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Αυτοδιαχειριζόμενος Κοινωνικός Χώρος Ιωαννίνων

Ο Αυτοδιαχειριζόμενος Κοινωνικός Χώρος υπάρχει στην πόλη των Ιωαννίνων από το φθινό-
πωρο του 2005. Το σκεπτικό για το άνοιγμά του ήταν η δημιουργία ενός πραγματικά κοινωνικού 
χώρου, όπου θα έβρισκαν στέγη διάφορα εγχειρήματα του κινήματος και ανένταχτος κόσμος, κα-
θώς και η θέλησή μας να αυτοοργανωθούμε με βάση τις ανάγκες και τις επιθυμίες μας σε πολιτι-
κό, κοινωνικό και πολιτισμικό επίπεδο, πέρα από τους ασφυκτικούς όρους του εμπορίου και της 
mainstream μαζικής κουλτούρας. Ο Α.Κοι.Χ.Ι., από τη δημιουργία του μέχρι και σήμερα, έχει κα-
ταφέρει να διατηρήσει τα ελευθεριακά και πλουραλιστικά χαρακτηριστικά του, μέσα από τις δι-
αδικασίες του, τις εκδηλώσεις του και τις ομάδες του, καθώς και μέσα από τις βασικές αξίες που 
το διέπουν. Για εμάς, αυτός ο χώρος αποτελεί ένα ζωντανό κύτταρο του κινήματος της πόλης των 
Ιωαννίνων, το οποίο ανά καιρούς έχει φιλοξενήσει πληθώρα συλλογικοτήτων και ομαδών, είτε 
πολιτικού, είτε πολιτιστικού χαρακτήρα, έχει φιλοξενήσει ακόμα πολλές πρωτοβουλίες, βραχύ-
βιες ομάδες, συμπράξεις και επίσης στεγάζει διάφορες υποομάδες του, όπως η μουσική ομάδα, 
η κινηματογραφική ομάδα, η ομάδα βιβλιοθήκης, η ομάδα βιβλιοκαφενείου κ.ά. Ο πλουραρισμός 
των εγχειρημάτων και των τάσεων που συνθέτουν τον Α.Κοι.Χ.Ι. έχει πολλά θετικά αποτελέσματα 
να επιδείξει, καθώς επιτρέπει τη συνεργασία πολλών διαφορετικών ομάδων και την αλληλοτρο-
φοδότησή τους. Δεν πρέπει φυσικά να αγνοούμε ή να υποτιμούμε και το γεγονός της κοινωνικο-
ποίησης και της ζύμωσης συντροφικών σχέσεων που προκύπτουν μέσα από αυτή τη συνύπαρξη.

Γιατί όμως «Αυτοδιαχειριζόμενος Κοινωνικός Χώρος»;

Κατ’ αρχήν, «αυτοδιαχειριζόμενος» γιατί όλα τα ζητήματα που αφορούν το χώρο επιλύ-
ονται από αυτές/ούς που μετέχουν σε αυτόν, μέσα από οριζόντιες διαδικασίες. Αυτοδιαχείρι-
ση, λοιπόν, για εμάς σημαίνει πρωτίστως ευθύνη: απέναντι στον εαυτό μας και απέναντι στους 
συντρόφους μας και τις συντρόφισσές μας. Κατά δεύτερον, «κοινωνικός» διότι ο χώρος δρά-
σης μας είναι η κοινωνία και μέσο μας η διαρκής, πολύμορφη κοινωνική απεύθυνση. Απορ-
ρίπτουμε τη λογική του «αγώνα για την κοινωνία χωρίς την κοινωνία». Αναγνωρίζουμε τους 
εαυτούς μας ως κομμάτια της κοινωνίας και αγωνιζόμαστε για τη χειραφέτηση τη δική μας, 
των γειτόνων μας στο απέναντι πεζοδρόμιο, αλλά και αυτών στην απέναντι όχθη της Μεσο-
γείου. Ο χώρος που διαχειριζόμαστε λοιπόν είναι εξωστρεφής κι επιδιώκει τη διάχυση των 
ελευθεριακών ιδεών, προταγμάτων και σχέσεων.

Επίσης, στον Α.Κοι.Χ.Ι. αποτελεί βασικό στοιχείο ο σεβασμός στη διαφορετικότητα λόγω 
εθνικότητας, ταυτότητας φύλου και σεξουαλικού προσανατολισμού. Γι’ αυτό και η εναντίω-
σή μας στο φασισμό, το ρατσισμό και το σεξισμό, στην εκμετάλλευση ανθρώπου από άνθρω-
πο. Αγωνιζόμαστε όλες και όλοι για την ελευθερία, την ισότητα και την αλληλεγγύη, σ’ έναν 
αγώνα που δε θα μπορούσε παρά να είναι αντικαπιταλιστικός.

Πώς λειτουργούμε;

Οι αποφάσεις που αφορούν κάθε πτυχή της λειτουργίας του χώρου λαμβάνονται κατά την 
εβδομαδιαία ανοιχτή διαχειριστική συνέλευση, κάθε Τετάρτη στις 21:30. Στη συνέλευση αυτή, 
πέραν των ατόμων που αποτελούν τη σταθερή της σύνθεση, συμμετέχει κι ένα τουλάχιστον μέ-
λος κάθε ομάδας που φιλοξενείται στο χώρο, ώστε να μεταφέρει ή και να συνδιαμορφώσει τις 
αποφάσεις της, να συντονίσει το πρόγραμμά της με αυτό των άλλων ομάδων και να συνδέσει 
την κάθε ομάδα με τον ίδιο το χώρο. Οι ομάδες και τα άτομα, λοιπόν, συμμετέχουν ισότιμα στη 
λήψη αποφάσεων αναλαμβάνοντας παράλληλα και συγκεκριμένες δεσμεύσεις απέναντι στο 
χώρο: τη συντήρησή του, την οικονομική του ενίσχυση, ανάλογα με τις δυνατότητες του καθε-
νός, και τη συμμετοχή στη διοργάνωση διάφορων εκδηλώσεων του χώρου εάν αυτό θεωρηθεί 
αναγκαίο. Οι συνελεύσεις δεν αποφασίζουν δια της πλειοψηφίας, αλλά με ομοφωνία, μέσα από 
μια συλλογική διαδικασία που επιδιώκει την έκφραση όλων των απόψεων και τη σύνθεσή τους.

15 [και κάτι] χρόνια μετά… δεν σταματάμε!

Ως Αυτοδιαχειριζόμενος Κοινωνικός Χώρος, συνεχίζουμε στον ίδιο δρόμο. Ερχόμαστε σε 
ρήξη με το υπάρχον, με όπλο μας την αυτοδιαχείριση, την αυτοοργάνωση, τον αγώνα και την 
αλληλεγγύη, ενδυναμώνουμε τον Α.Κοι.Χ.Ι., στηρίζουμε τις ομάδες που συμμετέχουν σε αυτό, 
επιμένουμε και ζητούμε τη στήριξη όσο περισσότερων ανθρώπων γίνεται γιατί θεωρούμε ότι 
η προσφορά του Α.Κοι.Χ.Ι. ως κινηματική δομή είναι ανεκτίμητη.

Διαχειριστική συνέλευση κάθε Τετάρτη στις 21.30

(Προηγούμενη σελίδα) Ο Σαράφης και ο Άρης δίπλα από τον τάφο του Αλή Πασά, στο Ιτς Καλέ.



Λίγα λόγια για το Ημερολόγιο

Πού είχαμε μείνει; Α ναι, λίγο πριν τον πόλεμο, εκεί που η μεταξική δικτατορία δείχνει 
ακλόνητη. Μια επιφανειακή ηρεμία επικρατεί, οι Αρχές φρόντισαν για αυτό: Κομμουνιστές και 
πάσης φύσεως σκυλιά (εθνικά, γλωσσικά, θρησκευτικά) δεμένα. Κάτω όμως από την επιφά-
νεια, το καζάνι βράζει: ο πολύς κόσμος δουλεύει (πιο σωστά, μοχθεί), τρέφεται (πιο σωστά, 
πεινάει), σιωπά από φόβο ή βογκάει στις φυλακές από το ξύλο και το ρετσινόλαδο, κοιτάζει 
τη βόλεψή του ή «αναμορφώνεται» στα τρέντι σήμερα νησιά, πηγαίνει στην εκκλησία ή (λί-
γοι πλέον) στη συναγωγή (κανείς στο τζαμί)· γλεντάει φτωχικά όποτε του δίνεται η ευκαιρία, 
θρηνεί και μοιρολογάει όταν τον βρίσκει κανένα κακό. Η πόλη και το χωριό, παρά τη μεταφο-
ρική και κυριολεκτική τους απόσταση, βρίσκονται σε συνεχή επικοινωνία και αλληλεπίδρα-
ση. Με λίγα λόγια, η ζωή συνεχίζεται… Μόνο που έρχεται μια λαίλαπα· άλλοι την αντιλήφθη-
καν νωρίς, άλλοι αργά· κανείς πάντως δεν ένιωσε ικανός να την αποτρέψει.

Σε αυτό το ημερολόγιο πραγματευόμαστε την περίοδο 1940-1945. Η πόλη μας και η 
ευρύτερη περιοχή «σε πρώτο πλάνο» γεύονται τους καρπούς του πολέμου· τους πικρούς 
του θανάτου, της πείνας, της εξαθλίωσης, του δωσιλογισμού, του Ολοκαυτώματος και των 
εγκλημάτων, αλλά και τους γλυκούς της Αντίστασης, της αλληλεγγύης, της χειραφέτησης, 
της επανάστασης.

Για λόγους νοηματικής ενότητας αποφασίσαμε τα διάφορα «επεισόδια» να τα αποσυνδέ-
σουμε από συγκεκριμένες ημερομηνίες και να τα παραθέσουμε ακολουθώντας τη χρονολο-
γική-ιστορική τους συνέχεια. Η επιλογή δύσκολη. Βασιστήκαμε σε πλήθος πηγών που όπως 
και στο προηγούμενο ημερολόγιο παρατίθενται στο τέλος: αναμνήσεις, ιστορικές μελέτες, 
ρεπορτάζ, αρχειακά έγγραφα, λογοτεχνικά αποσπάσματα κ.ά. Χωρίς να πιστεύουμε σε κα-
μία περίπτωση ότι η εικόνα που προσφέρουμε είναι εξαντλητική και η μοναδική, πιστεύουμε 
ότι είναι αρκετά αντιπροσωπευτική και «παρδαλή», στις αποχρώσεις πάντα της ιστορίας των 
υποτελών τάξεων, των αγώνων και των αγωνιών των εκμεταλλευόμενων και των κυριαρ-
χούμενων αυτής της πόλης. Επαναλαμβάνουμε ότι δεν διεκδικούμε καμία δόξα πρωτότυπης 
συγγραφικής δραστηριότητας αλλά επωμιζόμαστε απόλυτα την ευθύνη όσων γράφουμε, η 
οποία βαραίνει εμάς και μόνο εμάς.

Υπενθυμίζουμε ότι, όπως και στα προηγούμενα ημερολόγια μας, όσοι ασχοληθήκαμε με 
αυτή την έκδοση δεν θα έχουμε καμιά υλική απολαβή από την πώληση του ημερολογίου. 
Όλα τα έσοδα, αφού καλύψουν το κόστος, θα διατεθούν για τη στήριξη του Αυτοδιαχειριζό-
μενου Κοινωνικού Χώρου Ιωαννίνων.

Ας ξαναπιάσουμε, λοιπόν, το νήμα από εκείνο το πρωινό της 28ης Οκτώβρη, τότε που σύσ-
σωμο το έθνος ξεχύθηκε να πανηγυρίσει την έναρξη του πολέμου και οι φαντάροι άφησαν τα 
σπίτια και τις οικογένειές τους «με το χαμόγελο στα χείλη…». Ή μήπως όχι;…

Σημαίες Ρωσίας, Αγγλίας, ΗΠΑ στο ξενοδοχείο Ακροπόλ.
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Η κήρυξη του πολέμου

– Θυμάσαι τη μέρα που κηρύχτηκε ο πόλεμος;
– Πώς δεν θυμάμαι! Θρήνος! Από το βράδυ βάραγαν οι καμπάνες μάτια μ’. Δεν είχαμαν 

τηλέφωνα τότε. «Τι είναι, τι θα γίν’;» Μάθαμαν μετά: πόλεμος! Άκουγες μετά απ’ εδώ που 
ήμουν εγώ, έφευγαν, και μάζευαν και τα ζώα ο κόσμος, όσοι είχαν μουλάρια και τέτοια… Να 
κλαιν οι μανούλες: «Όοοοι, δε σε ξαναβλέπω, δεν σε ξανακάνω…», όπως και έγινε κιόλας. 
Πώς δεν τα θυμάμαι παιδί μου, στενοχώριες μεγάλες περάσαμε.

Χτυπήσαν οι καμπάνες, στα-
ματήσαν τα σχολεία, ήμουνα 
έκτη δημοτικού. Θυμάμαι χα-
ρακτηριστικά κατεβήκαμε όλο 
το χωριό προς την Αγία Μαρί-
να, ξέρεις, στο χωριό, στο χω-
ράφι. Τώρα είναι δασωμένα 
αυτά, δε φαίνονται αλλά ο κά-
μπος ήταν γυμνός. Για να τους 
χαιρετίσουμε, και έκλαιγαν 
όλοι! Και έφευγε συγκεκριμέ-
να ο Μ.Λ. για στρατιώτης και η 
γυναίκα του έκλαιγε. Και εμείς 
μαζευτήκαμε και αυτό… Στενα-
χώρια μεγάλη! Να βλεπς τώρα 
να φεύγουνε… Χτύπησε η κα-
μπάνα και έφευγε όλο το… όλοι 
οι νέοι. Κι ο θείος μου που έγι-
νε παπάς μετά και αυτός έφευ-
γε για τον πόλεμο.

(προφορικές μαρτυρίες από 
χωριό της Ηπείρου)

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2020
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Ο πόλεμος

Η έρευνα του Θανάση Κούγκουλου μας προσφέρει το αποτύπωμα των κοσμοϊστορικών 
γεγονότων στην ηπειρώτικη λογοτεχνία (από αυτή την έρευνα αντλήσαμε τη συγκεκριμένη 
αλλά και τις υπόλοιπες λογοτεχνικές παρεκβάσεις μας). Στο διήγημα του Τάσου Πορφύρη  
Η επίταξη, ο αγώνας του ’40 χάνει την ηρωική του διάσταση και αντιμετωπίζεται ως πόλεμος 
που εξυπηρετεί τα συμφέροντα της άρχουσας τάξης. Οι κάτοικοι ενός χωριού της Ηπείρου 
καλούνται να παραδώσουν τα ζωντανά τους στον Λόχο Ημιονηγών του Τάγματος της Ογδό-
ης Μεραρχίας για τις ανάγκες του πολέμου. Το κράτος αρπάζει τους ζωτικής σημασίας τετρά-
ποδους βοηθούς των ορεινών κατοίκων και ενώ η θυσία τους είναι δήθεν υπέρ βωμών και 
εστιών, στην πράξη βολεύει τους στρατηγούς, τους παχουλούς αρχιεπισκόπους και δεσπο-
τάδες, τους κάθε λογής κρατούντες που ατενίζουν αφ’ υψηλού τον λαό. Ανάλογη θυσία κά-
νει και ο λαός των αντιπάλων υπέρ των δικών του εξουσιαστών.

Το κράτος έπαιρνε την προκαταβολή από ορισμένους από τους υπηκόους του για τον πό-
λεμο που άρχιζε όπου να ’ναι, αφαιρώντας τους τούς ζωτικής σημασίας βοηθούς τους, επιφυ-
λασσόμενο για την εξόφληση του χρέους· τη θυσία τους «υπέρ βωμών και εστιών». Υπέρ βο-
λεμένων στρατηγών πίσω από επιτελικά γραφεία, υπέρ αρχιεπισκόπων και παντοίων δεσπο-
τάδων, ενδεδυμένων πολυτελή άμφια, φαρδιά και άνετα, για να περιορίζουν οπτικά το μέγεθος 
της παραδαρμένης τους, με ποιμαντορικές ράβδους –σκιόπι από κρανιά που τους χρειάζεται 
στα τροφαντά οπίσθια!–, με χρυσοποίκιλτες μήτρες για να κρατάνε το κεφάλι ψηλά, ατενίζο-
ντας αφ’ υψηλού το ποίμνιον, «υπέρ του φιλοχρίστου ημών στρατού», εναντίον του στρατού 
του γείτονα, εναντίον των αλλοθρήσκων, εναντίον όλων εκείνων που κι αυτοί παραδίδουν τα 
ζωντανά τους στον αξιωματικό της δικής τους Μεραρχίας, της Μεραρχίας που ο παπάς της ευ-
λογεί τα όπλα του δικού της φιλοχρίστου στρατού. Ουαί υμίν (και ημίν) Φαρισαίοι υποκριταί!

Μάνα ή madre;

Βορειοηπειρωτικό μέτωπο, Νοέμβριος του 1940. Αφηγείται ο Κίμωνας Φαραντάκης:
Σήμερα γύρω στις δέκα το πρωί άνοιξαν ένα συρματόπλεγμα μ’ ένα λόχο Ιταλούς αιχ-

μαλώτους. Τους είπαν να προχωρήσουν στη γραμμή ώσπου να φτάσουν στα ελεύθερα χω-
ριά για να ζητήσουν άσυλο απ’ τους κατοίκους. Αλλά μόλις προχώρησαν λίγο τους βάρεσαν 
με όλμους και πολυβόλα.
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Πολλοί έμειναν στο δρόμο. Στο χωριό μας έφτασε μια ματωμένη ορδή, με ρούχα κουρέ-

λια, με μικρά κουτιά από σανίδια στα πόδια για παπούτσια, με μάτια βασιλεμένα απ’ την πείνα.
Οι γυναίκες του χωριού ξεχύθηκαν στους δρόμους να τους βοηθήσουν. Βγήκε κι η θεία 

Γιάγκαινα, που ’χασε το Στάθη, το πρώτο της παιδί στο Αλβανικό Μέτωπο. Έκλαιγε κι εζάρω-
νε πιο πολύ το γέρικο μούτρο της. «Ασε τα μυξοκλάματα, μα αυτοί σου σκοτώσανε το παιδί 
σου», της πέταξε κατάμουτρα ο βλάκας ο καφετζής ο Λουκάς.

Μα εκείνη ούτε τ’ αποκρίθηκε, ούτε τον εκοίταξε. Έσκυψε σ’ έναν Ιταλό που ήταν γερμέ-
νος στη μάντρα του καφενείου κι εφώναξε: «Μάννα, ψωμί» κοιτάζοντάς την. Μία σκίζα όλ-
μου τού ’χε φάει τα ρούχα και τη σάρκα στην πλάτη κι εχαροπάλευε, αλλά δε σταματούσε 
να ζητά ψωμί.

Η γριά τού καθάριζε τη ματωμένη πληγή μ’ ένα άσπρο πανί βρεγμένο σε τσίπουρο, έκλαιγε 
και του μίλαγε: «Μην κλαις, Στάθη, Ναι, η μάννα σου είμαι. Μην κλαις. Έχω και ψωμί και γάλα.»

Κάποιες σταθερές του πολέμου: πλιάτσικο και λιποταξία

Γράφει στο ημερολόγιό του ο Στέλιος Πατρίκιος, δεκανέας στο μέτωπο, στις 19 Νοεμ-
βρίου του 1940:

Εν τω μεταξύ τρυγήρο μου είχαν αρχίση οι άλλοι το ψάξιμο, είναι βλέπης φυσικός νόμος 
του νεκρού να υποστή και τη ληστεία. Δίχως να θέλω ξεκούμπωσα τη μία τσέπη του νεκρού 
που είχα στα πόδια μου, τράβηξα μια φωτογραφία, ήταν αυτός, η γυναίκα του και δύο παι-
δάκια, την ξανάβαλα στη θέσι της γιατί μου ήταν αδύνατον να συνεχίσω το απάνθρωπο αυτό 
έργο. Ένας δίπλα που με κύταξε και θα του φάνηκα κάπως διαφορετικός με ρώτησε τι έπαθα 
και αν είναι ψυριζμένος αυτός που ήταν εμπρός μου, με μία κίνηση του κεφαλιού του έδω-
σα να καταλάβη ότι ήταν ψαγμένος.

Στρατοδικείο στην Μπομίστα, 17 Μαρτίου του 1941:
Τρίτος κατηγορούμενος. Αυτοτραυματίας. Κατηγορείται πως αυτοτραυματίστηκε στον αντί-

χειρα με πρόθεση να φύγει από την γραμμή των πρόσω. Τρέμει ο κατηγορούμενος και κλαίει.
«Εγώ, κυρ Πρόεδρε, είμαι καλός στρατιώτης, δεν το έκανα, να πούμε επίτηδες, εγώ έχω 

πιάσει τόσους Ιταλούς αιχμαλώτους, ρωτήστε, να πούμε, το λοχαγό μου, για να δήτε…»
Δημιουργούνται μερικές αμφιβολίες, ο κατηγορούμενος καταδικάζεται σε ισόβια.
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Οι δικοί μας «celebrities»
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(Επάνω) Ο Τσιτσάνης (κάτω δεξιά), τραυματίας πο-
λέμου σε νοσοκομείο των Ιωαννίνων, στις αρχές 
του 1941.

(Δεξιά) Ο Μάνος Κατράκης στα Γιάννενα το 1941.
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Ένα παράξενο ζώο…

Λένε ότι γεννιέται παντού, όπου υπάρχουν άνθρωποι. Το κλάμα της, όταν βγαίνει από τη 
μήτρα, ίσως είναι πιο δυνατό. Ο πατέρας της την κοιτάει απογοητευμένος… Και άλλο στόμα 
να ταΐσω, σκέφτεται, και όχι δυνατά χέρια να με βοηθήσουν. Άσε που θα πρέπει να πληρώσω 
για να την αγοράσουν, σκέφτεται.

Αλλά συνεχίζει να γεννιέται από όταν γεννήθηκαν οι άνθρωποι!
Λένε, σχεδόν σε όλες τις θρησκείες, ότι φταίει που της αρέσουν τα μήλα, αιμορραγεί μια 

φορά τον μήνα γιατί είναι ανήθικη, έχει τον διάολο μέσα της και είναι επικίνδυνη, εμποδίζει 
τους σοφούς άντρες να πάρουν σωστές αποφάσεις.

Αλλά συνεχίζει να γεννιέται από όταν γεννήθηκαν οι άνθρωποι!
Λένε ότι από πολύ μικρή θα μάθει να σωπαίνει γιατί είναι χωρίς φωνή. Να υπηρετεί τους 

άντρες του σπιτιού της μέχρι να είναι έτοιμη να πουληθεί ως υπηρέτρια σε άλλο σπίτι. Θα μά-
θει να μην μαθαίνει γιατί είναι χαζή. Θα μάθει να μην θέλει γιατί δεν έχει θέλω. Θα μάθει να 
μην λέει όχι γιατί πάντα ο άντρας ξέρει τι της αρέσει. Να μην απολαμβάνει γιατί είναι αμαρτία.

Αλλά συνεχίζει να γεννιέται από όταν γεννήθηκαν οι άνθρωποι!
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Λένε ότι είναι πολύ καλή στο μαγείρεμα, στην καθαριότητα, στις δουλειές του σπιτιού, 
στο μάζεμα της σοδειάς, στο κουβάλημα ξύλων για τη φωτιά, στο πλέξιμο, στο να είναι νευ-
ριασμένη χωρίς λόγο, στο να δολοπλοκεί και να μιλάει πολύ και στο να προσφέρει απόλαυ-
ση σε όποιον άντρα θελήσει.

Αλλά συνεχίζει να γεννιέται από όταν γεννήθηκαν οι άνθρωποι!
Λένε ότι έχει πολλά ονόματα. Γυνή, μοιχαλίδα, μάνα, κόρη, αδερφή, βάβω, πουτάνα, αγία, 

γκόμενα, σύζυγος, ομορφούλα, κωλάρα, βυζάρες, χειλάρες, μπάζο, μηδενικό, αγάμητη… 
αλλά συνηθίζουν να την φωνάζουν με το όνομα του πατέρα της ή του συζύγου της. Έχει πολ-
λά ονόματα που ποτέ δεν διάλεξε.

Αλλά συνεχίζει να γεννιέται όπως όλοι οι άνθρωποι!
Και να γεννάει όλους τους ανθρώπους…

Ένα παράξενο ζώο στα βουνά της Ηπείρου…
Η γυναίκα, στα βουνά της Ηπείρου, έχει μάθει από μικρή πώς να περπατάει χιλιόμετρα 

και να κουβαλάει σαν το μουλάρι ξύλα, εφόδια, παιδιά, εργαλεία και άλλα. Έχει μάθει όπως 
η μάνα της, η γιαγιά της, η προγιαγιά της, η προπρογιαγιά της και πάει λέγοντας.

Το 1940 θα την φορτώσουν πυρομαχικά και οβίδες για να τα πάει μέσα από μονοπάτια 
στην πρώτη γραμμή του πολέμου. Όπου ο θάνατος έχει πάντα αρσενικό γένος.

Μετά θα την ονομάσουν και ηρωίδα: η γυναίκα της Πίνδου.

Βομβαρδισμοί και συνθηκολόγηση

Το 1940-41, στεγάστηκε στη Ζωσιμαία Παιδαγωγική Ακαδημία για τις ανάγκες του πολέ-
μου το Β’ Στρατιωτικό Νοσοκομείο Ιωαννίνων. Στις στέγες της τοποθετήθηκε ευδιάκριτα το 
σήμα του Ερυθρού Σταυρού. Αυτό δεν εμπόδισε τα γερμανικά αεροπλάνα να εξαπολύσουν 
σφοδρή επίθεση με αποτέλεσμα να σκοτωθούν συνολικά πάνω από 50 άνθρωποι (γιατροί, 
νοσοκόμες και τραυματίες) και το νοσοκομείο να αχρηστευτεί. Την ίδια μέρα (21/4/1941), λί-
γες ώρες μετά, ο Τσολάκογλου υπέγραψε συνθηκολόγηση με τους Γερμανούς στο Βοτονόσι.

Το μεσημέρι, περί την μίαν και ημίσειαν ώραν, ενώ αι αδελφαί των θαλάμων περιποιούντο 
τα ταλαιπωρημένα παλληκάρια, ενώ τα χειρουργεία της Παιδαγωγικής Ακαδημίας, του Β’ Στρα-
τιωτικού Νοσοκομείου της πόλεως, ελειτούργουν ακατάπαυστα ημέραν και νύκτα, και οι τραυ-
ματιοφορείς μετέφερον εν σπουδή τους τραυματίας και ασθενείς εις τα ασθενοφόρα αυτοκίνη-
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τα ίνα διακομίζωνται εις τα νοσοκομεία των 
μετόπισθεν, λόγω της επικείμενης από στιγ-
μής εις στιγμήν, και αναποφεύκτου, εισβολής 
του εχθρού, φονικόν γερμανικόν αεροπλά-
νον έρριξε πέντε βόμβας επάνω εις την σκε-
πήν της Παιδαγωγικής Ακαδημίας όπου ήτο 
απλωμένος μεγάλος και προστατευτικός, με 
το φωτεινό κόκκινο χρώμα του επί λευκής 
γης, ο Ερυθρός Σταυρός, το παγκόσμιον αυτό 
σύμβολον της αγάπης και της αλληλεγγύης.

Μία μόνον εκ των πέντε βομβών εξερ-
ράγη, ήτις, διαπεράσασα δύο ορόφους χω-
ρίς να θίξη κανένα, ευτυχώς, –ήσαν θάλα-
μοι πλήρεις τραυματιών– επέπεσε, θανα-
τηφόρος, εις το τελευταίον κάτω πάτωμα, 
εις την θέσιν όπου πέντε αδερφές ετοίμα-
ζαν γάζες, πανιά και σινδόνια στα γρήγορα, 
διά να τοποθετηθούν εις τον κλίβανον και 
αποστειρωθούν ως τάχιστα, προς επείγου-
σαν χρήσιν, καθ’ ότι οι τραυματίαι κατέφθα-
ναν από το μέτωπον αθρόοι και ελεεινοί.

Ένα χωλλ, ένας προθάλαμος, ήτο ο τόπος του κα-
κουργήματος εις το τμήμα των χειρουργείων. Ήσαν εκεί 
τραυματιοφορείς στρατιώται, ιατροί, εν οις και ο διευθυ-
ντής του Νοσοκομείου Μαρκάκης. Αυτός και οι πλείστοι, 
αν όχι όλοι, εύρον τον θάνατον, ακαριαίον ευτυχώς οι 
περισσότεροι. Μία αδελφή εθελοντής, η Ελένη Μητρο-
πούλου, ήτις ανεπαύετο μετά την ολονύκτια υπηρεσίαν 
της σε ένα δωμάτιον παραπλήσισν του προθαλάμου, και 
η επίσης εθελοντής Λουκία Κυριακού, δεν υπήρξαν τυ-
χερότεραι. Και ο ιατρός Κοντιάδης εφονεύθη ενώ εχει-
ρουργούσε βοηθούμενος υπό της Κυριακού. Ο εγχειριζό-
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Παλιό ρώσικο προξενείο βομβαρδισμένο, 1941.

Φροντίζοντας τραυματίες πολέμου.
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μενος τραυματίας έμεινε ανέπαφος επί της χειρουργικής 
κλίνης. Τούτο οφείλεται εις αίτια που μόνον επιστήμονες 
ειδικοί δύνανται να εξηγήσουν. […] Το πλείστον των ευ-
ρισκόμενων εις τον τόπον του δυστυχήματος επολτοποι-
ήθη ή έγινε καπνός, αέρας και εχάθη, όπως μία διαιτο-
λόγος εκ των πέντε αδελφών, της οποίας δεν ανευρέθη 
παρά το άσπρο γιακαδάκι, μόνον τεκμήριον, μόνον ίχνος 
της προ μιας στιγμής πλήρους ζωής και δράστηριότητος 
υπάρξεώς της. Το πλείστον επολτοποιήθη. Ένας απαίσιος 
κόκκινος υγρός πολτός χύθηκε στο δάπεδον.

[…]
Η ιστορία επαναλαμβάνεται και οι ηρωισμοί της. Ολί-

γες ημέρες αργότερα, την 20ήν Απριλίου, ανήμερα του Πά-
σχα, κατά τις 2 μετά το μεσημέρι, ο γιατρός, συντετριμμέ-
νος, έψαχνε να ξεδιαλύνη, μέσα από τα λείψανα του αγρίου 
βομβαρδισμού του νοσοκομείου, κάτι από τη γυναίκα του, 
διευθύνουσα εθελοντή νοσοκόμα. Ηύρε το ένα της πόδι. 
Και από την Μητέρα της αδερφής, εθελοντήν οικονόμον, 
δεν διεσώθη παρά το λευκό γιακαδάκι της στολής. Εκείνο 
εκηδεύθη την επαύριον. Ό,τι άλλο έγινε καπνός.

(μαρτυρία της Μίνας Τσάλλη, εθελόντριας αδελφής νοσοκόμας)

Τσερλιό στον μαίανδρο…

Λίγο πριν την έναρξη του ελληνοϊταλικού πολέμου, η επιτροπή αεράμυνας είχε φροντίσει 
να σκάψει σε ζιγκ-ζαγκ, ορύγματα βάθους ενός μέτρου, για την προστασία του άμαχου πλη-
θυσμού σε περίπτωση βομβαρδισμών. Οι μαίανδροι, όπως τα έλεγαν, δίνοντας και ένα τόνο 
αρχαιοελληνικού μεγαλείου, είχαν σκαφτεί σε όλους τους ελεύθερους χώρους της πόλης, 
με το γνωστό σχήμα να προστατεύει τον πληθυσμό σε περίπτωση που μια οβίδα έπεφτε μέσα 
στο όρυγμα. Το ωστικό κύμα θα σταματούσε στις γωνίες.

Ένας από τους μεγαλύτερους μαίανδρους ήταν η σημερινή οδός Ευεργετών. Ξεκινώντας 
από το Άλσος και φτάνοντας στην Αγία Αικατερίνη, όλος ο δρόμος είχε γίνει καταφύγιο. Για 

Ο διοικητής της μεραρχίας Leibstand-
arte Adolf Hitler (Σωματοφυλακή 
Αδόλφος Χίτλερ) Zεπ Ντίτριχ βγαίνει 
από το ξενοδοχείο «Ακροπόλ», μετά 
την υπογραφή της παράδοσης της πό-
λης στους Γερμανούς (21/4/1941).
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τα φτωχικά σπίτια εκατέρωθεν του μαίανδρου, με τις τουαλέτες έξω, ήταν φυσικά μια χρυ-
σή ευκαιρία. Παρόλες τις εκκλήσεις της χωροφυλακής, κάθε βράδυ οι κάτοικοι πήγαιναν και 
έκαναν την ανάγκη τους μέσα στις σκαμμένες γούρνες για να μην έχουν να πλένουν τις δικές 
τους. Αλλά και οι περαστικοί σε περίπτωση τσερλιού μπορούσαν άφοβα να ρίξουν ένα αόρα-
το χέσιμο μέσα στο μεγαλείο του μαιάνδρου. Στο τέλος βέβαια κανένας δεν δεχόταν να προ-
φυλαχθεί από τις βόμβες μέσα στα σκατά.

… και ζήτω η μπίμτσα
Άλλο ένα μέτρο της αεράμυνας ήταν να καταγραφούν τα παλιά αρχοντικά της πόλης που 

διέθεταν μπίμτσα και να χρησιμοποιηθούν ως καταφύγια. Στη γιαννιώτικη ντοπιολαλιά, μπίμ-
τσα είναι το υπόγειο κελάρι όπου διατηρούσαν οι αρχόντοι τα ευπαθή προϊόντα (τυριά, κρα-
σιά, φρούτα κτλ.). Έτσι, σε κάθε σπίτι έγραψαν απ’ έξω με μαύρα γράμματα Καταφύγιον. Άτο-
μα 25. Για να ξέρει η γειτονιά πού να κρυφτούν και πόσα άτομα.

Βέβαια κανένας από τους αρχόντους δεν ήθελε να έχει όλο το 24ωρο ανοιχτό το υπό-
γειο του και να μπαινοβγαίνει κόσμος στην ιδιοκτησία του. Οι αρχόντοι διαμαρτυρήθηκαν 
για τους τσερλιάδες φτωχούς και τελικά ήταν στην καλή θέληση του καθενός να βοηθήσει 
τους γειτόνους του.

Η μεγαλύτερη μπίμτσα της πόλης ήταν αριστερά από την κεντρική είσοδο του κάστρου, 
μέσα στις αψίδες του φρουρίου. Εκεί κλείδωναν οι έμποροι κάθε βράδυ τα ευπαθή προϊόντα 
τους. Επειδή όμως δεν ήταν σωστό να χρησιμοποιούν για την πραμάτεια τους ένα τόσο καλό 
καταφύγιο, τελικά δέχτηκαν να μπαίνει ο κόσμος να προφυλαχθεί. Προφανώς, ο κάθε έμπορος 
είχε ένα βλοσυρό καβάση (φύλακα) για να ελέγχει μην τσαλέψουν (κλέψουν) κάτι οι φτωχοί.

Αργότερα, η έλευση των Γερμανών έλυσε το ταξικό πρόβλημα της αεράμυνας. Επίτα-
ξαν όλες τις μπίμτσες και έβαλαν την αντίστοιχη πινακίδα: Luftschutzekeller. 25 Menschen.

Τα είχαν όλα δικά τους.

H οπισθοχώρηση

Ο Ηπειρώτης συγγραφέας Χριστόφορος Μηλιώνης περιγράφει στο διήγημα Κοριαντολίνο 
τον υλικό και συναισθηματικό κόσμο των φαντάρων και των κατοίκων των ηπειρώτικων χω-
ριών, που από το «Έπος του ‘40» βίωσαν την «τραγωδία της συνθηκολόγησης»:
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Είχε αρχίσει η οπισθοχώρηση. Οι φαντά-

ροι που γύριζαν από το μέτωπο μένανε όλη 
τη μέρα τρυπωμένοι στις γούβες, χτίζανε την 
μπούκα τους με ξερολιθιές –αργότερα βρί-
σκαμε εκεί παρατημένα κράνη, μπαλάσκες, 
στρατιωτικές κουβέρτες, παγούρια, καραβά-
νες, ακόμα και κουβαρίστρες και βελόνια, 
πορεύτηκε ο κόσμος στην Κατοχή. Όταν βρά-
διαζε, ξεμυτίζανε. Περνούσαν από τα σοκά-
κια του χωριού, κουρελήδες, με τ’ άρβυλα 
χαρβαλωμένα, τις γκέτες να σέρνονται στη 
λάσπη, το μάτι άγριο. Έτοιμοι για καβγά. Χτυ-
πούσαν τις πόρτες και γύρευαν ψωμί.

Η ιταλική κατοχή

Την άνοιξη του 1941 εγκαταστάθηκε στην Ήπειρο το 26ο ιταλικό σώμα στρατού, με έδρα 
τα Ιωάννινα, υπό τις διαταγές του στρατηγού Γκουίντο ντελλα Μπόνα (Guido della Bonna). Η 
ιταλική παρουσία έμεινε βαθιά χαραγμένη στη μνήμη των κατοίκων της πόλης: από τους ιπ-
πικούς αγώνες που οργάνωναν οι Ιταλοί στρατιώτες πίσω από το Ξενία μέχρι τα «πολλά αυ-
τοκίνητα μοτοσικλέτες και ποδήλατα, απ’ αυτά χωρίς σαμπρέλα στα λάστιχα που ήταν από 
καουτσούκ», στον Ακραίο, όπου είχαν στρατοπεδεύσει (το σημερινό Βελισσάριο). Αναμφι-
σβήτητα, η παρουσία των Ιταλών στρατιωτών αποτελεί κομμάτι της καθημερινότητας της 
πόλης και συμπλέκεται μαζί της ποικιλοτρόπως. «…Όταν οι Ιταλοί στρατιώτες έτρωγαν στο 
συσσίτιο, μας φώναζαν όλα τα παιδιά που ήμασταν καμιά 15αριά και παίρναμε το περίσσευ-
μα από το καζάνι, μας έδιναν επίσης και καμιά “πανιότα”, που ήταν μικρά στρόγγυλα ψωμά-
κια. Το πιο καλό φαγητό ήταν το “πάστα σιούτα”, δηλαδή μακαρόνια με κρέας», μας πληρο-
φορεί ο Βασίλης Λέντζιος.

Η Βασιλική Α. το 1941 ήταν 15 χρονών και θυμάται χαρακτηριστικά το αμοιβαίο ερωτικό 
πάθος ενός Ιταλού αξιωματικού που έμεινε στο επιταγμένο σπίτι τους, με μια Γιαννιώτισσα: 
«Η Αλεξάντρα έβγαινε κάθε μέρα με το νυχτικό της στο παραθύρι του σπιτιού της και κοίταζε 

Απρίλιος του 1941, στιγμές από τη διάλυση του ελ-
ληνικού στρατεύματος μετά την υπογραφή της συν-
θηκολόγησης με τον Άξονα: Έλληνες στρατιώτες πε-
ριφέρονται στο κέντρο των Ιωαννίνων.



τον Πιέρο που ήταν στο σπίτι μας, αλλά την κοίταζε και αυτός. Εμείς σαν μικρά κορίτσια που 
ήμασταν, άμα βλέπαμε το κόρτε του Πιέρο προς την Αλεξάντρα αρχίζαμε και τραγουδάγαμε 
το προπολεμικό τραγούδι που έλεγε:

Μέσ’ της Νάπολης σαν βγαίνω τα σοκάκια
βλέπω κάτι κοριτσάκια
που ‘χουν μαύρα μάτια, κόκκινα χειλάκια…
Τιριτόμπα, Τιριτόμπα
το φιλί σου είναι ζάχαρη γλυκό…»

Μόνο που αυτές οι «ειδυλλιακές» εικόνες, που σύμφωνα με κάποιους Ιταλούς ιστορι-
κούς είναι στερεοτυπικές στην αναπαραγωγή του «μύθου του καλού Ιταλού», τείνουν να κα-
λύψουν την κατεξοχήν πτυχή της ιταλικής παρουσίας, που δεν είναι άλλη από τη στρατιωτι-
κή κατοχή που συνεπάγεται βαρβαρότητα από το στρατό κατοχής και τους συνεργάτες του.

Στα Γιάννενα η ιταλική στρατιωτική διοίκηση εγκατέστησε στην Καπλάνειο Σχολή την 
έδρα της Ιταλικής Καραμπινιερίας, η οποία προχώρησε σε συνεργασία με την Ανωτέρα Διοί-
κηση Χωροφυλακής Ιωαννίνων.

Καθημερινά την επισκέπτονταν «κάποιοι» Γιαννιώτες πληροφοριοδότες-καταδότες, οι 
οποίοι αποκαλούντο «informatore», για να καταδώσουν όσους Γιαννιώτες είχαν συμμετο-
χή στην Αντίσταση, στο ΕΑΜ και στον ΕΔΕΣ. Οι Ιταλοί κατακτητές στην έδρα της Καραμπινιε-
ρίας στο Καπλάνειο είχαν διαμορφώσει ένα ειδικό δωμάτιο που όσοι Γιαννιώτες πατριώτες 
πέρασαν από εκείνο το κολαστήριο το θυμούνται σαν «μαύρο θάλαμο» και ήταν μια σοφί-
τα που είχε διαμορφωθεί κατάλληλα σε αίθουσα βασανιστηρίων. Τα παράθυρα στο δωμάτιο 
αυτό ήταν σκεπασμένα με κόκκινο χαρτί ίσα που περνούσε το φως. Στους τοίχους ήταν κρε-
μασμένα όλα τα σύνεργα των βασανισμών: βούρδουλες, χατζάρες (μαχαίρια) και άλλα σύ-
νεργα ανθρώπινης βαρβαρότητας. Πολλές φορές κατά τη διάρκεια της ανάκρισης ο Ιταλός 
ανακριτής εφάρμοζε και το ηλεκτροσόκ, βάζοντας στο κεφάλι του κρατούμενου ένα στρογ-
γυλό στεφάνι, διοχετεύοντας ηλεκτρισμό σ’ αυτό. Οι ξυλοδαρμοί των συλληφθέντων ήταν 
ανηλεείς, προκειμένου η Ιταλική Καραμπινιερία να αποσπάσει ομολογίες και να θεμελιώσει 
το κατηγορητήριο περί συμμετοχής των Γιαννιωτών στο κίνημα της Αντίστασης. Στις συλλή-
ψεις αυτές συλλαμβάνονταν χωρίς διάκριση άντρες και γυναίκες.

Τα κατοχικά Γιάννενα στα μάτια ενός Ιταλού στρατιώτη

Η πόλη είχε βομβαρδιστεί και σε πολλά μέρη ήταν ευδιάκριτες σοβαρές καταστροφές. 
Αν θυμούμαι καλά, ακόμα και το νοσοκομείο ήταν βομβαρδισμένο, όπως και το στρατόπεδο, 
όπου θα έπρεπε να εγκατασταθούμε. Βρισκόταν στην άκρη της πόλης προς την κατεύθυνση 
του αεροδρομίου. Τα κτίρια του στρατοπέδου ήταν σχεδόν ερειπωμένα και ακατοίκητα. Έτσι 
στήσαμε τις σκηνές μας στην αυλή του στρατοπέδου.

[…]

Μείναμε όλο το χειμώνα στα Γιάννενα. Στην πόλη επικρατούσε πείνα. Δεν μπορούσες ν’ 
αγοράσεις τίποτα. Ήμασταν συνέχεια απασχολημένοι με το να βρούμε κάτι φαγώσιμο, μα 
ήταν θαύμα όταν βρίσκαμε κάτι. Φυσικά εγώ και οι φίλοι μου που πηγαίναμε παρέα, πλη-
ρώναμε. Ήμασταν όμως εξαίρεση. Άλλοι έπαιρναν ό,τι χρειάζονταν χωρίς να το πληρώσουν.

Η γενική κατάσταση στην πόλη ήταν καταθλιπτική. Ο κόσμος δεν ήταν αγενής ή εχθρικά δια-
κείμενος απέναντί μας, απλώς υπήρχε ένα κλίμα κατάθλιψης. Είχαμε την εντύπωση ότι ο καθέ-
νας φρόντιζε μόνο να βρει κάτι να φάει. Δε θυμούμαι να είδα κάπου στα Γιάννενα ένα παντοπω-
λείο με τρόφιμα ή μια λαϊκή αγορά. Δεν μπορώ να πω ότι είχα γυρίσει όλη την πόλη, αλλά όπου 
κι αν πήγα, πουθενά δεν είδα μανάβη ή κρεοπώλη. Μόνο πατάτες πωλούνταν κάπου-κάπου στο 
δρόμο. Καμιά φορά είδα να περνούν απ’ την πόλη και βοσκοί με τα πρόβατα και τις κατσίκες τους.

Το ψωμί που έτρωγαν οι Γιαννιώτες ήταν μαύρο. Ποιος ξέρει από τι υλικά γινόταν. Αλλά 
και το δικό μας αποξηραμένο ψωμί, δηλαδή η περιβόητη «γαλέτα», ήταν κακής ποιότητας. 
Και αυτόν το χειμώνα ο ανεφοδιασμός μας ερχόταν πολλές φορές με μεγάλη καθυστέρηση, 
διότι τα στενά περάσματα στα βουνά ήταν χιονισμένα. Οι εφοδιοπομπές και το ταχυδρομείο 
μας έρχονταν από την Αλβανία μέσω του λιμανιού του Αυλώνα. Και από την Πάτρα θα μπο-
ρούσαν να έρχονται. Αλλά εμείς βρισκόμασταν ακριβώς στη μέση, δηλαδή στο νεκρό σημείο, 
όπου συχνά δεν έφτανε τίποτα.

Ο Γκαλλεάνο Φόγκαρ, τρίτος από αριστερά, με τους συναδέλφους του σε άσκηση μαύρου χιούμορ στο 
στρατώνα των Ιωαννίνων. «Αυτός μπροστά με την άδεια καραβάνα στο χέρι δείχνει ότι είναι ξελιγωμέ-
νος από την πείνα». Νέο έτος του 1942.
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Με τους Γιαννιώτες δεν είχα καμία επαφή. Όλη η κατάσταση στην πόλη μου φάνηκε κατα-

θλιπτική. Θυμούμαι τους πιτσιρικάδες που κατασκοτώνονταν να καθαρίσουν τις μπότες μας: 
αδύνατοι, με σχισμένα ρούχα και πεινασμένα μάτια. Μας ρωτούσαν συνέχεια – μόνο μία λέξη: 
«Manjaria? Manjaria?» Δηλαδή: «Έχεις φαγητό;» Ούτε λεφτά ήθελαν. Μόνο να φάνε κάτι. Λυ-
πηρές εικόνες! Προτίμησα να αποτραβηχτώ στον εαυτό μου. Έζησα σε πνευματική απομόνωση.

[…]
Η μοναδική διασκέδαση που είχαμε ήταν ο κινηματογράφος. Προβάλλονταν παλιά φιλμ 

του Hollywood με ελληνικούς υπότιτλους. Στον κινηματογράφο πηγαίναμε και για να ζεστα-
θούμε. Κρύωνα συνέχεια στα Γιάννενα. Πάντα ήμουν κρυωμένος, μα στο στρατιωτικό κινημα-
τογράφο υπήρχε τουλάχιστον λίγη ζέστη. Κατά τα άλλα, τίποτε δεν υπήρχε στην πόλη! Απο-
λύτως τίποτε. Δεν αξίζει τον κόπο να σας μιλήσω για τα Γιάννενα εκείνων των καιρών: μία 
παγωμένη, λερωμένη τρύπα ήταν! Τίποτε άλλο!

Η συνθηκολόγηση της Ιταλίας

Το 1943 η πτώση του Μουσολίνι και η συνθηκολόγηση του ιταλικού στρατού με τους 
Συμμάχους στις 8 Σεπτεμβρίου της ίδιας χρονιάς, προκαλούν την κατάρρευση της δομής του 
ιταλικού στρατού στην Ελλάδα. Στις 9 Σεπτεμβρίου του 1943, ο φρούραρχος της πόλης των 
Ιωαννίνων, στρατηγός Γκουίντο ντελλα Μπόνα (Guido della Bonna), ενημερώνει τον Γερμα-
νό αξιωματικό, ταγματάρχη Χάραλντ φον Χίρσφελντ (Harald von Hirschfeld), που ήταν ο αξι-
ωματικός σύνδεσμος με το 26ο ιταλικό σώμα στρατού, πως θα παραδώσουν τον στρατιωτι-
κό οπλισμό στη γερμανική Βέρμαχτ. Παράλληλα, αποστέλλει έγγραφο στον συνταγματάρ-
χη Λουίτζι Λουζινιάνι (Luigi Lusignani), που ήταν στρατιωτικός διοικητής στην Κέρκυρα και 
του γνωστοποιεί τα παρακάτω:

Από: Διοίκηση XXVI Corpamiles (ιταλικό σώμα στρατού).
Προς: Διοίκηση Τομέα Κέρκυρας. Νο 16530/Op. Stop.
Ώρα 18 της 9ης τρέχοντος κατέθεσα στα Γιάννενα τα όπλα για να προλάβω ανώφελη 

αιματοχυσία. Το σώμα στρατού προωθήθηκε εις Αλβανία για να διαπεραιωθεί στην Ιταλία.
Προς αποφυγή αιματοχυσίας στην Κέρκυρα δύνασθε κατά τις περιστάσεις να ενεργήσε-

τε ανάλογα.
Ο επικεφαλής Στρατηγός della Bonna

ΜΑΡΤΙΟΣ
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ΜΑΡΤΙΟΣ

Η άγνοια σχετικά με το τι τους περίμενε, η στάση που θα έπρεπε να κρατήσουν απένα-
ντι στους Γερμανούς και απέναντι στην Αντίσταση, η πιθανότητα να προωθηθούν στα μέτω-
πα του πολέμου ή στα στρατόπεδα εργασίας του Ράιχ είχαν ως αποτέλεσμα να δημιουργηθεί 
μεγάλη ένταση μεταξύ των Ιταλών στρατιωτών.

Από την άλλη, κάποιοι συμπολίτες μας βίωσαν την συνθηκολόγηση πολύ πιο πεζά: «Όταν 
έγινε η κατάρρευση των Ιταλών το ‘43», αφηγείται ο Λάκης (Ευάγγελος) Βαφειάς, «εμείς χα-
ζεύαμαν εκεί γύρα στο ιταλικό στρατόπεδο στις σκηνές των Ιταλών, στ’ αμπέλια του Καλα-
μπόκα, που ήταν κάτω στο τέρμα της σημερινής Άρη Βελουχιώτη, για ν’ αρπάξουμε τίποτα, 
κανένα παλιό μπουκάλι από κρασί που θα μας ήταν χρήσιμο. Είχα και ένα μικρό ανιψίδι μαζί 
μου και αυτό μπήκε μέσα σε μια ιταλική σκηνή για να πάρει μπουκάλια κρασιού που ήταν 
πλεγμένα σε καλαθάκια και ήταν πολύ όμορφα. Ένας Ιταλός αξιωματικός μόλις μας είδε, άρ-
χισε να πυροβολεί στον αέρα, παφ–παφ–παφ, με το πιστόλι του και προς τα πόδια του ανι-
ψιού μου του Γιάννη. Τελικά το μπουκάλι δεν το πήραμε από την σκηνή του Ιταλού. Είχαν δί-
κιο, οι Ιταλοί, γιατί ήταν πάνω στην παράδοση, στους Γερμανούς, γιατί ήταν 6 με 7 μέρες σ’ 
αυτή την κατάσταση, που σκεφτόταν πώς θα παραδώσουν τα όπλα…»

Οι Ιταλοί «συμμορίτες»

Μετά τη συνθηκολόγηση της φασιστικής Ιταλίας με τους Συμμάχους, οι Ιταλοί στρατιώτες που 
βρίσκονται στην Ελλάδα έχουν να αντιμετωπίσουν μια νέα κατάσταση. Κάποιοι κρύβονται και άλ-
λοι περνάνε αποφασιστικά στο μέρος των ανταρτών, αλλά οι περισσότεροι αιχμαλωτίζονται από 
τους Γερμανούς. Έτσι, μέχρι τις αρχές Οκτωβρίου ολοκληρώνεται η εκτόπιση περίπου 44.500 Ιτα-
λών, οι οποίοι μέσω Καλπακίου και Φλώρινας οδηγούνται στο στρατόπεδο συγκέντρωσης του 
Νις, στη Σερβία, και από κει στέλνονται στο ανατολικό μέτωπο ή σε στρατόπεδα καταναγκαστικής 
εργασίας στη Γερμανία. Λίγοι θα καταφέρουν να γυρίσουν στην Ιταλία μετά τη λήξη του πολέμου.

Διαταγή του στρατηγού Χούμπερτ Λαντς (Hubert Lanz), διοικητή του XXIIου Σώματος Ορει-
νών Καταδρομών στα Γιάννενα, για εκτέλεση των Ιταλών που κρύβονται στον άμαχο πλη-
θυσμό (Σεπτέμβρης 1943):

Απόρρητον! Αυξάνονται οι περιπτώσεις στις οποίες Ιταλοί στρατιώτες προμηθεύονται πο-
λιτικές ενδυμασίες και κρύβονται στον άμαχο πληθυσμό. Αυτό σημαίνει την ουσιαστική αύ-
ξηση του συμμορίτικου κινδύνου. Τέτοιοι Ιταλοί πρέπει να ανακαλύπτονται από στρατιωτι-
κές περιπόλους και να εκτελούνται.
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Δίχτυ προστασίας
Γερμανικός χάρτης πολυ-
βολείων στα Γιάννενα.
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Η Πείνα

Πόλεμος και κατοχή σημαίνουν πληθωρισμό, έλλειψη τροφίμων, μαύρη αγορά, δυσκο-
λίες μετακίνησης, αποδόμηση των συνηθειών ανταλλαγής προϊόντων πόλης και χωριού… 
Ατέλειωτα δεινά για το λαό, που προσπαθεί να επιβιώσει όπως μπορεί.

Στο μυθιστόρημα Η Φαμίλια των Λιστινών του Φάνη Μούλιου, οι γυναίκες την περίοδο 
της Κατοχής προβαίνουν σε παράτολμες ενέργειες για να σώσουν από την ασιτία τις οικογέ-
νειές τους. Περνούν με τρύπια τσαρούχια στην αλβανική μεριά της Μουργκάνας για να βρουν 
αλεύρι. Μερικές δεν γυρίζουν πίσω· πεθαίνουν από την παγωνιά:

Ύστερα έπεσε πείνα. Κι απ’ 
τις γυναίκες, όσες μπορούσαν 
περνούσαν απ’ την άλλη με-
ριά του βουνού, στ’ Αλβανικό, 
για λίγο αλεύρι και μερικές δε 
γύρισαν ποτέ. Στο Πέτροβο τις 
θυμούνται ακόμα ν’ ανηφορί-
ζουν το βουνό της Μουργκά-
νας με τα ζώα τους, τρύπια 
τσαρούχια, στεγνά πρόσωπα 
και μύτες που έσταζαν. Και σε 
πολλούς έρχονται δάκρυα στα 
μάτια αφού δεν τις είδαν ποτέ 
πια. Πάγωσαν στο χιόνι.
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Χωριάτες μουντζωμένοι από τον άγιο  
και αστοί μπομποτοθήρες

Ήδη από τον 17ο αιώνα, που η πόλη των Ιωαννίνων άρχισε να γίνεται ένα πλούσιο αστικό 
κέντρο, ξεκίνησε ο ανταγωνισμός μεταξύ αστών Γιαννιωτών και χωριατών. Ένας ανταγωνι-
σμός που το χωριό έχανε, βέβαια, κατά κράτος. Ειδικά τα χωριά του λεκανοπεδίου των Ιωαν-
νίνων, είτε ως τσιφλίκια, είτε ως «ελεύθερα» αλλά χρεωμένα σε τράπεζες, ζούσαν σε συν-
θήκες απόλυτης ένδειας και λες κι υπήρχαν για να εξυπηρετούν την πόλη. Οι χωριάτες κου-
βαλούσαν κυρίως καυσόξυλα στην πόλη («γιαννιωτόξυλα» τα έλεγαν) και τα αγροτικά τους 
προϊόντα. Βρωμούσαν τυρί και κοπριά, ντύνονταν με τραχειά υφάσματα, ήταν ηλιοκαμένοι, 
σκυφτοί και με χέρια τραχιά, σε αντίθεση βέβαια με τους αρχόντους της πόλεως. Τα παιδιά 
τους αν κατάφερναν να συνεχίσουν το δημοτικό είχαν να αντιμετωπίσουν τη χλεύη των συμ-
μαθητών τους για τα ρούχα τους, την προφορά τους, τη μυρωδιά τους, το κολατσιό τους στο 
διάλειμμα και τον δευτεριάτικο ύπνο τους στο μάθημα, αφού το Σαββατοκύριακο είχαν να 
γυρίσουν στο χωριό για να βοηθήσουν στις εργασίες στα χωράφια. Στα χωριά του κάμπου, 
αιτιολογούσαν αυτή τους την κατάσταση… μεταφυσικά. Συνήθως, δεν ήταν καλοί άνθρωποι 
και ο ντόπιος άγιος τους είχε καταραστεί να είναι ξυπόλητοι (Πέραμα), με πρησμένες κοιλιές 
από πείνα (Πεδινή) και άλλα. Δεν είναι τυχαίο ότι, όταν έπεσε στα ίδια χωριά η πρώτη σοσι-
αλιστική σπορά, φούντωσε γρήγορα και έγινε πανίσχυρο δέντρο. Οι χωριάτες κατάλαβαν ότι 
δεν τους μούντζωσε ο άγιος αλλά ήταν οι ηττημένοι του ταξικού πολέμου.

Όταν το 1940 αυτός ο πόλεμος πήρε εθνικά χαρακτηριστικά, οι (ενωμένοι) Έλληνες κα-
τακτήθηκαν από τους (ενωμένους) Γερμανούς. Αλλά επειδή και η ιστορία ξέρει να μουντζώ-
νει, για πρώτη φορά αντιστράφηκαν οι ρόλοι. Για πρώτη φορά, εξαιτίας της πείνας, οι αστοί 
άρχισαν να παρακαλάνε στα χωριά για λίγο ψωμί.

Μπομποτοθήρες, χλεύαζαν στα χωριά…
Με ένα πικρό χαμόγελο.
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Ένοπλη Ήπειρος: η πρώτη αντάρτικη ομάδα

Λίγο καιρό μετά την κατάκτηση της Ελλάδα από τους Γερμανοϊταλούς φασίστες, γεννιού-
νται οι πρώτες αντιστασιακές ομάδες στην Ήπειρο:

Η πρώτη ένοπλη ομάδα Ηπείρου εμφανίζεται στο νομό Θεσπρωτίας τον Ιούλη του 1941. 
Επικεφαλής της ομάδας ήταν ο Σπύρος Μπαλούμης και ο Σπύρος Ιωάννου (Τσουκνίδας). […]

Στις 29-30 του Μάρτη 1943 στο σχολειό των Πιστιανών έγινε η Α΄ Συνδιάσκεψη των Ανταρτών 
Ηπείρου, στην οποία πήραν μέρος ο Κώστας Ράφτης (Νεμέρτσικας), ο Μήτσος Πλιάτσικας (Κα-
ραντάνης), ο Γεράσιμος Πρίφτης, ο Θόδωρος Ζαλοκώστας (Παλιούρας), ο Γεράσιμος Μαλτέζος 
(Τζουμερκιώτης), ο Γιώργης Αναγνωστάκης (Καταχνιάς), ο 
Φάνης Τσάκας (Τζαβέλας), ο Χρόνης Βάης (Αχιλλέας Πετρί-
της), ο Άγγελος Δούπης, ο Βάγιας Χαριλόης, ο Βασίλης Πη-
γής, ο Άγγελος Πίσπερης και ο Λεωνίδας Σωμάκος. Ταγμα-
τάρχες, ο Παναγιώτης Μίνος, ο Μίμης Γεωργονίκος, ο Γιώρ-
γος Γκεσούλης, ο Σπύρος Ρήγας, ο Αλέκος Κουτσούκαλης, 
ο Τέλης Αράπης και πολλοί άλλοι. Τις εργασίες της Συνδιά-
σκεψης παρακολούθησε σαν παρατηρητής και ο στρατηγός 
Παναγιώτης Νάσης, ο οποίος στο τέλος της Συνδιάσκεψης 
μέσα σε συγκινητικές εκδηλώσεις προσχώρησε στον ΕΛΑΣ.

Εισήγηση στη Συνδιάσκεψη έκανε ο Γιάννης Γουλι-
μάρης (Νίκος Γεωργιάδης), γραμματέας τότε του Γραφεί-
ου Περιοχής Ηπείρου. Οι εργασίες της Συνδιάσκεψης δι-
εξήχθηκαν σε ατμόσφαιρα εθνική-αγωνιστική. Η Συνδι-
άσκεψη αποτέλεσε σταθμό για την παραπέρα ανάπτυξη 
του ΕΛΑΣ στην Ήπειρο. Με απόφαση της Συνδιάσκεψης 
συγκροτήθηκαν τρία αρχηγεία: το Αρχηγείο Σουλίου-Ζα-
λόγγου, το Αρχηγείο Καλαμά-Γκραμπάλας και το αρχη-
γείο Τζουμέρκων.

Με απόφαση της Συνδιάσκεψης ιδρύθηκε το Στρατη-
γείο Ηπείρου με αρχηγό τον ταγματάρχη Άγγελο Πίσπερη.
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Οι Ζελοβίτες νίκησαν

Μια ιστορία νίκης, με τα λόγια του Δήμου Βότσικα, αγωνιστή της Αντίστασης από το Σταυράκι:
Η διοίκηση του στρατού κατοχής, στα Γιάννενα, ζήτησε από τη Γενική Διοίκηση Ηπείρου 

να συγκεντρώνεται καθημερινά από τα γύρω χωριά μεγάλη ποσότητα γάλατος. Χωρίς καθυ-
στέρηση η Γενική Διοίκηση κοινοποίησε έγγραφα σε μια σειρά κοινότητες: Περάματος, Πε-
δινής, Σταυρακιού, Κατσικά, Ανατολής, Κουτσελιού κλπ. Με τα έγγραφα αυτά καθορίζονταν 
η ποσότητα γάλατος που έπρεπε να παραδίνει η κάθε κοινότητα, ο τόπος συγκέντρωσης και 
άλλες λεπτομέρειες. Ένα τέτοιο έγγραφο, την Τρίτη 12 Γενάρη του 1943, πήρε και ο Γιώρ-
γος Κατσιλής, πρόεδρος της Κοινότητας Βουνοπλαγιάς (Ζέλοβας). Ο Κατσιλής, αφού πρώ-
τα συμβουλεύτηκε τον γραμματέα του πυρήνα του ΚΚΕ Βασίλη Κάλτσα, έστειλε σύντομο έγ-
γραφο στη Γενική Διοίκηση, στο οποίο ανάμεσα στ’ άλλα έλεγε πως οι κάτοικοι της Ζέλοβας 
δεν πρόκειται να δώσουν γάλα στο στρατό κατοχής. Αν θέλετε, κατέληγε, ελάτε να το πάρετε.

Στις 15 Γενάρη 15 χωροφύλακες ξημέρωσαν στη Βουνοπλαγιά. Στη στιγμή η πλατεία του 
χωριού γέμισε από κόσμο.

– Θα ετοιμάστε σήμερα το τυροκομείο και από αύριο 
θα αρχίσετε να συγκεντρώνετε εκεί όλο το γάλα, είπε 
ο διοικητής του 2ου Αστυνομικού Τμήματος Γιαννίνων. 
Τώρα θα μας φέρετε, συνέχισε, 15 πρόβατα, από τα κα-
λύτερα, από τα κοπάδια των Γιώργου Κατσιλή, Κώστα 
Θοδωρογιάννη, Μήτσου Παπαγιάννη και Νίκου Γκούνη.

– Εμείς ούτε γάλα, ούτε πρόβατα δίνουμε στους φα-
σίστες, απάντησε περήφανα ο γερο-Κατσιλής. Φύγετε και 
να μην ξαναπατήσετε στο χωριό μας.

Την ώρα που λογομαχούσαν ο υπομοίραρχος της 
χωροφυλακής με τον πρόεδρο της Κοινότητας, ο Βασί-
λης Κάλτσας έστειλε το νεολαίο Τάκη Γκούνη να μιλήσει 
στους τσοπαναραίους για τις άγριες διαθέσεις των χω-
ροφυλάκων. Κοντά στο Γκούνη έτρεξαν πυροβολώντας 
και οι χωροφύλακες. Τους ακολούθησαν όλοι οι Ζελο-
βίτες. Στη Γορίτσα, που βρίσκεται ανάμεσα στο Μικρό και 
το Μεγάλο Μπισδούνι, άρχισε άγρια συμπλοκή, κατά την 
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οποία αφοπλίστηκαν όλοι οι χωροφύλακες. Η ανώτερη 
διοίκηση χωροφυλακής, όταν πληροφορήθηκε το γεγο-
νός λύσσαξε από το κακό της. Λίγες μέρες δεν έκανε κα-
μιά ενέργεια, για να αποκοιμίσει τους Ζελοβίτες. Στις 21 
Γενάρη πάνω από 30 χωροφύλακες έζωσαν τη Βουνο-
πλαγιά και ζήτησαν να παραδοθεί αμέσως όλο το γάλα 
στο μπατζαριό. Αγριεμένοι οι Ζελοβίτες κατευθύνθηκαν 
προς το τυροκομείο και του έβαλαν φωτιά. Οι χωροφύ-
λακες τα χρειάστηκαν. Από τότε μέχρι την απελευθέρωση 
χωροφύλακας δεν πάτησε στη Ζέλοβα. Η ηρωική πράξη 
των κατοίκων της Βουνοπλαγιάς όπλισε με θάρρος και 
τους κατοίκους των γύρω χωριών. Ο αγώνας ενάντια στους κατακτητές σ’ όλα τα χωριά εντά-
θηκε. Στον Κάμπο των Γιαννίνων αναπτύχθηκε ένα πλατύ επαναστατικό κίνημα.

Το τέλος του ενωματάρχη Σιμιτζή

Ζαγόρι, πρώτοι μήνες του 1943. Ομάδα ανταρτών απαλλάσσει το λαό από έναν δυνά-
στη, τον ενωματάρχη Νίκ.Σιμιτζή, συνεργάτη των Ιταλών κατακτητών, που για χρόνια αυθαι-
ρετούσε και έκανε τους κατοίκους της περιοχής να βαρυγκωμούν. Η λαϊκή μούσα δεν άφη-
σε απαρατήρητο το γεγονός:

Το μάθαταν τι έγινε
στ’ Ντοβρά στους Ασπραγγέλους;

Το Σιμιτζή σκοτώσανε
και πάει με τους Αγγέλους.

Φωνάξαν τη Γαλάτεια
την πόρτα για ν’ ανοίξει

κι αυτή η στρίγγλα τα ‘χασε
και πάει να τον κρύψει.
Μωρέ καημένε Σιμιτζή,
με τα πολλά νταηλίκια

που ήρθαν και σε ξάπλωσαν
απάνω στα χαλίκια. 
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Το χάνι της Καλλιθέας

Πολλές οι αντάρτικες επιχειρήσεις στην Ήπειρο, με κακό ή καλό τέλος. Μία όμως έγινε θρύ-
λος, κυκλοφόρησε από στόμα σε στόμα, έγινε τραγούδι. «Τη διηγούνταν αντάρτες στα λημέρια 
τους, αγρότες στα καμποχώρια, ΕΠΟΝίτες και αετόπουλα στις συγκεντρώσεις». Και δεν είναι 
μόνο η αίσια τελική έκβασή της, αλλά και ο τρόπος που αυτή επιτεύχθηκε, που συνέτεινε στο 
να χαρακτηριστεί ως «ένα από τα πιο αριστοτεχνικά κατορθώματα της Εθνικής Αντίστασης».

Το χάνι της Καλλιθέας, ένα πέτρινο διώροφο κτίριο, 
βρισκόταν στη δεξιά άκρη της δημοσιάς που ενώνει τα 
Γιάννενα με την Κόνιτσα, στο 38ο χιλιόμετρο. Οι γερμανι-
κές αρχές το είχαν επιτάξει και το είχαν μετατρέψει σε οχυ-
ρό. Το 85ο Σύνταγμα του ΕΛΑΣ, του στρατηγού Καλλιανέ-
ση, αποφασίζει να το χτυπήσει. Το πρόβλημα ήταν ότι η δη-
μοσιά είχε μεγάλη κίνηση και ως στρατηγικής σημασίας πέ-
ρασμα φυλασσόταν πολύ καλά από τους Γερμανούς. Πώς 
θα πλησίαζαν οι αντάρτες; Μετά από προσεκτική παρατή-
ρηση ο στρατηγός Καλλιανέσης και οι σύντροφοί του κα-
ταστρώνουν ένα παράτολμο σχέδιο: δέκα επίλεχτοι μαχη-
τές («Ομάδα Θανάτου»), στην οποία συμμετείχε και ένας 
Ιταλός, ο Βίκτορας Πετατσίνι, με αρχηγό τον θρυλικό Χαρί-
ση Ζδράβο, θα ντύνονταν βλά-
χοι και βλαχοπούλες, και κάτω 
από τα ρούχα και τα ζιμπράγκα-
λά τους θα έκρυβαν όπλα και 
χειροβομβίδες. «Εγώ ήμουν 
ντυμένος γέρο τσέλιγκας», θυ-
μάται ο Ζδράβος. «Κοίταξα τα 
παιδιά καθώς βαδίζαμε… και 
μου φαινόταν σα να παίζαμε 
θέατρο. Η αφεντιά μου ίδιος 
γεροσαρακατσάνος, στ’ άλογο. 
Πίσω ακολουθούσαν οι άλλοι 
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με μαντήλες στο κεφάλι, ρόκες με τολούπες μαλλί –τάχα πως έγνεθαν– τουρβάδες στον ώμο· 
ίδιο θέατρο. […] Πλησιάμε το σκοπό: “Αλτ”, προστάζει ο Γερμανός, “παπιέρ”. “Τζαννίνα, Ερυθρό 
Σταυρό”, του απαντώ εγώ…» και κάπου εκεί αρχίζει το πατιρντί. Μετά από σκληρή μάχη οι αντάρ-
τες θα καταλάβουν το χάνι με τραγική απώλεια τον μαχητή Λάζο Οικονόμου.

«Η επιχείρηση πέτυχε. Όμως βαριά πλάκα μας βαραίνει την καρδιά. Είναι ο καημός μας 
για το παλικάρι που χάσαμε».

Η πύρινη λαίλαπα

Από το καλοκαίρι του 1943 και μετά, η δράση του αντάρτικου αυξάνεται όλο και περισ-
σότερο στην Ήπειρο. Φτάνει τότε στην περιοχή η 1η ορεινή μεραρχία ορεινών καταδρομών 
Εντελβάις, της γερμανικής Βέρμαχτ, η οποία είχε διαπράξει φρικτά εγκλήματα κατά του άμα-
χου πληθυσμού στο Ανατολικό Μέτωπο και στις χώρες των Βαλκανίων, δολοφονώντας πάνω 
από 60.000 άμαχους. Η τακτική της είναι η εφαρμογή άγριων αντιποίνων κατά του άοπλου 
πληθυσμού και η επίτευξη της «ειρήνευσης» μέσω του τρόμου.

Στις 17 Σεπτέμβρη του 1943 ο στρα-
τηγός φον Στέττνερ (von Stettner), 
γενικός διοικητής της μεραρχίας 
Εντελβάις, εκδίδει εντολή που ορί-
ζει ρητά την «εκτέλεση 10 Ελλή-
νων για κάθε Γερμανό στρατιώτη 
που σκοτώθηκε ή τραυματίσθηκε σε 
επίθεση συμμοριτών». Ο φον Στέττ-
νερ είναι ο μεγαλύτερος υπεύθυνος 
για τα εγκλήματα πολέμου κατά του 
άμαχου πληθυσμού των χωριών της 
Ηπείρου που διεπράχθησαν από την 
εν λόγω μεραρχία το 1943, καθώς 
και για την σφαγή της ιταλικής με-
ραρχίας Άκουι τον Σεπτέμβρη του 
1943 στην Κεφαλλονιά (χιλιάδες Ιταλοί στρατιώτες που είχαν αρνηθεί να παραδώσουν τα όπλα τους και εκτελέ-
στηκαν ως προδότες και στασιαστές από τους Γερμανούς). Βρήκε θάνατο τον Οκτώβρη του 1944 στη Σερβία, όταν 
οι αντάρτες του Τίτο και ο ρωσικός στρατός χτύπησαν αλύπητα τον γερμανικό στρατό στη μάχη του Βελιγραδίου.
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«Βρέφος ήσουν; Σκοτώνανε και βρέφη;!»

Τη νύχτα της 29ης Σεπτεμβρίου του 1943, κοντά στο Κουκλέσι, στο δρόμο Ιωαννίνων-Άρ-
τας, σκοτώνεται σε ενέδρα ανταρτών του Ζέρβα ο αντισυνταγματάρχης Γιόζεφ Ζάλμιγκερ, ένας 
από τους κεντρικούς υπευθύνους για τις μαζικές εκτελέσεις του Κομμένου, με 317 άμαχους 
νεκρούς (16/8/1943).

Ώς αντίποινα, στις 3 Οκτωβρίου, οι Λιγκιάδες πυρπολούνται από τις δυνάμεις της Βέρμαχτ.  
Σκοτώνονται 82 κάτοικοι, νήπια, παιδιά, νέοι και γέροι.

Μαρτυρία του Παναγιώτη Μπαμπούσικα:
Παρακαλώ τον Παναγιώτη ν’ αρχίσει από την αρχή. Πάλι κομπιάζει, διστάζει και μετά από 

λίγο ρωτάει εκνευρισμένος: «Τι να σου πω; Τι να ξέρω εγώ; Γεννήθηκα στις 16 Ιουλίου του 
1942, δηλαδή ήμουν τότες δεκατεσσάρων μηνών μωρό. Τι θέλεις να σου πω;»… Μου φαί-
νεται δύσκολο να συνεχίσουμε τη συζήτηση, γιατί σε όλες τις ερωτήσεις ο Παναγιώτης απα-
ντάει μηχανικά και επαναλαμβάνει μονάχα το ίδιο: «Τι να σου πω;» Μιλάει μπερδεμένα και 
διακεκομμένα. Μου δίνει να καταλάβω πως δε θέλει να μιλήσει. Μάλλον δέχθηκε την επί-
σκεψή μου μόνο γιατί με έστειλε ο παλιός του δάσκαλος. Όταν λοιπόν μαζεύω τα πράγμα-
τά μου και κλείνω το κασετόφωνο για να τον αποχαιρετίσω, ξαναρχίζει απότομα με ορμή:

«Μα όλα τα ξέρεις! Η μάνα μου με είχε αγκαλιά. Πεθαμένη η μάνα μου! Και η αδελφή μου 
νεκρή: έξι χρονών κορίτσι! Κι εγώ βαριά τραυματισμένος! Έτσι με βρήκαν στη μάνα μου! Στο 
στήθος της! Και έπινα γάλα! Σκοτωμένο γάλα!»

Μου γυρίζει την πλάτη φωνάζοντας: «Θες να δεις την ουλή; Φοβερό τραύμα! Να η ουλή!»
Με τα δύο χέρια σηκώνει τη φανέλα του ως τους ώμους. Λοξά στην πλάτη μια τεράστια 

ασπροκόκκινη ουλή, περί τα σαράντα εκατοστά. Το θέαμα με κάνει να καταπιώ τη γλώσσα 
μου: «Τι είναι αυτό; Βρέφος δεν ήσουν; Σκοτώνανε και βρέφη;!»

Ο Παναγιώτης αφήνει κάτω τη φανέλα και ξανακάθεται: «Βλέπεις; Τι να σου πω; Αυτήν 
έχω! Την ουλή μου! Τίποτ’ άλλο!»

«Δεν μπορώ να το πιστέψω. Φρικτά πράγματα! Πρέπει να’ ναι από ξιφολόγχη.»
«Τι να ξέρω; Μάλλον από ξιφολόγχη. Έτσι είπαν και στο χωριό. Πρώτα πυροβόλησαν τη 

μάνα μου. Έπεσε κάτω και με κρατούσε αγκαλιά. Και μετά σκότωσαν κι εμένα. Κι έφυγαν.»
Πάλι πέφτει σιωπή. Δεν ξέρω τι να πω. Μετά από αρκετή ώρα ο Παναγιώτης σηκώνει τους 

ώμους και λέει: «Αυτοί ούτε τις γάτες δεν λυπήθηκαν! Σκότωσαν και γάτες στο χωριό! Και 
σκύλους! Κάθε ζωντανό! Έκαψαν τα πάντα. Τι να σου πω;»
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Κρανίου τόπος, οι Λιγκιάδες μετά τις 3 Οκτωβρίου του 1943.
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Μαρτυρικά χωριά



Πώς η φρίκη γίνεται καθημερινότητα

Το τραγικό αποτύπωμά των ναζιστικών εγκλημάτων στην ηπειρώτικη λογοτεχνία:

Όταν οι Γερμανοί είχαν κάψει ανθρώπους ζωντανούς μέσα στα σπίτια τους, Αύγουστο μήνα, 
το ’44, οι δρόμοι του χωριού γέμισαν κρεατόμυγες. Πούθε κουβαλήθηκαν τόσα μιλιούνια; Κι 
όλες καλοθρεμμένες, χοντρές και πράσινες. […] Το ίδιο και τα κοράκια, που κάθονταν στα 
πρέκια των παραθυριών μ’ ένα κομμάτι ανθρώπινο κρέας στο στόμα.

(Χριστόφορος Μηλιώνης, Ακροκεραύνια) 

Είδαμε τους καπνούς ν’ ανεβαίνουν πάνω από το ψηλό βουνό που έκρυβε το χωριό. Μας 
έκαιγαν. Τι θα γινόμαστε χωρίς σπίτι μέσα στο χαλασμό του κόσμου; Τρυπώσαμε σε σπηλιές 
της χαράδρας και τις γεμίσαμε βόγγους και μοιρολόγια. Κι αυτές με τη σειρά τους μας γέμι-
σαν ψύλλους και τσιμπούρια γιατί εκεί ήταν μαντριά γιδιών.

Σ’ αυτή τη δυστυχία μας χαλκεύτηκε μια θαυμάσια ομοψυχία· γίναμε όλοι οι χωριανοί 
ένα. Μοιάζαμε με πολυάριθμη τσιγγάνικη οικογένεια. Δε μας χώριζαν τώρα φράχτες και ξε-
ρολιθιές.

(Φρίξος Τζιόβας, Η ραψωδία των βράχων)

Αν η γλώσσα της στατιστικής μπορούσε να πει όλη την αλήθεια, θα μιλούσε έτσι:
– Στο νομό Ιωαννίνων κατά τη διάρκεια της Κατοχής καταστράφηκαν, ολοσχερώς ή με-

ρικώς, 133 χωριά. Πιο συγκεκριμένα καταστράφηκαν 6.804 οικίες και εκτελέστηκαν 744 
κάτοικοι.

– Στο νομό Πρεβέζης κατά τη διάρκεια της Κατοχής καταστράφηκαν, ολοσχερώς ή μερι-
κώς, 37 χωριά. Πιο συγκεκριμένα καταστράφηκαν 1.539 οικίες και εκτελέστηκαν 216 κά-
τοικοι.

– Στο νομό Άρτης κατά τη διάρκεια της Κατοχής καταστράφηκαν, ολοσχερώς ή μερικώς, 
47 χωριά. Πιο συγκεκριμένα καταστράφηκαν 2.827 οικίες και εκτελέστηκαν 518 κάτοικοι.

– Στο νομό Θεσπρωτίας κατά τη διάρκεια της Κατοχής καταστράφηκαν, ολοσχερώς ή με-
ρικώς, 77 χωριά. Πιο συγκεκριμένα καταστράφηκαν 1.808 οικίες και εκτελέστηκαν 458 κά-
τοικοι.

Συνολικά στην Ήπειρο επλήγησαν 297 χωριά, 12.978 οικίες και 7.936 άτομα εκτελέ-
στηκαν.

Αν οι λέξεις μπορούσαν να περιγράψουν την αλήθεια, θα σώπαιναν.
Αν οι λέξεις δάκρυζαν, θα δάκρυζαν. Όχι μόνο από πόνο αλλά κυρίως από οργή…
Οι λέξεις, μέσα από σφιγμένα δόντια, θα φώναζαν:

ΠΟΤΕ ΞΑΝΑ!
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Contraerea

Οι στρατοί κατοχής στήνουν στα Γιάννενα πλέγμα αντιαεροπορικών και πυροβόλων όπλων 
(«contra aerea» κατά την ιταλική ονομασία). Συνολικά, οι Γερμανοί διαθέτουν 20 μονάδες, 
που σχηματίζουν ένα τόξο γύρω από την πόλη, το οποίο ξεκινάει στην Ανατολή, περνάει από 
την Περίβλεπτο και τα Μάρμαρα και φτάνει μέχρι την περιοχή του Αγίου Νικολάου Κοπάνων. 
Αντιαεροπορικά όπλα υπάρχουν και στο νησί και στο Κάστρο, τόσο στο Ιτς Καλέ όσο και πάνω 
από την κεντρική πύλη.

Τα όπλα θα στοχεύσουν τελικά τα χωριά ολόγυρα…
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Τάσος Χαλκιάς, ο ΕΛΑΣίτης βιρτουόζος

«Τους γλένταγα τους αντάρτες, αλλά 
τους έραβα και τα άρβυλα. Ήμουν καλός 
και ως τσαγκάρης.»

«Προτίμησα τον ΕΛΑΣ γιατί από μικρό 
παιδί που δούλευα τσαγκάρης είχα πάρει 
αυτή την κατεύθυνση. Και τα παιδιά. Ήμα-
σταν όλα τ’ αδέρφια προοδευτικοί κι είχα-
με πολλούς φίλους που ανήκαν επίσης σ’ 
αυτή την παράταξη.»

Οι εφημερίδες της Αντίστασης
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Αγωνιστής, Φωνή της Ηπείρου, Ηπειρώ-
τικα Νιάτα, Ρήγας, Λαός, Δράση, Λαοκρατία,  
Τ’ Αγροτόπαιδο, Ηπειρώτισσα είναι κάποια 
από τα έντυπα και τις εφημερίδες που κυ-
κλοφόρησαν στην Ήπειρο κατά τη διάρκεια 
της Κατοχής, ειδικά από το 1943 και μετά, 
από τις αντιστασιακές ομάδες. Πολλά τυ-
πώνονταν σε πολύγραφο, άλλα γράφονταν 
στο χέρι με καρμπόν και κάποια ακόμα με 
γραφομηχανή. Η τιμή τους ποίκιλλε, από 50 
δράμια σιτάρι ως και κάποια εκατομμύρια 
δραχμές, και είναι ενδεικτική της υφιστάμε-
νης επισιτιστικής και πληθωριστικής κρίσης 
της εποχής.

Ξεχωριστή περίπτωση αποτελούν τα 
Ηπειρωτικά Γράμματα, περιοδικό πολιτιστι-
κού και διαφωτιστικού χαρακτήρα (Μηνι-
αίο Φιλολογικό Περιοδικό), που κυκλοφορεί νόμιμα με πρωτοβουλία της ΕΠΟΝ, αναδεικνύ-
οντας τη στενή σχέση πολιτισμού και πολιτικής δράσης και επιβεβαιώνοντας πως το όραμα 
των νέων ΕΠΟΝιτών δεν ολοκληρώνεται στην απελευθέρωση της χώρας, αλλά προχωράει 
πιο πέρα, είναι ένα όραμα για την κοινωνία στο σύνολό της. Από τον Δεκέμβρη του 1943 έως 
τον Οκτώβρη του 1944 κυκλοφορούν δέκα τεύχη των Ηπειρωτικών Γραμμάτων. Στη συντα-
κτική τους ομάδα συμμετέχουν οι Παπαβρανούσης και Σιωμόπουλος από το ΕΑΜ και ο Ση-
μηριώτης από τον ΕΔΕΣ. Δύσκολα θα μπορούσε να συνεχιστεί μετά…

Ο Κοτζιούλας κι η Λαϊκή Σκηνή

Το 1943, ο Γιώργος Κοτζιούλας και μια ομάδα νέων ανθρώπων συγκροτούν στα βουνά 
της Ηπείρου, σε πολύ αντίξοες συνθήκες, ένα διαφορετικό θίασο, λαϊκό, ελεύθερο. Ο σκο-
πός τους, να ψυχαγωγούν τους αγρότες και τους αγωνιστές. Η VIII Μεραρχία του ΕΛΑΣ, στην 
οποία ανήκε ο ίδιος ο Κοτζιούλας, τους υποστηρίζει έμπρακτα. «Θα τους έχουμε σαν μόστρα 
της Μεραρχίας…», λέει ο καπετάνιος Κόζακας.
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Στη σκηνή, τα θέματα που παρουσιάζονται έχουν σαφή πολιτικό προσανατολισμό: από 
την αυτενέργεια της κοινωνίας και τη γυναικεία συμμετοχή στα κοινά μέχρι και τη συμπαρά-
σταση στους Εβραίους. Δυστυχώς, η προσέλευση των θεατών δεν είναι πάντα η επιθυμητή.

Σε ένα από τα έργα που γράφει ο Κοτζιούλας, Τα Πάθη των Εβραίων, βλέπουμε έναν φτω-
χό Εβραίο, τον Μωυσή, να προσπαθεί να πείσει έναν άλλον, γόνο πλούσιας οικογένειας, τον 
Χαήμ, να ενταχθεί στο αντάρτικο:

ΧΑΗΜ: Δέχονται λοιπόν κι εμάς;
ΜΩΥΣΗΣ: Ναι, σου λέω. Όλοι έρχονται σ’ εμάς. Να ο Ελεέζερ, ο γιατρός, είναι κι αυτός 

μαζί μας.
ΧΑΗΜ: Αντάρτης;
ΜΩΥΣΗΣ: Ναι, υπηρετεί στο 3/40. Είναι γιατρός τάγματος μάλιστα.
ΧΑΗΜ: Δεν το πίστευα αυτό.
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ΜΩΥΣΗΣ: Και στη δική μας μονάδα υπηρετούν αρκετοί. Τώρα λείπουν, πήγαν να πάρουν 
κουραμάνα. Μα θα τους δεις που θα περάσουν από δω.

ΧΑΗΜ: Λες να’ ρθω κι εγώ μαζί σας; Να γίνω αντάρτης;
ΜΩΥΣΗΣ: Σήμερα κιόλας. Θα σε γράψουμε στη δύναμή μας και θα πάμε στην αποθήκη 

να ντυθείς.
ΧΑΗΜ: Μα δεν έπιασα όπλο ποτέ μου.
ΜΩΥΣΗΣ: Είμαστε κι άλλοι αγύμναστοι εδώ. Τώρα μαθαίνουμε βήμα, κλίσεις, μεταβολή.
ΧΑΗΜ: Χώρια κοιμάστε απ’ τους άλλους;
ΜΩΥΣΗΣ: Όχι, όλοι μαζί. Όλα εδώ είναι κοινά. Ζούμε αδελφωμένοι.
ΧΑΗΜ: Μα εμείς άλλοτε δεν πλησιάζαμε Χριστιανούς.
ΜΩΥΣΗΣ: Τώρα πρέπει να αλλάξουμε ζωή, ν’ αλλάξουμε συνήθειες. Αυτό γίνεται σ’ όλη 

την Ευρώπη απ’ τους ομόφυλούς μας που βρίσκονται πρωτοπόροι στον αγώνα κατά του απάν-
θρωπου φασισμού, σε όλες τις χώρες, σε όλα τα κέντρα από τη Βαρσοβία ως τη Σαλονίκη.

Η δολοφονία του «διπλού πράκτορα» Λώρενς

Στις 12 Αυγούστου του 1943, ο Άγγλος αξιωματικός Έντι Μάγιερς, επικεφαλής της στρατι-
ωτικής βρετανικής αποστολής στην Ελλάδα [είχε πάρει μέρος στην επιχείρηση ανατίναξης της 
γέφυρας του Γοργοπόταμου], δίνει εντολή σε ειδικό απόσπασμα αποτελούμενο από άντρες 
του ΕΔΕΣ και του ΕΛΑΣ να συλληφθεί ο πράκτορας Λώρενς, με την κατηγορία ότι είναι προ-
δότης στους Γερμανούς. Το ειδικό απόσπασμα τον συλλαμβάνει και τον παραδίδει στον Άγ-
γλο υπολοχαγό Τζών Μόραν (Σπάϊκ), ο οποίος τον εκτελεί στις 23 Αυγούστου στη Λαγγιώτι-
σα, στην περιοχή Κοπάνης Ιωαννίνων.

Ο Λώρενς είχε πέσει με αλεξίπτωτο στο Αλεποχώρι Δωδώνης το Φλεβάρη του 1943 και, 
εκτελώντας εντολές του Στρατηγείου Μέσης Ανατολής, είχε αποστολή να παρακολουθεί τις 
κινήσεις του εχθρού και να στέλνει πληροφορίες για στρατιωτικούς στόχους, αλλά και να πα-
ρακολουθεί τη δράση των Άγγλων συνδέσμων. Όμως, έτρεφε συμπάθεια προς το ΕΑΜ και 
για αυτό ήρθε γρήγορα σε αντιπαράθεση με στοιχεία του ΕΔΕΣ και με τους Άγγλους αξιωμα-
τικούς Μίλερ και Μάγιερς, με την κατάληξη που αναφέραμε παραπάνω. Ξεκάθαρα, ο Λώρενς 
δολοφονήθηκε από τη Βρετανική Στρατιωτική Αποστολή, η οποία ήθελε να μονοπωλήσει την 
πληροφόρηση προς το Στρατηγείο Μέσης Ανατολής.
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Ο Στέφανος Σαράφης αφηγείται πώς το ημερολόγιο του Λώρενς ήρθε στα χέρια του ΕΛΑΣ 

και η αλήθεια φάνηκε:
Κάθε Άγγλος αξιωματικός που έδειχνε συμπάθεια στο ΕΑΜ ανακαλούνταν στην Αίγυπτο. 

Ένας αξιωματικός, μάλλον Έλληνας, εργάζονταν στην Ήπειρο σαν μυστικός πράκτορας της αγ-
γλικής υπηρεσίας πληροφοριών με το όνομα Κώστας Λώρεντς. Ήταν εφοδιασμένος με ασύρ-
ματο και μετάδινε τις πληροφορίες του στο Κάιρο. Αυτός χωρίς εμείς να τον ξαίρουμε κατηγο-
ρήθηκε από τους ίδιους τους Άγγλους πως βοηθούσε τους Γερμανούς και πρόδινε τις θέσεις 
των ανταρτών. Ο ταξίαρχος Έντυ ζήτησε να τον συλλάβουμε. Δόσαμε σχετικές διαταγές στην 
VII I  μεραρχία. Μάλιστα ο Άρης κατά τη μετάβασή του στην Ήπειρο μαζί με το Ζέρβα έδoσαν 
προφορική διαταγή να γίνει ειδικό απόσπασμα για τη σύλληψή του. Το απόσπασμα τον συνέ-
λαβε, τον παράδοσε στον Άγγλο υπολοχαγό Σπάϊκ και τον συνόδευαν για την αγγλική αποστο-
λή. Η χαρά του Έντυ για τη σύλληψη αυτή ήταν πολύ μεγάλη. Στο δρόμο ο υπολοχαγός Σπάϊκ 
σκότωσε τον Κώστα Λώρεντς με το αυτόματό του και δικαιολογήθηκε πως ήθελε να δραπε-
τεύσει. Ο φόνος έγινε για να μη γνωσθεί η αλήθεια. Στα χέρια όμως του ΕΛΑΣ έπεσε το ημερο-
λόγιο του Κώστα Λώρεντς και στάλθηκε στο Γενικό στρατηγείο, στα αρχεία του οποίου βρίσκε-
ται. Είνε ένα καλοδεμένο τετράδιο και γραμμένο αγγλικά, κάπου-κάπου δε και ελληνικά με 
λατινικούς χαρακτήρες. Επειδή δεν ήξαιρε άλλος αγγλικά στο στρατηγείο το διάβασα μόνος 
μου και έμεινα κατάπληκτος από εκείνα που διάβασα. Μαζί με τις πληροφορίες για τον εχθρό 
που έστελνε στο Κάιρο έστελνε και πολιτικές για την κατάσταση στην Ήπειρο, το φρόνημα του 
λαού, τις διάφορες οργανώσεις, τη δύναμη του ΕΑΜ, του ΕΔΕΣ, το δημοκρατικό φρόνημα του 
λαού, τη συμπάθεια του λαού προς τον ΕΛΑΣ και την αντιπάθεια προς τον ΕΔΕΣ, επί πλέον δε 
κατάγγειλε διάφορες παραβάσεις του ταξίαρχου Έντυ που προσπάθησε να του αφαιρέσει τον 
ασύρματό του. Εκεί ήταν καταχωρημένη και μιά επιστολή του προς τον Έντυ που τον κατηγο-
ρούσε για άνθρωπο που εξυπηρετούσε τα συμφέροντα του Σίτυ. Ήταν απόλυτα αντικειμενι-
κός και ειλικρινής. Μέσα εκεί ήταν καταχωρημένο ένα τηλεγράφημα από τη μυστική υπηρε-
σία Καΐρου, που τον προειδοποιούσε πως είχε ορκιστεί και άναλάβει υποχρεώσεις και πρέπει 
να συμμορφωθεί μ’ αυτές, γιατί αλλοιώς θα παρθούν μέτρα εναντίον του. Αποτέλεσμα ήταν 
ο φόνος του γιατί έλεγε την αλήθεια και δεν έστελνε πληροφορίες πολιτικές ευχάριστες και 
σύμφωνες με τη θέληση και επιθυμία της υπηρεσίας του. Δυστυχώς στο φόνο αυτό βοήθησε 
και ο ΕΛΑΣ με τη σύλληψή του χωρίς να ξαίρει ότι ενεργούσε εναντίον ενός ειλικρινούς αν-
θρώπου και φίλου του. Άν το ξαίραμε μπορούσαμε να τον προστατεύσουμε.

ΙΟΥΛΙΟΣ
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Εκλεκτικές συγγένειες

Από το βιβλίο του Nigel Clive Εμπειρία στην Ελλάδα 1943-1948, παραθέτουμε:
Στις 25 Ιουλίου 1944 ο Καλούσης ανέφερε ότι ο στρατηγός των Ες-Ες, Σέντνερ, έφτασε 

στα Ιωάννινα από την Αθήνα για να συναντήσει μαζί με το Λαντς τον αρχηγό της χωροφυλα-
κής συνταματάρχη Ταρσακόπουλο και να τον ρωτήσει αν θα συμμετείχε με τους Γερμανούς 
σε μια εκκαθαριστική επιχείρηση εναντίον του Ζέρβα. Ο Ταρσακόπουλος του απάντησε ότι 
αν οι Γερμανοί πρότειναν μια επίθεση κατά του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ, τότε η χωροφυλακή θα συνέχιζε 
τη συνεργασία μαζί τους, όπως έκανε μέχρι εκείνη την ώρα. Αλλά σε καμιά περίπτωση δεν 
θα τους βοηθούσε αν η επιχείρηση στρεφόταν εναντίον οποιασδήποτε εθνικιστικής οργανώ-
σεως, πόσο μάλλον εναντίον του ΕΔΕΣ.

«Περνάει ο στρατός, των πλιατσικολόγων φρουρός…»

Γράφει στο ημερολόγιό του ο ΕΔΕΣίτης Φαίδων Μαηδώνης για το 3/40 Σύνταγμα Ευζώ-
νων, που είχε διοικητή τον Γεώργιο Αγόρο, από τα Τζουμέρκα:

Περνά το 3/40. Αμέσως τα παιδιά του τάγματος-μας αφίνουν τη θεωρία και τρέχουν να 
φυλάξουνε τα πράματά-τους, τα τουφέκια-τους, γιατί στο 3/40 είναι όλοι λωποδύτες, κατσα-
πλιάδες, ακούει ο κόσμος Αγόρο και 3/40 και κλειδώνει τις πόρτες-του. Κι ο Κος Αγόρος εί-
ναι του σχολείου των Εβελπίδων κι έχει αξιωματικούς πάλι της σχολής. Κι οι φοιτητές –αδι-
κοσκοτωθήκανε 6 στο Ζάλογγο, γιατί ρίχτηκαν/αγύμναστοι σαν τραγιά στη σφαγή, στη μάχη– 
κάνανε έντονη διαμαρτυρία για τις κλεψιές και τις ατιμίες. Κλέψανε ραφτομηχανές. (Σίγου-
ρα οι μηχανές αφτές πάρθηκαν από αθρώπους της πόλης για ένα κομμάτι ψωμί με την πείνα 
της σκλαβιάς. Οι χωριάτες πλούτισαν. Τώρα πληρώνουν. Όλα πληρώνουνται εδώ, σε τούτονε 
τον κόσμο, και καλά και κακά.) Κλέψαν ακόμα τα προικιά των κοριτσιών και τώρα που περ-
νάνε τραγουδούνε: «Όλοι αρματώθηκαν για την ελεφτεριά, όλοι ορκίστηκαν να διώξουν τον 
εχτρό» –έτσι νοιώθουνε αφτοί, έτσι στοχάζουνται τον αγώνα, κι όποιος τους ακούσει που δεν 
τους ξέρει θα πλημμυρίσουνε τα μάτια-του για τη λεβεντιά, για την αγνότητα, για την ηθικό-
τητα του αγώνα και των αγωνιστών.

ΙΟΥΛΙΟΣ
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Η ΕΠΟΝ στα Γιάννενα Ι 

Για την ΕΠΟΝ στα Γιάννενα, ο ιστορικός ερευνητής και συμπολίτης μας Αλέκος Ράπτης 
γράφει, συλλέγοντας πολύτιμες μαρτυρίες της εποχής, τα εξής ωραία:

Στην διάρκεια της ιταλικής κατοχής στα Γιάννενα οι νεολαίοι Γιαννιώτες εκφράζονται με 
διαμαρτυρίες κατά του ιταλικού στρατού κατοχής, αναγράφοντας συνθήματα στους τοίχους, 
με προκηρύξεις γραμμένες σε γραφομηχανή και πολύγραφο αλλά και απόκρυψη πολεμικών 
όπλων και πιστολιών. Παράλληλα ιδρύουν την «Εθνική Πανηπειρωτική Οργάνωση Νέων», 
της οποίας τα αρχικά ΕΠΟΝ, συμπίπτουν αργότερα με την ΕΠΟΝ του ΕΑΜ.

Μέσα από ένα χειρόγραφο κείμενο, ανάμεσα από φωτογραφίες εποχής, στο προσωπικό 
του αρχείο, ο τότε 16χρονος Κώστας Ζήκος, αυτοβιογραφείται για την σημαντική αυτή περί-
οδο της ιταλικής κατοχής (1942) στα Γιάννενα:

«Οργανώθηκα εις την Εθνική Αντίσταση της νεολαίας του ΕΑΜ τον Δεκέμβριο του 1942 
που την 23η Φεβρουαρίου 1943 επήρε τον επίσημο τίτλο ΕΠΟΝ. Με οργάνωσε στον συνοι-
κισμό μας Καλούτσιανη ο Πελοπίδας Δημητρίου και ο Γεώργιος Φράγκος εις το κουρείον του 
Μόσιαλου κάτωθι του Τζαμιού Καλούτσιανης, όπου και κάναμε τις παράνομες συγκεντρώ-
σεις για την οργάνωση της παράνομης αντιστασιακής μας δράσης –βάψιμο συνθημάτων στους 
τοίχους, ρίξιμο προκηρύξεων, σαμποτάζ αυτοκινήτων κλπ.»

Τον Απρίλιο ή στις αρχές καλοκαιριού του 1943 η οργάνωση Θεσσαλίας του Κομμουνιστικού 
Κόμματος, στέλνει στην Ήπειρο από την οργάνωση της κομμουνιστικής νεολαίας, το στέλεχος 
της, τον Κώστα Καλυβιώτη με το ψευδώνυμο «Ανδρέας». Ο Καλυβιώτης, είχε εντολή να εντά-
ξει τους νεολαίους της μικρής γιαννιώτικης ΕΠΟΝ, στην ΕΠΟΝ του ΕΑΜ η οποία είχε δημιουρ-
γηθεί στις 23 Φεβρουαρίου 1943, όταν συνήλθε η πανελλαδική σύσκεψη στην οποία συμμε-
τείχαν 20 αντιστασιακές οργανώσεις νεολαίας και αρκετά συμβούλια νέων της εποχής εκείνης.

Όταν έφτασε στα Γιάννενα τον παρέλαβε ο σύνδεσμός του, κάποιος Γεωργιάδης (ράφτης 
το επάγγελμα) και τον έστειλε να μείνει στην οικογένεια του Σωτήρη και της Καλλιόπης Δα-
γκλή που είχαν 5 παιδιά.

Αναφέρει χαρακτηριστικά ο Καλυβιώτης: «Με βασικό πυρήνα το σπίτι των Δαγκλήδων, την 
όλο φλόγα Αφροδίτη και τη σβέλτη Άννα, (του Δαγκλή) τον Μένιο Σοφούλη, τη Λούτση Μπα-
ριάννη, τον Γεωργιάδη, τον Λέανδρο Βρανούση, την άφοβη αδελφή του, Όλγα Παπαβρανού-
ση, τον Στέφανο Κατσουλίδη, από τα λίγα οργανωτικά μυαλά, τον Τάτση Αποστολίδη, την Ήβη 
Χρυσοβιτσινού, τη Λουκία Ιωαννίδη, τον Γιάννη Αναστασίου, με τις πάντα ωραίες του κουβέ-
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ντες, την Πόπη Κουμπλομάτη, τον Τάκη Χολέβα, τον Τ.Ιωαννίδη, τον ενθουσιώδη Α.Παπλω-
ματά και λίγο αργότερα την περίφημη Μαργαρίτα Μολυβάδα, που με έκρυβε στο σπίτι της, 
τον Τσιάρα, τον Φίλιο. Πόσους και ποιους να πρωτοθυμηθείς. Με ενθουσιασμό, τόλμη και 
μυαλό, (όλοι αυτοί οι νεολαίοι είχαν φτιάξει στα Γιάννενα την μικρή Γιαννιώτικη ΕΠΟΝ)…»

Η ΕΠΟΝ στα Γιάννενα ΙΙ 

Με τη γερμανική κατοχή, τα πράγματα δυσκολεύουν αλλά η ΕΠΟΝ στα Γιάννενα οργα-
νώνεται καλά. Γράφει ο Ράπτης:

Την ίδια εποχή στην ΕΠΟΝ στα Γιάννενα αλλάζει και η οργανωτική δομή καθώς Γραμμα-
τέας της ΕΠΟΝ Ηπείρου γίνεται ο Γ.Τσαούσης με το ψευδώνυμο «Περικλής», ενώ ο Καλυβι-
ώτης τοποθετείται σαν Οργανωτικός Γραμματέας.

Η ΕΠΟΝ στα Γιάννενα διέθετε απίστευτη οργανωτική δομή. Στην διάρκεια της κατοχής τα 
μέλη στην ΕΠΟΝ Ηπείρου από 10.000 μέλη, μέχρι το τέλος του πολέμου και την απελευθέ-
ρωση (1944), είχαν φτάσει στις 30.000 και πλέον μέλη.

Το 1943 η νεολαία της ΕΠΟΝ στα Γιάν-
νενα, δίνει τη δική της μάχη εναντίον του 
κατακτητή, γράφοντας πολιτικά συνθήματα 
στους τοίχους των σπιτιών με τα αρχικά τις 
λέξεις ΕΑΜ–ΕΛΑΣ–ΕΠΟΝ. Οι νεολαίοι έγρα-
φαν συνήθως τα συνθήματα στους τοίχους 
από την συνοικία της Λούτσας και προς τα 
κάτω, ενώ οι τσιλιαδόροι ήταν το απαραίτη-
το λειτουργικό εργαλείο σε κάθε νυχτερι-
νή καταδρομική επιχείρησης της ΕΠΟΝ. Επί-
σης γίνονταν τακτικά η ανάγνωση του δελ-
τίου ειδήσεων μαζί με άλλους ΕΠΟΝίτες, 
ενώ την άνοιξη του 1943 πραγματοποιού-
νταν θεατρικές παραστάσεις στο σινεμά του 
Ευστρατιάδη για τον Παλαμά με ομιλίες και 
ποιήματα του.
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Η ΕΠΟΝ Ιωαννίνων επίσης συγκέντρω-
νε φάρμακα, τρόφιμα και χρήματα, για την 
ΕΤΑ, στον ΕΛΑΣ. Νεολαίοι από το επαρχια-
κό της ΕΠΟΝ κατέβαιναν ομαδικά στα Γιάν-
νενα από τα χωριά και ζητούσαν επιτακτι-
κά από την Γενική Διοίκηση Ηπείρου (ΓΔΗ) 
και τις κατοχικές υπηρεσίες τρόφιμα, φάρ-
μακα και ρούχα.

Το μεγάλο συλλαλητήριο και  
η εκτέλεση των Τσιάρα-Φίλιου-Τάτση

Γράφει ο Δήμος Βότσικας, στέλεχος της Αντίστασης και του ΚΚΕ από το Σταυράκι:
Η οργάνωση του ΚΚΕ Γιαννίνων, που παρά τα χτυπήματα της μεταξικής δικτατορίας, κα-

τάφερε να διατηρηθεί και να αναπτύσσει αξιόλογη δράση, άρχισε να δουλεύει με γρήγορους 
ρυθμούς. Εκτός από τις άλλες δουλειές, απόκρυψη οπλισμού, πάλη ενάντια στη συγκέντρωση 
σιτηρών από τις αρχές κατοχής, ανασυγκρότηση των παλιών, δημιουργία καινούργιων κομ-
ματικών οργανώσεων, συγκρότηση των οργανώσεων του ΕΑΜ, του ΕΛΑΣ, της ΕΠΟΝ, της Εθνι-
κής Αλληλεγγύης, μεγάλη προσοχή έδωσε στην επιβίωση του λαού, στην πάλη ενάντια στην 
τρομοκρατία. Με συνεχείς κινητοποιήσεις ο λαός των Γιαννίνων κατόρθωσε να αποσπάσει 
αρκετές φορές τρόφιμα και φάρμακα από τον Ερυθρό Σταυρό. Με επανειλημμένες παραστά-
σεις στον Ιταλό στρατηγό, το καλοκαίρι του 1943, αφέθηκαν ελεύθεροι αρκετοί πατριώτες.

Στα τέλη του 1943, αρχές του 1944, η τρομοκρατία στα Γιάννενα δυνάμωσε. Οι συλλή-
ψεις, τα βασανιστήρια, οι εκτελέσεις πλήθυναν. Οι χιτλεροφασίστες, μη μπορώντας να εξο-
ντώσουν τον ΕΛΑΣ, ξέσπασαν στον άμαχο πληθυσμό.

Το γραφείο της Περιφερειακής Επιτροπής Γιαννίνων του ΚΚΕ –τότε, γραμματέας ο Χαρά-
λαμπος Χατζηγεωργιάδης, μέλη η Ευτυχία Πρίντζου, ο Στέφος Κατσουλίδης, ο Αλέκος Μάρ-
γαρης, ο Λευτέρης Κολοβός, ο Βασίλης Κασής και ο Δήμος Βότσικας– άλλαξε τακτική, άλ-
λαξε μορφές πάλης. Από μικρές κινητοποιήσεις 10-20 μέχρι 50 άτομα στον Ερυθρό Σταυ-
ρό, στη Γενική Διοίκηση, στη Μητρόπολη, στα πρώτα χρόνια της κατοχής, στις 15 Δεκέμβρη 
του 1943, οργάνωσε μεγάλο συλλαλητήριο. Πάνω από 1.000 Γιαννιώτες συγκεντρώθηκαν 
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μπροστά στη Γενική Διοίκηση Ηπείρου και ζητούσαν από το Γενικό Διοικητή Μιχάλη Τσιμπρή 
διανομές τροφίμων και σταμάτημα της τρομοκρατίας. Ο Τσιμπρής υποσχέθηκε στην επιτρο-
πή που τον επισκέφτηκε πως θα ενδιαφερθεί για όλα τα ζητήματα και παράλληλα ειδοποί-
ησε τους Γερμανούς να χτυπήσουν το συλλαλητήριο. Η Γκεστάπο, όμως, άργησε να κινητο-
ποιηθεί. Έφθασε στη Γενική Διοίκηση, όταν οι διαδηλωτές είχαν διαλυθεί. Λύσσαξαν από το 
κακό τους οι Γερμανοί φασίστες και οι ντόπιοι συνεργάτες τους για την αποτυχία τους αυτή, 
γι’ αυτό και δυνάμωσαν πιο πολύ το τρομοκρατικό τους όργιο. Στις 19 Δεκέμβρη του 1943, 
τέσσερις μέρες έπειτα από τη διαδήλωση, οι Γκεσταπίτες με υπόδειξη του διοικητή της Ασφά-
λειας Γιαννίνων Γρίβα και άλλων χαφιέδων τους συνέλαβαν 50 μέλη και στελέχη του ΚΚΕ, 
του ΕΑΜ και της ΕΠΟΝ και ανάμεσα τους την Ευτυχία Πρίντζου, τον Κώστα Βελιαρούτη, το 
γιατρό Γιώργο Μελανίδη, τη σύζυγό του Νίνα Μελανίδη, την Ελπινίκη Μπίτη και πολλούς άλ-
λους. Ο λαός, όμως, των Γιαννίνων δεν πτοήθηκε.

Τη Δευτέρα 31 Γενάρη του 1944, το Γραφείο της Περιφερειακής Επιτροπής του ΚΚΕ και η 
Επαρχιακή Επιτροπή ΕΑΜ Γιαννίνων οργάνωσαν άλλο μεγάλο συλλαλητήριο. Στις 11 η ώρα 
το πρωί πολλές εκατοντάδες Γιαννιώτες συγκεντρώθηκαν έξω από τη Γενική Διοίκηση Ηπεί-
ρου και τους γύρω χώρους. Ο Μιχάλης Τσιμπρής, μόλις είδε το συγκεντρωμένο πλήθος, αρ-
νήθηκε να δεχτεί επιτροπή και τηλεφώνησε αμέσως στη Γκεστάπο, η οποία κινήθηκε κεραυ-
νοβόλα, κύκλωσε τη Γενική Διοίκηση και ένας ανώτερος αξιωματικός με το επιτελείο του 
μπήκε στην αυλή και ρώτησε τους συγκεντρωμένους Γιαννιώτες:

– Μήπως ξέρει κανένας γερμανικά; Καμιά απόκριση.
– Γαλλικά; ξαναρώτησε.
– Εγώ, πετάχτηκε ο Χαράλαμπος Τσάρας.
– Τι μαζευτήκατε εδώ;
– Για να ζητήσουμε να οργανωθούν συσσίτια για το λαό και να σταματήσει η τρομοκρα-

τία, αποκρίθηκε ο Χαράλαμπος.
– Πιάστε τους όλους, ούρλιαζε ο αξιωματικός της Γκεστάπο.
Σαν όρνια ρίχτηκαν πάνω στον κόσμο οι φασίστες. Συμβαίνει καμιά φορά το τρεχούμενο 

νερό, όταν βρει εμπόδιο, να σταματήσει για λίγο. Μόλις, όμως, ξεχειλίσει παρασέρνει ξύλα, 
πέτρες, σκουπίδια και τραβάει πιο ορμητικό μπροστά. Έτσι έγινε και στις 31 Γενάρη του 1944. 
Ο κόσμος για μια στιγμή σάστισε. Γρήγορα, όμως, συνήλθε, τράβηξε αποφασιστικά μπροστά, 
έσπασε τον κλοιό και χάθηκε στα στενά. Μια άλλη μάζα πατριωτών έφυγε από ένα πεσμένο 
ντουβάρι, που ήταν αφρούρητο.
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Τελικά οι Γερμανοί έπιασαν 9 πατριώτες: το Νίκο Σούλτη, το Μιχάλη Κυριαζή, τον Βασίλη 

Μπίτζο, το Γεράσιμο Μπίτζο, τον Αντώνη Παπά, το Θεοχάρη Ντούβλη, το Γιώργο Καζιάνη, το 
Χρήστο Τζάνο, το Γιάννη Τάτση και τους οδήγησαν στη Ζωσιμαία Σχολή (Γυμνάσιο Αρρένων 
Γιαννίνων), την οποία είχαν μετατρέψει σε φυλακή. Οι συλλήψεις, όμως, αυτές δεν ικανοποί-
ησαν τη χωροφυλακή και τους χιτλεροφασίστες. Άρχισε, λοιπόν, στα Γιάννενα ένα χωρίς προ-
ηγούμενο ανθρωποκυνηγητό. Έτσι ο ενωμοτάρχης Γιάννης Καρακαλπάκης έπιασε το Γιάν-
νη Φίλιο, στη συνοικία Καλούτσιανη. Άλλοι χωροφύλακες συνέλαβαν τον Χαράλαμπο Τσά-
ρα. Στα γρήγορα τους ένδεκα τους οδήγησαν στο στρατοδικείο. Ο Γιάννης Φίλιος, ο Γιάννης 
Τάτσης και ο Χαράλαμπος Τσάρας καταδικάστηκαν σε θάνατο. Οι Χρήστος Τζάνος και Αντώ-
νης Παπάς 12 χρόνια φυλακή. Ο Νίκος Σούλτης, ο Μιχάλης Κυριαζής και ο Βασίλης Μπίτζος 
8 χρόνια. Οι Γεράσιμος Μπίτζος, Θεοχάρης Ντούβλης και Γιώργος Καζιάνης 4 χρόνια. Όλοι 
τους στο στρατοδικείο κράτησαν υπέροχη στάση.

– … Δεν τον φοβόμαστε το θάνατο, είπε στην απολογία του ο Τάτσης, γιατί πεθαίνουμε για 
τη λευτεριά της Πατρίδας μας. Τη θέση μας θα την πάρουν άλλοι νεολαίοι.

– … Σε στιγμές εθνικής υποδούλωσης, ταπείνωσης και κατοχής όλοι οι Έλληνες –και 
περισσότερο οι φοιτητές– έχουν υποχρέωση να παλεύουν για το ψωμί και τη λευτεριά του 
λαού, είπε ο Τσάρας.

Πρωί πρωί, στις 4 Απρίλη του 1944, τους Γιάννη Φίλιο, Γιάννη Τάτση και Χαράλαμπο Τσά-
ρα τους τουφέκισαν κοντά στο Αεροδρόμιο. Με το κεφάλι ψηλά αντιμετώπισαν και οι τρεις 
το εκτελεστικό απόσπασμα. Τους άλλους 8 τους έστειλαν στις φυλακές και στα φασιστικά 
στρατόπεδα.

Η δύσκολη και σκληρή πάλη του γιαννιώτικου λαού 
δεν πήγε χαμένη. Αμέσως μετά το μεγάλο συλλαλητή-
ριο οι αρχές αναγκάστηκαν να μοιράσουν τρόφιμα στο 
λαό και να οργανώσουν συσσίτια για 5.000 Γιαννιώτες.
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«Ούτε ακόμη και οι νεκροί δεν θα ‘ναι ασφαλείς…» (Β. Μπένγιαμιν)

Σκηνή από το μνημόσυνο του εκτελεσμένου ΕΠΟ-
Νίτη Τσιάρα. Είχε όμως συνέχεια η ιστορία. Όπως 
γράφει ο Αλέκος Ράπτης «το 1948, “η Πατρίς, ευ-
γνωμονούσα για τις υπηρεσίες προς το Έθνος” την 
οικογένεια Τσιάρα, οδήγησε τον πατέρα του Μπά-
μπη Τσιάρα σε εξορία στη Μακρόνησο, ενώ η δύ-
στυχη μάνα και σύζυγος, που έμεινε στα Γιάννε-
να, στα γράμματα που έστελνε στον άντρα της 
στη Μακρόνησο, του έλεγε ότι η Ασφάλεια και ο 
Μητροπολίτης Σπυρίδων ζητάνε να ξεθαφτούν τα 
κόκαλα των τριών εκτελεσμένων ΕΠΟΝιτών, γιατί 
προκαλούν το δημόσιο αίσθημα. Και πράγματι τα 
κόκαλα των γενναίων αυτών μαχητών της ΕΠΟΝ 
ξεθάφτηκαν, για να πάνε ποιος ξέρει πού, και χά-
θηκαν στο πέρασμα του χρόνου.»

Η δολοφονία της Μαργαρίτας Μολυβάδα

Η Μαργαρίτα Μολυβάδα, στέλεχος της ΕΠΟΝ στα Γιάννενα, πιάστηκε και στη συνέχεια βα-
σανίστηκε και δολοφονήθηκε (πιθανότατα στις 17 Φλεβάρη του 1944) από τη συμμορία του 
Βόιδαρου. Η αντιστασιακή της δράση και ο μαρτυρικός της θάνατος ενέπνευσαν τον Δημήτρη 
Χατζή να γράψει το διήγημα «Μαργαρίτα Περδικάρδη», που περιλαμβάνεται στην καταπλη-
κτική συλλογή Το τέλος της μικρής μας πόλης.

Από την πλευρά του, ο Λάμπρος Μάλαμας, στο βιβλίο Με τη χρυσή της νιότης πανοπλία, 
μας μεταφέρει την εξής πολύτιμη μαρτυρία για το τραγικό τέλος της Μαργαρίτας:

Ήταν μια ηρωίδα. Η Μαργαρίτα Μολυβάδα! Από τα Γιάννινα. Δουλέψαμε μαζί στην Κατο-
χή. Τη γνώρισα το 1944 στα Τζουμέρκα. Ήταν στέλεχος της ΕΠΟΝ με το ψευδώνυμο Σοφία. 
Στα Γιάννινα οι Γερμανοί την καταζητούσαν. Βγήκε στο βουνό σταλμένη από το Συμβούλιο 
Περιοχής της ΕΠΟΝ Ηπείρου.



Ώσπου μια μέρα σώπασε εντελώς, δεν ακουγόταν τίποτα. Τότε την πήραν με ένα κάρο και 
φύγαν. Η γριά δεν έμαθε πού την πήγαν, και τη θάψανε…

(Μαρία Ράφτη, Βουδαπέστη, 25/2/1982)

Αναμνηστική φωτογραφία μπροστά από το νοσοκομείο Άγιοι Ανάργυροι (στο κτήριο όπου βρίσκεται σή-
μερα το Βυζαντινό Μουσείο, εκεί που κάποτε ήταν το σεράι του Αλή Πασά), στις 25 Μαρτίου του 1941. 
Στο κέντρο ο Γιάννης Πρίντζος, γιατρός. Δίπλα, μεταξύ άλλων, η Μαργαρίτα Μολυβάδα.

H «θαυματουργή» παντόφλα του δεσπότη

Ο ρόλος του Σπυρίδωνα Βλάχου, Μητροπολίτη Ιωαννίνων από το 1916 έως το 1949 (και 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος από το 1949 έως το 1956), υπήρξε στα χρόνια 
της Κατοχής αρκετά αμφιλεγόμενος. Ο Βλάχος ήταν μια από τις κεντρικές μορφές στην πολι-
τική του τόπου («για να ζήσεις στην Ήπειρο έπρεπε να φιλήσεις την παντόφλα του Σπυρίδω-
νος», έλεγε ο Γερμανός Δημάκος, ο γνωστός παπα-Ανυπόμονος) και διακρινόταν από τη νο-
μιμοφροσύνη του και τις αντικομμουνιστικές του απόψεις.

Το Σεπτέμβρη του 1943, όταν ανέλαβαν οι Γερμανοί την κατοχική εξουσία, συναντήθη-
καν με εκπροσώπους της εκκλησίας. Οι σημειώσεις τους από τα πρακτικά της συνάντησης δεν 
αφήνουν κανένα περιθώριο παρερμηνείας της στάσης και των προθέσεων της Μητρόπολης:

Συνεννόηση με το Μητροπολίτη Ιωαννίνων: Υπόδειξη για υπόνοιες συμμοριτών στον Κλή-
ρο. Αυστηρές προειδοποιήσεις. Δόθηκαν εγγυήσεις για την άσκηση των θρησκευτικών εκδη-
λώσεων, εάν δεν γίνουν παραβιάσεις εναντίον της τάξης και ησυχίας. Ο Μητροπολίτης υπο-
σχέθηκε συνεργασία και είναι πρόθυμος να κάνει σχετική έκκληση στο λαό. Θέλει να στείλει 
αίτηση στη Σύνοδο, ώστε οι κληρικοί που πήγαν στις συμμορίες να αφορίζονται.

Το ΕΑΜ από την άλλη επιτίθεται συχνά στον Σπυρίδωνα, μέσα από τις προκηρύξεις και τις 
εφημερίδες του. Την 1η Δεκέμβρη του 1943, στον Αγωνιστή καταγγέλλει το σκάνδαλο των 
σκουλικιασμένων φαγητών στον παιδικό σταθμό, ένα σκάνδαλο του οποίου την ευθύνη έφε-
ραν ο Ερυθρός Σταυρός και ο Μητροπολίτης:

Απλή, ανοιχτόκαρδη κοπέλα, αδύνατη κι ασθενικιά με μαραμένα νιάτα. Που ζωντάνευε 
όμως απότομα και τα μυωπικά της μάτια έλαμπαν κάτω από τα γυαλιά της όταν η δουλειά 
μας πήγαινε καλά, ή όταν τη συνέπαιρνε ο ενθουσιασμός της.

Φορούσε μια κάπα ριχτή, μπλε, από κείνες του Ερυθρού Σταυρού και κουβαλούσε πάντα 
ένα γυλιό γεμάτο με φάρμακα.

Πότε έμαθε να σκαρφαλώνει στα τσουγκάρια μας, να κόβει νυχτόημερα δρόμο μέσα από 
κακοτοπιές, διάσελα και φαράγγια, ν’ αντέχει στις κακουχίες… Και να ‘ναι πάντα με το χα-
μόγελο στα χείλη.

Ζούσαμε τρεις κοπέλες στο ίδιο δωμάτιο, στη Χόσεψη. Εκείνη, η Μαρίκα κι εγώ.
Από την πρώτη μέρα που πάτησε στο λημέρι μας η Σοφία ήμασταν σαν αδερφές. Μοιρά-

ζαμε το ψωμί, το συσσίτιο, το λιγοστό σαπούνι της. Τρώγαμε από την ίδια καραβάνα. Σκεπα-
ζόμαστε με την ίδια βελέντζα του νοικοκύρη, δίπλα στο τζάκι.

Τις νύχτες, όταν τύχαινε να βρισκόμαστε σε απαρτία, γυρίζοντας από περιοδείες, κάναμε 
ατέλειωτες συζητήσεις ώσπου μας έπαιρνε το χάραμα…

Έτσι, από το στόμα της έμαθα την ιστορία της.
Ήταν ορφανή από μητέρα. Μεγάλωσε σ’ ένα αρχοντικό σπίτι. Ζούσε με δύο γεροντο-

κόρες θείες της. Τέλειωσε την Εμπορική Σχολή, αγαπούσε πολύ τα βιβλία. Έπληττε στο 
σπιτικό της περιβάλλον, που ήταν όλο υποκρισία και κατάθλιψη. Όταν κηρύχτηκε ο Ιτα-
λικός Πόλεμος, πήγε εθελόντρια στον Ερυθρό Σταυρό. Βοηθούσε τους τραυματίες στο 
Νοσοκομείο.

Με την ίδρυση της ΕΠΟΝ οργανώθηκε και δόθηκε ολόψυχα…
Ένα βράδυ της κάνω τούτη την άστοχη ερώτηση:
– Εσύ δεν πείνασες, δε στερήθηκες στη ζωή. Ήσουν ένα κορίτσι καλομαθημένο. Τι σ’ έκα-

νε να μπεις στο Κίνημα;
– Γιατί με ρωτάς; Αμφιβάλλεις ότι θ’ αντέξω; Το γεγονός ότι με τη θέληση μου ξέκοψα 

απ’ αυτή την… «καλοζωή» και προτίμησα τούτη, με τις δυσκολίες και τους κίνδυνους δεν 
σε πείθει ότι θ’ αντέξω;

Το μετάνιωσα χίλιες φορές που της έκανα αυτή την ερώτηση.
Χωρίσαμε αργότερα –αρχές χειμώνα του 1944– όταν τέλειωσε η ανακωχή μας με τον 

ΕΔΕΣ. Η Μαργαρίτα κατέβηκε στην Άρτα για παράνομη δουλειά. Θυμάμαι, όταν έφευγε, μας 
άφησε την κάπα της και το γυλιό της. Και δεν την ξαναείδαμε ποτέ πια!…

Στην Άρτα πιάστηκε. Κάποιος τη γνώρισε και την πρόδωσε. Από την Άρτα την έσυραν στα 
χωριά τον κάμπου. Αυτόπτης μάρτυρας ήταν μια γριούλα. Στο διπλανό απ’ το δικό της σπίτι 
τη βασάνισαν απάνθρωπα και την εξόντωσαν. Τη βιάσανε. Έβαλαν γάτα να ξεσκίζει τις σάρ-
κες της. Έβαλαν αυγά καυτά στις μασχάλες της. Σ’ όλο το κορμί της κάρφωναν μαχαιριές κι 
έριχναν αλάτι στις πληγές. Είχε καταντήσει ένα ζωντανό πτώμα!

Πολλές φορές η γριούλα έβαζε αυτί και κρυφάκουγε. Κι ανάμεσα από τις φωνές, τις βρι-
σιές και τ’ άγρια βασανιστήρια που της κάνανε ξεχώριζε τη φωνή της:

– Δεν ξέρω τίποτα!… Δεν ξέρω, μη με ρωτάτε!…



Τρίτη

Δευτέρα

Τετάρτη

Πέμπτη

Παρασκευή Σάββατο Κυριακή

543

2

1

31

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ  ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ

30
Η Επιτροπή του Ερυθρού Σταυρού, ο Μητροπολίτης, ο Δούμας, ο Παραχρόνης, ο Κωνστα-

ντόπουλος, κοινοί εγκληματίες:
Στον παιδικό σταθμό μοιράζονται εδώ και καιρό φαγητά που είναι μολυσμένα από σκου-

λήκια. Δεν μοίρασαν τρόφιμα τον προηγούμενο χρόνο, παρ’ ότι υπήρχαν ανάγκες. Όλα τα μέλη 
του Ερυθρού Σταυρού –και όχι μόνο ο Μητροπολίτης– είναι συνυπεύθυνα. Η Εισαγγελία έχει 
το λόγο. Ο κύριος Δούμας μας ανήγγειλεν ότι παραιτήθηκε από τη θέση του μέλους του Ερυ-
θρού Σταυρού. Δε γνωρίζουμε τους λόγους του, αλλά θα είναι τόσο πολύ σοβαροί, ώστε όταν 
θα πιει ένα γλυκό πολεμικό λικέρ με την Αγιότητα το Μητροπολίτη, θα ξαναπάρει τη θέση του.

Αργότερα, ο Σπυρίδωνας κατέθεσε ως μάρτυρας υπεράσπισης του Τσολάκογλου στη δίκη 
των δοσίλογων και συνεργάστηκε με την Εθνική Οργάνωση Χίου στη δίκη κατά του Μητρο-
πολίτη Χίου Ιωακείμ Στρουμπή, κατηγορούμενου για φιλοκομμουνισμό γιατί είχε υποστηρί-
ξει το ΕΑΜ και είχε αναπτύξει σημαντική κοινωνική δράση. Ο Ιωακείμ κρίθηκε ένοχος και κα-
θαιρέθηκε από το αξίωμά του.

Ο Παύλος Βρέλλης, σε ηλικία 23 χρονών, φτιάχνει την προτομή του Σπυρίδωνα Βλάχου,  
που στη φωτογραφία φοράει το δικέφαλο αρπακτικό τέρας του Βυζαντινού επεκτατισμού.  
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Δωσιλογισμός

Ο συγγραφέας από τη Φιλιππιάδα Στέφανος Σταμάτης, στο μυθιστόρημά του Την τελευ-
ταία κραυγή την άκουσε μια πόρνη, συμπυκνώνει σε λίγες γραμμές το ποιόν αυτής της φάρας 
δωσιλόγων-μαυραγοριτών που έμελλε να κυβερνήσει τη μετεμφυλιακή χώρα. Ο αντι-ήρωας 
γερο-Σάββας κι ο συνεταίρος στις βρωμιές του διαολοκαλόγερος πάτερ Σωτήρης είναι αμε-
τανόητοι δωσίλογοι στην Κατοχή, καρφώνουν κόσμο και κοσμάκη στους Ιταλούς και στους 
Γερμανούς και το καυχιούνται. Δεν ντρέπονται τον ηγούμενο πάτερ Αναστάσιο, δεν φοβού-
νται τον Θεό ούτε τις συστάσεις του απεσταλμένου του:

Ο πάτερ Αναστάσιος σταυροκοπήθηκε. «Έχετε χάρη», τους είπε, «που δε θέλω να σας πα-
ραδώσω στους εχθρούς μας, 
αλλιώς θα βλέπατε!». Οι άλλοι 
μέσα τους γελούσαν, τι λέει ο 
γούμενος, εχθροί οι Ιταλοί κι οι 
Γερμανοί, τούτοι τους πήγαιναν 
καμιά εικόνα και κανένα χρυ-
σαφικό, κλεμμένα όλα από τις 
εκκλησίες, ή καμιά χωριάτισ-
σα που ήθελε λούσα και μεγα-
λεία, κι έπαιρναν άδεια να γυ-
ρίζουν στα χωριά και να που-
λάνε λάδια και πανιά.

Αντικομμουνιστική 
προπαγάνδα

Αντικομμουνιστική προπαγάνδα 
στα Γιάννενα, από τον φωστήρα 
Φιοντόρ (sic) Γιανόπουλος, που 
μεταξύ άλλων προέβλεπε τη νίκη 
του Άξονα.
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Αυτοί που οδηγήθηκαν στα κρεματόρια…

Το πρωί της 25ης Μαρτίου του 1944, οι γερμανικές δυνάμεις κατοχής, με τη βοήθεια της 
ελληνικής χωροφυλακής, συγκεντρώνουν στο Μώλο όλους τους Εβραίους της πόλης (πλην 
ελαχίστων) και τους φορτώνουν σε φορτηγά (97 στο σύνολο), προχωρώντας έτσι στον αφα-
νισμό της Γιαννιωτοεβραϊκής κοινότητας. Σχεδόν 2.000 άνθρωποι, μεταξύ τους ηλικιωμένοι 
και παιδιά. Μια από τις πιο τραγικές και πιο ντροπιαστικές σελίδες της ιστορίας της πόλης μας.

Αρχικά, τους πάνε στη Λάρισα, μέσω της Κατάρας. Στο στρατόπεδο της Λάρισας συνα-
ντιούνται με Εβραίους από άλλες περιοχές της Ελλάδας. Εκεί κρατιούνται για δυο εβδομά-
δες. Στο διάστημα αυτό υφίστανται νέους εξευτελισμούς και αρπαγές των προσωπικών τους 
αντικειμένων. Στη μνήμη των ελαχίστων επιζώντων θα παραμείνει μια σκηνή: ο ανθυπολο-
χαγός της Βέρμαχτ Κουρτ Βαλτχάιμ να στέκεται μπροστά από ένα καζάνι και να παρατηρεί 
έναν-έναν τους κρατούμενους να αφήνουν εκεί μέσα τιμαλφή και λεφτά, απαξιώνοντας να 
τα πάρει απευθείας από χέρι Εβραίου. Αυτός ο καλός άνθρωπος υπήρξε πολλά χρόνια μετά 
Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ (από το 1972 έως το 1981) και πρόεδρος της κυβέρνησης της 
Αυστρίας (1986-1992).
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Τελικά, όλοι οι κρατούμενοι φορτώνονται σε τρένα και οδηγούνται στο στρατόπεδο συγκέ-
ντρωσης του Άουσβιτς, όπου οι περισσότεροι θανατώνονται λίγες ώρες μόνο μετά την άφιξή τους.

Μέσα σε λίγες ώρες η Κοινότητα των Εβραίων βούλιαξε ακέρια. Με τη Συναγωγή της, τα 
μαγαζιά της, τους παράδες τους μαζωμένους πεντάρα-πεντάρα. Δεν έμεινε τίποτα. Η μικρή μας 
πόλη με πιασμένη την ανάσα άκουσε το σπαραγμό και το θρήνο που υψώθηκε απ΄ τα οβραίικα…

(Δημήτρης Χατζής, «Σαμπεθάι Καμπιλής», Το τέλος της μικρής πόλης)

ΞΕΡΙΖΩΣΑΝ ΤΟΝ ΕΒΡΑΪΚΟ ΠΛΗΘΥΣΜΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
Τα Χιτλεροφασιστικά καθάρματα, τη νύχτα της 24ης προς την 25ην Μαρτίου άρπαξαν σαν 

γκάγκστερς τις εβραϊκές οικογένειες της πόλης μας, και τους μετέφεραν, αφού τους λήστεψαν 
τα υπάρχοντά τους, σε άγνωστη κατεύθυνση. Ο πρωτοφανής αυτός διωγμός των Εβραίων, ξε-
σήκωσε ένα μεγάλο κύμα αγανάκτησης ανάμεσα στον Χριστιανικό πληθυσμό της πόλης μας. Το 
ΕΑΜ Ιωαννίνων διαμαρτυρόμενο καταγγέλλεται το έγκλημα των Γερμανών και καλείται ο Χρι-
στιανικός πληθυσμός να εκδηλώσει την αλληλεγγύη του [στο] κατατρεγμένο Εβραϊκό στοιχείο.

(Αγωνιστής, 28/3/1944)
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…και αυτοί που τράβηξαν για το βουνό

Όταν τα πράγματα άρχισαν να παίρνουν ολοένα και πιο άσχημη τροπή για τους Εβραί-
ους της Ελλάδας, οι αντιστασιακές ομάδες του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ άρχισαν να παροτρύνουν τον ντό-
πιο πληθυσμό να τους βοηθήσει. Παράλληλα, καλούσαν τους ίδιους τους Εβραίους να φύ-
γουν στο βουνό για να πολεμήσουν ενάντια στο φασισμό. Διαφορετικά θα εξοντώνονταν στα 
στρατόπεδα συγκέντρωσης.

Στα Γιάννενα, οι προειδοποιήσεις προσκρούανε στη νομιμοφροσύνη του Σαμπεθάι Καμπι-
λή, ηγέτη της κοινότητας, που θεωρούσε αδιανόητο κάθε άνοιγμα προς τους παράνομους 
αντιστασιακούς μηχανισμούς (πόσο μάλλον προς τους κομμουνιστικούς) και πίστευε πως αν 
η εβραϊκή κοινότητα συμμορφωνόταν και ικανοποιούσε τα αιτήματα των Γερμανών (με πα-
ροχή ειδών κυρίως) δεν διέτρεχε κανένα κίνδυνο.

Κάποιοι όμως δεν συμμορφώθηκαν και αποφάσισαν να μπουν στην Αντίσταση ή και να 
φύγουν στο βουνό, για να πολεμήσουν με το όπλο στο χέρι τους Γερμανούς, συναγωνιστές 
των χριστιανών.

Πρώτος, ο Σαλβατώρ Μπακόλας, που υπήρξε ένας από τους υπεύθυνους του ΕΑΜ Νέων 
στα Γιάννενα και ανέπτυξε έντονη μαχητικότητα. Μαζί με άλλους σκόρπιζε προκηρύξεις στην 
πλατεία Πάργης και έγραφε συνθήματα. Το Φλεβάρη του 1942 πήγε να σπουδάσει στην Αθή-
να, όπου δραστηριοποιήθηκε ενεργά στο φοιτητικό ΕΑΜ, μέχρι που βγήκε στο βουνό. Τραυ-
ματίστηκε στη μάχη στις Καρούτες Φωκίδας (5/8/1944). Στη συνέχεια, συνδιοίκησε τη διμοι-
ρία της ΕΠΟΝ της ΙΙ Μεραρχίας του ΕΛΑΣ. Ήταν ο μόνος από την οικογένειά του που επέζησε 
του Ολοκαυτώματος. Πέθανε το 2012.

Στην ΕΠΟΝ Ιωαννίνων εντάχθηκαν την ίδια περίοδο, της ιταλικής κατοχής, περίπου 50 νεα-
ροί Εβραίοι. Τρεις από αυτούς (ο Σαμουήλ Κοέν, ο Έμπη Σβώλης και ο Μωυσής Μιγιωνής) ένα 
βράδυ στις αρχές του Οκτώβρη του 1943 έφυγαν κρυφά από τα σπίτια τους και κατευθύνθη-
καν προς τον Κοσμηρά, αποφασισμένοι να πολεμήσουν τους κατακτητές. Συναντήσανε μια ομά-
δα του ΕΔΕΣ που τους πρόσφερε φαγητό. Όμως η απουσία τους έγινε γρήγορα αντιληπτή στην 
πόλη και η μητέρα του Έμπη Σβώλη, μέσω του Σαμπεθάι Καμπιλή, ήρθε σε επαφή με τον ΕΔΕΣ 
και ζήτησε να γυρίσουν τα παιδιά πίσω, ισχυριζόμενη ότι κινδύνευε όλη η κοινότητα. Έτσι, την 
επόμενη επέστρεψαν. Τρεις μέρες μετά, ο Σαμουήλ Κοέν έφυγε ξανά για το βουνό. Τώρα μαζί 
με τον Σιών Μπακόλα και προς την άλλη κατεύθυνση, βόρεια, προς τον ΕΛΑΣ. Ήταν οι πρώτοι 
Εβραίοι αντάρτες στην Ήπειρο. Θα ακολουθούσαν κάποιοι ακόμα μέσα στο επόμενο διάστημα.
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Είχαμε πολλές περιπέτειες εκεί, η ουσία είναι όμως ότι σωθήκαμε. Ένα συναγωνιστής 
τόλμησε μια φορά να με πει υποτιμητικά Εβραίο, και τον έβαλε τιμωρία ο Καπετάν Φωκάς, 
μόνος του μια βδομάδα να μην του μιλάει κανείς.

(μαρτυρία του Σαμουήλ Κοέν)

Ο Έμπη Σβώλης εντάχθηκε αργότερα στο αντάρτικο, αφού δραπέτευσε, μαζί με άλλους οκτώ, 
από το στρατόπεδο της Λάρισας, όπου οι Γερμανοί είχαν συγκεντρώσει τους Εβραίους των Ιωαννί-
νων και άλλων πόλεων για λίγες μέρες, εν αναμονή της μεταφοράς τους στο Άουσβιτς. Το ελλη-
νικό μεταβαρκιζιανό κράτος τον επιβράβευσε για αυτή τη γενναία του πράξη με ιδιαίτερο τρόπο:

Μετά τον πόλεμο γύρισα στα Γιάννενα, τα σπίτια μας ήταν «πιασμένα» […] άλλοι κατοι-
κούσαν εκεί. Ένας παλιός γείτονας μας έβαλε και με πιάσαν και με στείλαν στη Μακρόνη-
σο, γιατί ήμουν στο ΕΑΜ…

(μαρτυρία του Έμπη Σβώλη)

Τέλος, ο Ιωσήφ Μάτσας, γεννημένος και μεγαλωμένος στα Γιάννενα, όταν σπούδαζε στη Θεσ-
σαλονίκη στρατολογήθηκε από τον ΕΛΑΣ, μαζί με άλλους 250 νεαρούς Εβραίους, και συμμετείχε 
σε πολλές μάχες. Μετά τον πόλεμο, γύρισε στα Γιάννενα, όπου έζησε την υπόλοιπη ζωή και έγινε 
ο πρώτος ερευνητής της ιστορίας των Εβραίων ανταρτών της Ελλάδας.

(Αριστερά) Ο Ιωσήφ Μάτσας στη Μακρακώμη Φθιώτιδας, το Δεκέμβρη του 1947.
(Δεξιά) Ο Σαλβατώρ Μπακόλας (δεύτερος από δεξιά), 2η Μεραρχία ανταρτών της ΕΠΟΝ, τμήμα του ΕΛΑΣ, 
τον Οκτώβριο του 1944.
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Ο τυπογράφος της Αντίστασης

Ο Αβραάμ (ή Βαρούχ) Καλέφ-Εζρά, γεννημένος το 1913 στα Γιάννενα, προπολεμικά δού-
λεψε ως τυπογράφος, συνδικαλίστηκε και συνδέθηκε με τους αριστερούς κύκλους της πό-
λης. Στην κατοχή, οργανώθηκε από τους πρώτους στο ΕΑΜ Ηπείρου και όταν δημιουργήθη-
κε ο ΕΛΑΣ πρόσφερε τις υπηρεσίες του ως τυπογράφος στην Αντίσταση. Από τις αρχές του 
1943 έδρασε ως τυπογράφος και υπεύθυνος έκδοσης εαμικών εφημερίδων. Κάποιες μέρες 
πριν της 25ης Μαρτίου του 1944, πήγε στην πόλη με εντολή του ΕΑΜ, προκειμένου να προ-
σπαθήσει να πείσει τους ομόθρησκούς του να εγκαταλείψουν την παθητική τους στάση, να 
οργανωθούν και να υποστη-
ρίξουν το αντιστασιακό κίνη-
μα. Έτσι εμφανίστηκε ένα Σάβ-
βατο στη συναγωγή και ήρθε 
σε σύγκρουση με τον Σαμπε-
θάι Καμπιλή. Η φωνή του δεν 
εισακούστηκε και, αφού απέ-
τυχε, απογοητευμένος, αυτή η 
λαμπρή εξαίρεση επέστρεψε 
στο βουνό.”

Ο Αβραάμ Καλέφ-Εζρά με δυο κο-
πέλες που επέζησαν από τα στρα-
τόπεδα το 1945.

Η Γκεστάπο και η ελληνική Χωροφυλακή

Στις 10 Φλεβάρη του 1945 δημοσιεύεται στις σελίδες του Αγωνιστή η υπ’ άριθμ.74 συγ-
χαρητήριος επιστολή του αρχηγού της γερμανικής Αστυνομίας Τάξεως προς τον Γενική Διοι-
κητή Ηπείρου Τσιμπρή, αποκαλύπτοντας τον ρόλο της ελληνικής χωροφυλακής στον εκτο-
πισμό των Εβραίων:
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Η ΓΚΕΣΤΑΠΟ ΑΠΟΝΕΜΕΙ ΕΠΑΙΝΟ ΣΤΗΝ «ΕΛΛΗΝΙΚΗ» ΧΩΡΟΦΥΛΑΚΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΗΣ

Κατά την αναχώρησιν των Εβραίων η Ελληνική Χωροφυλακή επετέλεσε καλώς τα ανα-
τεθέντα αυτή καθήκοντα. Επίσης και αργότερον ανατέθησαν εις την Ελληνική Χωροφυλακήν 
σοβαρά καθήκοντα, τα όποια εξακολουθεί ακόμα να εκτελή η Χωροφυλακή (δηλ. η εξασφά-
λισις των Ιουδαϊκών περιουσιών) θα έχαιρον μεγάλως εάν προς αναγνώρισιν των ως άνω 
υπηρεσιών της Ελληνικής Χωροφυλακής και ως μίαν παρακίνησιν όπως και εις το μέλλον 
επιτελεί καλώς το καθήκον της. Η Γενική Διοίκησις διαθέτει δι’ αυτούς εκ των ενόντων τρό-
φιμα, ενδύματα, υποδήματα και άλλα χρεώδη έν τω μετρώ του δυνατού. Ιδία ήργάσθη κα-
λώς ο Διευθυντής του Τμήματος Ασφαλείας υπομοίραρχος Γρίβας και εις αυτόν οφείλεται 
κατά μέγα μέρος το επιτευχθέν αποτέλεσμα. Υπογραφή, Ταγματάρχης της Αστυνομίας Τάξεως.

Μικρές καθημερινές πράξεις που «λένε» πολλά…

Ο Φρίξος Τζιόβας στο έργο του Πένθος, αναδεικνύει τα αντικρουόμενα συναισθήματα που 
γέννησε στον ντόπιο πληθυσμό ο εκτοπισμός των Εβραίων συμπολιτών μας:

Κατοχή ήταν… Κάθε πρωί συνήθιζα να περνώ από το γραφείο του δικηγόρου Δανή… Εκεί-
νο το πρωί, πριν ακόμα τελειώσω το «ανακοινωθέν», μπήκε ο πουκαμίσας και πίσω του ο 
απόστρατος. Περασμένης κάπως ηλικίας και «ακραιφνείς» πατριώτες, αυτό να λέγεται. Πήραν 
από μια καρέκλα και κάθισαν κοντά στο δικηγόρο. Τι έλεγαν μεταξύ τους, ούτε και μ’ ένοιαζε, 
θα τελείωνα την εφημερίδα όταν άκουσα τον πουκαμίσα: «Ξέρετε πόσοι άνθρωποι πέρασαν 
στο δρόμο με πένθος; Τι διάβολο, τόσοι πολλοί πεθαίνουν στην πόλη μας;»…

Απέναντί μας κάθονταν στο σταματημένο αμάξι του ο γέρο Ραδίτσας και περίμενε πελάτη…
– Μπα, και ο Ραδίτσας με πένθος! μίλησε ο πουκαμίσας. Αυτός κάθεται στη γειτονιά μου· 

δεν άκουσα να έχασε κανέναν…
– Γεια σου παλιόφιλε, του λέει ο πουκαμίσας. Μπρε μουρντάρη, ποια φιλενάδα έθαψες 

και κόλλησες το πένθος;…
– Για τους Οβραίους πέταξε το λόγο ο γέρος κι ανασήκωσε το κεφάλι προκλητικά.
«Τσακ» έκανε ο χάρακας στο κρύσταλλο του γραφείου. Εγώ είχα μεσάνυχτα. Ο πουκαμί-

σας ξέσκισε το πένθος του αμαξά και το έρριξε στο αστείο. Βγήκα με το γέρο από το γραφείο 
κι από αυτόν έμαθα πως οι Γερμανοί ξεσήκωσαν τη νύχτα όλους τους Εβραίους των Γιαννίνων.
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Το πλιάτσικο

«…τα μαγαζιά άρχισαν και τα έκλεβαν, τα έκαναν διαρρήξεις… κλέβαν Έλληνες, κλέβαν 
και οι Γερμανοί.» (Χρήστος Λώλης, αυτόπτης μάρτυρας)

25 Μαρτίου του 1944. Δεν είχαν φύγει καλά καλά τα καμιόνια με τους Εβραίους από τα 
Γιάννενα όταν άρχισε το πλιάτσικο. Από το μεσημέρι της ίδιας μέρας, οι κατακτητές και οι συ-
νεργάτες τους, με την άδεια της γερμανικής στρατιωτικής διοίκησης και του Γενική Διοικη-
τή Ηπείρου Μιχαήλ Τσιμπρή, μπούκαραν στα σπίτια, τα μαγαζιά και τις αποθήκες των Εβραί-
ων και φρόντιζαν να πάρουν τα πάντα. Με απόφαση του Τσιμπρή, συγκροτήθηκαν επιτροπές 
για την απογραφή και συγκέντρωση των περιουσιακών στοιχείων των Εβραίων. Κλινοσκε-
πάσματα, μαξιλάρια, μαγειρικά σκεύη, τάπητες, παραπετάσματα, υφάσματα, ραπτομηχανές 
και είδη κλωστηρίου, σίδερα σιδερώματος, σιδηρικά οικοδομών, χρώματα, βερνίκια, ηλεκτρι-
κά είδη, λαμπτήρες, υδραυλικά είδη και εργαλεία, είδη υαλοπωλείου, είδη υποδηματοποιί-
ας, σχοινιά, κατεργασμένα δέρματα, ποδήλατα και ανταλλακτικά ποδηλάτων, φαρμακευτικά 
είδη, λάδι, φαγώσιμα είδη και άλλα πολλά πράγματα κατέληξαν στα χέρια Γερμανών και Ελ-
λήνων. Συνολικά, οι γερμανικές αρχές και οι επιτροπές απογραφής κατέθεσαν τότε ένα ποσό 
των 1,5 δισεκατομμυρίων δραχμών, αποτέλεσμα των πρώτων αρπαγών, στις τράπεζες της 
πόλης. Τους επόμενους μήνες, οι λεηλασίες συνεχίστηκαν και ντόπιοι έγιναν κύριοι ιδιοκτήτες 
εβραϊκών σπιτιών και καταστημάτων. Ούτε τα πιάνα δεν γλίτωσαν: το υπ’ αρίθ.11172/20-6-
1944 έγγραφο του Γενικού Διοικητή Ηπείρου αποφάσισε τη χορήγηση στο Λύκειο Ελληνίδων 
«δυο κλειδοκυμβάλων επί αποδείξει προς φύλαξιν και χρήσιν παρά του Ωδείου Ιωαννίνων».

Όταν ο ΕΛΑΣ μπήκε στην πόλη, τοποθέτησε Εβραίους αντάρτες στις αποθήκες των εβραϊ-
κών καταστημάτων, αλλά δεν υπήρχε σχεδόν τίποτα πια, τα είχαν ρημάξει όλα:

[…] πολλοί πολίτες καταστρέφουν Iσραηλιτικές περιουσίες με το να αφαιρούν διάφορα 
υλικά από τα Ισραηλιτικά σπίτια, πόρτες, παράθυρα, κεραμίδια κ.λπ. (Αγωνιστής, 23/1/1945)

Ήρθαν και από αλλού να πάρουν:
[…] Τα τέλη Ιουνίου ή αρχές Ιουλίου όταν ο Δωρόθεος ήρθε στα Γιάννενα για να πάρη 

υφάσματα από την Ισραηλιτική περιουσία, εζήτησε […] (Αγωνιστής, 12/12/1944, σε άρθρο 
σχετικό με το μητροπολίτη Παραμυθίας Δωρόθεου) 

Το πλιάτσικο βεβαίως έχει ονοματεπώνυμα, όπως καταγγέλλει ο Αγωνιστής της 1ης Απρι-
λίου του 1945:
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[…] Με τον άνανδρο και βάρβαρο διωγμό των συμπολιτών μας Εβραίων η περιουσία τους 

έμεινε στο έρμαιο των διαφόρων Τσιμπρήδων-Φράντζηδων-Πάτερ Αθανασίου κι’ όλου αυ-
τού του έντιμου συναφιού που σήμερα κόβεται και οδύρεται. Είναι σε όλους γνωστό πως οι 
Ισραηλίτες στα Γιάννενα είχαν στα χέρια τους το μεγαλύτερο μέρος των προϊόντων βιομηχα-
νικού εμπορίου αξίας εκατοντάδων αν όχι εκατομμυρίων χρυσών λιρών κι όλη αυτή η περι-
ουσία περιήλθε στα χέρια αυτού του λωποδύτικου συγκροτήματος. Η ρεμούλα και η κλεψιά 
που επικράτησε είναι κάτι που έγινε γνωστό σε όλη την Ήπειρο και για να καλύψουν τις βρω-
μιές τους έδιναν πότε-πότε και μερικά ψίχουλα στους υπαλλήλους ή σε κανένα χωριό. Ο αξι-
ότιμος κ.Γιάννης μετέφερε δεκάδες ολόκληρων αυτοκινήτων εμπορευμάτων στην Αθήνα και 
τα πούλησε. Ο Σεβασμιώτατος Σπυρίδων προέβη στην αγιώτατη πράξη της περισυλλογής με-
ρικών αυτοκινήτων εμπορευμάτων για την Αθήνα. Ο Πάτερ Αθανάσιος αφού επροίκισε όλες 
τις «ανεψιές» και «αδελφές» με μερικές χιλιάδες πήχεις υφασμάτων, χασέδων, κάμποτ και 
κάμποσων δεκάδων σερβιτσιών κατά προτίμηση πολυτελείας, μερίμνησε για τον πλουτισμό 
της Μητρόπολης και του σπιτιού του με άλλα εμπορεύματα πάσης φύσεως που ανακάλυψε 
προ ολίγου καιρού η Πολιτοφυλακή. Ο κ.Φρόντζος, δίπλα στα υψηλά του καθήκοντα δεν ξέ-
χασε να εφοδιάσει και το σπίτι με μερικές δεκάδες κιβώτια από τα «ευτελή» αυτά πράματα 
και έτσι στις γενόμενες έρευνες βρέθηκε το υπόγειό του γεμάτο από κάσσες υαλικών, σερ-
βιτσιών, υσαφμάτων, βενζινών κτλ.

Ηπειρώτισσες στην Αντίσταση

Θυμάστε που λέγαμε για ένα «παράξενο ζώο»; Αυτό που πριν αρχίσει η Αντίσταση δεν περ-
νούσε από το καφενείο του χωριού του, ούτε καθόταν στο ίδιο τραπέζι να φάει με τους άντρες 
της οικογένειάς του. Ε λοιπόν, λίγα χρόνια αργότερα, καθόταν στο ίδιο τραπέζι και συνεδρί-
αζε με «ξένους» και όχι συγγενείς άντρες, συμμετείχε στην Αυτοδιοίκηση, στη Λαϊκή Δικαιο-
σύνη. Αυτό αποτελεί ένα από στοιχεία που αποδεικνύει το πόσο επαναστατική, κοσμογονική 
θα λέγαμε, ήταν η εμπειρία της Αντίστασης για ευρύτατα στρώματα εκμεταλλευόμενων και 
καταπιεσμένων αυτής της χώρας. Οι γυναίκες βγήκαν από τη σκλαβιά του σπιτιού και άρχι-
σαν τη δημόσια ζωή τους, επεκτείνοντας τις δραστηριότητές τους από το σπίτι προς την κοι-
νωνία. Όπως λέει και η Τασούλα Βερβενιώτη, «ο αγώνας για την ενσάρκωση του οράματος 
της Λαοκρατίας τους πρόσφερε τη δυνατότητα να αναδείξουν τις ικανότητές τους, να αναλά-
βουν υπευθυνότητες, να γίνουν αποδεκτές και σεβαστές, να αποκτήσουν αυτοσεβασμό και 
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αυτοπεποίθηση, να “εξισωθούν” με τους άντρες, να πολεμήσουν ακόμη και με το όπλο, να 
γίνουν αντάρτισσες». Έτσι, συγκροτήθηκε αντάρτικη ομάδα γυναικών στην Ήπειρο από τον 
Αύγουστο του 1944, μετά από περιοδεία στα χωριά της καπετάνισσας Αλίκης Ζαχαρή. Πολ-
λές νέες ΕΠΟΝίτισσες κατατάχτηκαν.
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Η (πρώτη) απελευθέρωση

Οι Γερμανοί εγκαταλείπουν την Αθήνα στις 12 Οκτωβρίου του 1944. Στα Γιάννενα, η Συμ-
φωνία της Καζέρτας προβλέπει ότι θα μπει ο ΕΔΕΣ, το αρχηγείο του οποίου θα στεγαστεί στο 
σπίτι του Κώστα Φρόντζου. Στις 14 Οκτωβρίου, ο ίδιος ο Φρόντζος συνοδεύει τους Γερμα-
νούς στην έξοδο της πόλης προς το Πέραμα. Μια ομαλή συμφωνημένη αποχώρηση. Αμέσως 
μετά έρχονται οι ΕΔΕΣίτες, που ως πρώτα μέτρα αποφασίζουν να παραταθεί η ισχύς της απα-
γόρευσης κυκλοφορίας τις βραδυνές ώρες –όπως με τους Γερμανούς δηλαδή– και να απα-

Η πρώτη απελευθέρωση, αυτοκίνητα της συμμαχικής αποστολής.
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γορευθούν οι διαδηλωσεις των ΕΑΜιτών, που θέλουν να γιορτάσουν την απελευθέρωση.  
Ο Πέτρος Αποστολίδης περιγράφει εκείνες τις στιγμές με τον εξής τρόπο:

Με τη συμφωνία ΕΛΑΣ-ΕΔΕΣ τα Γιάννενα μέχρι το Μπιζντούνι θα τα είχε ο Ζέρβας κι από 
εκεί και πέρα ο ΕΛΑΣ.

Πριν ξημερώσει, οι Γερμανοί άδειασαν την πόλη και τα χαράματα άρχισαν να μπαίνουν 
τμήματα του ΕΔΕΣ. Ο κόσμος στις συνοικίες είχε ξυπνήσει και γέμισαν τα πεζοδρόμια. Οι 
αντάρτες [του ΕΔΕΣ] έμπαιναν από τ’ ακρινά σπίτια, ο κόσμος δεξιά κι αριστερά στα πεζοδρό-
μια τους κοίταζε αμίλητος κι ανέκφραστος.

– Γεια σας, παιδιά, καλή λευτεριά!
– Γεια σας, κι ο κόσμος.
Ήταν κάτι κρύο κι απογοητευτικό, μου ‘λεγε κάποιος που τα ‘δε με τα μάτια του.
Φρούραρχος τοποθετήθηκε ο συνταγματάρχης Κωσταντινίδης.
[…]
Βρισκόμουν στην κάτω πλατεία και βλέπω να κατεβαίνει από πάνω κάποιος αντάρτης, 

αυτόματο στον ώμο και δίκοχο με το σήμα του ΕΛΑΣ. Ανέβηκε τις σκάλες του Στρατηγείου. 
Η πλατεία γεμάτη κόσμο.

Ναπολέων Ζέρβας στα Γιάννενα, Οκτώβρης 1944.
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Κάποια αναταραχή ανάμεσα στους αν-
θρώπους που βολτάριζαν.

Τράβηξα προς τα πάνω κι έστριψα δε-
ξιά στο ξενοδοχείο «Ίλιον» για το σπίτι. Δεν 
είχα προχωρήσει δέκα βήματα, ακούω πυ-
κνούς πυροβολισμούς και βλέπω κόσμο να 
τρέχει προς τα πάνω. Κάνω να γυρίσω να 
δω τι συμβαίνει και κάποιος μου φωνάζει: 
«Μην προχωρείς, γιατρέ, θα σε χτυπήσουν».

Παίρνω το δρόμο για το σπίτι, σταματώ 
μια στιγμή στην κλινική του Σούλη και μπαίνω στην αυλή. Μια περίπολος του Ζέρβα κατη-
φόριζε τρέχοντας από την πλατεία και φώναζε άγρια στον κόσμο: «Όλοι στα σπίτια σας».

[…]
Κουβαλάνε σε λίγο στην κλινική μια κοπέλα τραυματισμένη. Ο Σούλης έλειπε και λέω 

να την ξαπλώσουν σ’ ένα κρεβάτι. Μ’ έκπληξή μου βλέπω την Άννα, την αδελφή των Κολι-
οδημητραίων του Ζέρβα.

Το τραύμα ήταν διαμπερές στο μηρό χωρίς ευτυχώς να θίξει ούτε νεύρο ούτε μεγάλο αγ-
γείο. Της είπα ότι είναι ακίνδυνο και σε λίγες μέρες θα κάνει πάλι τις βόλτες της, έκανα επί-
δεση και καθόμουν δίπλα σε ένα κρεβάτι μέχρι να ‘ρθει ο Σούλης.

Καταφτάνουν δυο αντάρτες του Κολιοδημήτρη, ξαδέλφια της Άννας, ο ένας λοχίας. Το 
Σύνταγμά τους ήταν καταυλισμένο έξω από την πόλη. Στα Γιάννενα είχαμε το Σύνταγμα Αγό-
ρου. Υπήρχε πάντα έχθρα ανάμεσα στα δύο Συντάγματα. Οι ΕΔΕΣίτες, για να δικαιολογήσουν 
τους πυροβολισμούς ενάντια στον ανύποπτο κοσμάκη, άρχισαν να διαδίδουν ότι οι ΕΑΜίτες 
πυροβόλησαν τον κόσμο. Εξηγώ στους αντάρτες ότι το τραύμα της Άννας είναι τελείως ακίν-
δυνο, εκείνοι όμως έξαλλοι λένε στην κοπέλα:

– Βρε Άννα, σε χτύπησαν οι κερατάδες οι ΕΑΜίτες, θα το πληρώσουν ακριβά οι άτιμοι. 
Θες, Άννα, να κάψουμε αυτή τη στιγμή τα Γιάννενα;

Άκουγα μελαγχολικός τις ηλίθιες κι επικίνδυνες καυχησιολογίες κι αναριωτόμουν σε ποι-
ανών χέρια πέσαμε. Τότε ακούω την Άννα:

– Αφήστε τα αυτά, δε με χτύπησε κανένας ΕΑΜίτης, οι δικοί μας αντάρτες με χτύπησαν 
από τον περίβολο του Στρατηγείου.

ΕΔΕΣ στα Γιάννενα, παρέλαση τραυματιών.
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Οι αντάρτες έφυγαν. Αργότερα μάθαμε ότι μόλις αποφεύχθηκε η σύγκρουση των Συνταγ-
μάτων Αγόρου-Κολιοδημήτρη.

– Μπράβο, Άννα παιδί μου, λέω στην κοπέλα, εσύ είσαι πιο γενναία και τίμια από πολ-
λούς άντρες.

Είχε γίνει έτσι: Ο ΕΛΑΣίτης με το δίκοχο και το πυροβόλο στην πλάτη ήταν σύνδεσμος του 
ΕΛΑΣ. Έφερνε έγγραφα για το Στρατηγείο του ΕΔΕΣ κι ο κόσμος ξαφνιάστηκε βλέποντας έναν 
ΕΛΑΣίτη ένοπλο στην πλατεία. Εκείνος ανέβηκε τις σκάλες του Στρατηγείου, παρέδωσε τα 
έγγραφα και ζήτησε την άδεια του φρούραρχου να μείνει το βράδυ στο σπίτι του στα Γιάννε-
να –ήταν ο κουρέας Μάργαρης. Ο Κωσταντινίδης του επέτρεψε να κρατήσει και το πολυβό-
λο του μαζί. Ευχαριστεί και κατεβαίνει τις σκάλες.

Βλέποντάς τον, το πλήθος τον σηκώνει στους ώμους φωνάζοντας «Ζήτω ο ΕΛΑΣ» Αυτό 
ήταν. Οι φρουροί του Στρατηγείου ακούνε τις ζητωκραυγές –αυτοί αντίκριζαν μόνο ψυχρότη-
τα και αδιαφορία– κι αρχίζουν να πυροβολούν στον αέρα και πάνω στον κόσμο.

Έτσι τραυματίστηκε η Άννα που έκανε μαζί με μια φίλη της βόλτα κοντά στο Στρατηγείο.

Το γερμανικό βιβλιοπωλείο μετώπου έκλεισε.
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ΕΔΕΣοκρατία

Γράφει ο Πέτρος Αποστολίδης για την κατάσταση στα Γιάννενα κάτω από τον έλεγχο του 
ΕΔΕΣ και όσα έζησε ο ίδιος:

Νοέμβρης-Δεκέμβρης. Τα πράγματα χειροτέρευαν λεφτό στο λεφτό, νύχτωνε και δεν ήξε-
ρες τι θα σου ξημερώσει· άλλη κατοχή αυτή.

Περίμενα να με πιάσουν και δεν ήθελα να βρίσκεται ο γιος μου στην τελετή της σύλλη-
ψής μου, γι’ αυτό τον έστελνα και κοιμόταν σε φιλικά μου σπίτια, συνήθως στου οδοντίατρου 
φίλου και συμπατριώτη μου Γιάννη Σακελλαρίου.

Εκείνο το βράδυ τελείωσα το ιατρείο στις εννιά και ανέβηκα στην τραπεζαρία –στις εννιά 
η κυκλοφορία σταματούσε στους δρόμους. Βλέπω το γιο μου εκεί.

– Βρε παιδάκι μου, γιατί ήρθες στο σπίτι;
– Βαρέθηκα, πατέρα, τα ξένα σπίτια. Ήρθα να πούμε και καμιά κουβέντα.
– Να ‘ξερες πόσο το θέλω κι εγώ, αλλά φοβάμαι.
Αυτό που φοβούμουνα, έγινε. Συζητούσαμε μέχρι αργά, μετά τα μεσάνυχτα, ήταν και ο γα-

μπρός μου ο Μήτσος, και ακούμε δυνατά χτυπήματα στην εξώπορτα. Ρωτώ ποιος είναι· ποιος 
άλλος, αστυνομία. Ανοίγω και εμφανίζονται ένας υπενωματάρχης με μερικούς χωροφύλα-
κες. Θέλουν, λέει, το γιο μου για μια ανάκριση.

– Εδώ είναι, αλλά τι είδους ανάκριση ειν’ αυτή, ένα μικρό παιδί στις δυο μετά τα μεσάνυχτα;
– Μην ανησυχείς, γιατρέ, μια απλή ανάκριση και θα γυρίσει πίσω.
– Δε μου πολυαρέσουν αυτές οι ανακρίσεις, θα ‘ρθω κι εγώ μαζί σας.
[…]
Μας πάνε στις φυλακές του Αι-Κοσμά –τώρα είναι μέγαρο του ΟΤΕ– και μας παραδίνουν στους 

«γενναίους» αντάρτες του Ζέρβα. Εκείνοι μας καλωσορίζουν, μαζί με άλλους που συνέχεια μά-
ζευαν, με βρισιές, σπρωξιές και αγριοφωνάρες και μας στριμώχνουν στα ολοσκότεινα υπόγεια του 
κτιρίου. […] Εκεί βρήκα δυο της επιτροπής του ΕΑΜ της πόλης, που τους είχαν πιάσει εδώ και δυο 
τρεις μέρες. Τους καλησπερίζω και κάθομαι σε κάποιο άχρηστο λάστιχο αυτοκινήτου απέναντί τους.

Σε λίγο μας επισκέπτονται δυο αντάρτες, ο ένας γενάτος, ο άλλος μ’ ένα μάτι. Με πλησιάζει ο 
μονόφθαλμος και ρωτάει: «Εσύ είσαι ο γιατρός ο μικροβιολόγος;». «Ναι», του απαντώ. Και κα-
θώς καθόμουν ανύποπτος, δέχομαι μια δυνατή κλωτσιά στο στομάχι, έχασα προς στιγμή τις αι-
σθήσεις μου κι έγειρα προς τα πίσω. Οι συγκρατούμενοι μου πετάχτηκαν όρθιοι να με συγκρατή-
σουν, αλλά συνήλθα γρήγορα. Ο μονόφθαλμος νόμισε πως τελείωσα κι έκανε δυο βήματα πίσω.
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[…]
Τα ίδια συνεχίζονταν όλη τη νύχτα. Περνούσαν μπρος από τον καθένα, τον ρωτούσαν [τι 

δουλειά κάνει] και τον φόρτωναν ξύλο. Τις πιο πολλές μάζεψε ο Ασλάνης, το γκαρσόνι, για-
τί πονηρά είπε ότι είναι «άνεργος».

[…]
Στην αυλή και στο δρόμο έξω, φορτηγά αυτοκίνητα στο ραλαντί. Βλέπω εκεί τους για-

τρούς Σούλη και Μελανίδη, το γυμνασιάρχη Σούλη, το δικηγόρο Σωτήρη Γκίζα, το συμβολαι-
ογράφο Ευθυμιάδη με το γιο του και πολλούς άλλους. Το διευθυντή του δημόσιου ταμείο, 
Αγιούς, τον σήκωσαν άρρωστο με ρευματισμούς και για να σταθεί όρθιος έπρεπε να τον κρα-
τούν δυο. Μας διατάζουν να ανεβούμε στα αυτοκίνητα. Διαμαρτυρόμαστε· οι Γερμανοί μας 
λέγαν και παίρναμε κουβέρτες, εσείς πού μας πάτε γυμνούς;

[…]
Σταματάμε σ’ ένα γεφυράκι δεξιά στο δρόμο πριν απ’ το Τέροβο, μας κατεβάζουν, περ-

νάμε το γεφυράκι και παίρνουμε το μονοπάτι ένας ένας, σε μια απότομη πλαγιά όλο χαλί-
κια. Τον άτυχο Αγιούς τον βαστούσαν δυο κρατούμενοι, αλλάζοντας κάθε τόσο κι αυτός να 
ξεφωνίζει, πονούσε.

Δεν ξέρω πόσες ώρες βαδίζαμε και στα-
θήκαμε σε κάποιο πλάτωμα. Με φωνάζει ο 
γιατρός Σούλης που καθόταν στα χόρτα με το 
γυμνασιάρχη και δυο αντάρτες· ο ένας λοχίας 
ήταν του Συντάγματος Κολιοδημήτρη.

– Τι λες και σύ; Τους αντάρτες τους έστει-
λαν οι Κολιοδημήτρηδες, αναλαβαίνουν να 
χτυπήσουν τους χωροφύλακες και να μας 
απελευθερώσουν όλους.

Οι Κολιοδημητραίοι από τότε ήθελαν να 
συμφιλιωθούν με τον ΕΛΑΣ, να φύγουν απ’ το 
Ζέρβα και το ‘καναν αργότερα.

– Δεν συμφωνώ. Πρώτα, ποια εγγύηση έχω 
στα λεγόμενά τους και, ύστερα, αν τύχει και προ-
βάλουν αντίσταση οι χωροφύλακες, θα ‘χουμε 
πολλά θύματα κυρίως από τους κρατούμενους.
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«Να σταματήσει η τρομοκρατία του ΕΔΕΣ»  
(Ηπειρωτικά Νιάτα, 26/11/1944)
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[…]
Φτάνουμε νύχτα στο Λούρο. Στα χωραφιά που μας συγκέντρωσαν σκέφτηκαν να μας δώ-

σουν ψωμί. Πρώτη φορά στη ζωή μου δοκίμασα τέτοιο ψωμί. Ούτε σκυλιά δε θα το τρώγα-
νε: μια λεπτή κρούστα πάνω και κάτω, στη μέση υγρό ξινό ζυμάρι. Το πέταξαν όλοι. Το πρωί 
μας φορτώνουν σε φορτηγά και στην Πρέβεζα.

Στη συνέχεια, με καράβι με Εγγλέζο πλοίαρχο, οι όμηροι του ΕΔΕΣ θα μεταφερθούν στην 
Κέρκυρα, ενώ ο Πέτρος Αποστολίδης, ο γιος του Τάτσης και ο Αλκιβιάδης Τσάρας, με ενέρ-
γειες του Ταρσακόπουλου, αφήνονται ελεύθεροι.

Το έγκλημα της Παργινόσκαλας

Πλήθος είναι οι αναφορές για τα εγκλήματα της εδεσίτικης συμμορίας του Γαλάνη, για 
την οποία ο Νίκος Μήτσης στο βιβλίο του Δύσκολα χρόνια, αναφέρει :

… [η συμμορία] του τρομοκράτη Γαλάνη, που αποτελούνταν από τα πιο εγκληματικά στοι-
χεία του υποκόσμου. Όπου περνούσαν αυτοί, βίαζαν, έσφαζαν και ρήμαζαν τις περιοχές. Κου-
βαλούσαν στις τσέπες τους αυτιά αγωνιστών και όταν έπιναν και γλεντούσαν τα δάγκωναν 
για να δείχνουν στον κόσμο την παλικαριά τους…

Από τη λεπίδα των «Γαλάνηδων» δεν γλίτωσε ούτε η Πρέβεζα, που έζησε τα «Δεκεμβρι-
ανά» της κάνα δυο μήνες νωρίτερα από την υπόλοιπη χώρα.

Πράγματι, στις 21 και 22 Σεπτέμβρη του 1944, με εντολή του Γαλάνη, εκτελούνται δεκά-
δες ΕΑΜίτες και ΕΠΟΝίτες που είχαν συλληφθεί κατά τη διάρκεια των εμφύλιων συγκρούσε-
ων. Κάποιοι από τους εκτελεσθέντες ήταν ανήλικοι μαθητές. Αργότερα, ο Γαλάνης υποστήρι-
ξε ότι εκτελούσε εντολές από τα κεντρικά του ΕΔΕΣ και τους Άγγλους.

Το μοιρολόι του Ηπειρώτη λογοτέχνη Γιάννη Δάλλα Ρέκβιεμ, ξεκινά με τα αμούστακα παι-
διά που δολοφονούνται από το τάγμα του Γαλάνη στην Παργινόσκαλα:

Δεξιά η Θεσσαλία, αριστερά η Ήπειρος. Και κάτω χαμηλά η Παργινόσκαλα, με τα παιδιά 
τ’ αμούστακα που τα παράχωσε το τάγμα του Γαλάνη. Δίπλα στο κύμα του Ιονίου να τα να-
νουρίζει μισοζώντανα.
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3
Μια σπάνια συνύπαρξη…

Η φωτογραφία απεικονίζει ένα μοναδικό γεγονός το οποίο δεν νομίζουμε να υπάρχει 
ανάλογό του: αντάρτες του ΕΛΑΣ και του ΕΔΕΣ παρελαυνουν μαζί στην πόλη των Ιωαννίνων.

Δεν πρόκειταί όμως για παρέλαση, αλλά για απόδοση τιμών στον τριανταπεντάχρονο δα-
σκαλο από το Τσερβάρι (Ελαφότοπο) Ζαγορίου Αναστάσιο Λίλη, έφεδρο αξιωματικό που σαν 
ειδικός ειχε αναλάβει εθελοντικά τον καθαρισμό της περιοχής από τις νάρκες που είχαν αφή-
σει πίσω τους οι Γερμανοί περίπου ένα μήνα πριν.

Ο μικρός τότε Βασίλης Τζιόβας αφηγείται πώς βίωσε το γεγονός:
Αυτό το τραγικό περιστατικό η συγκυρία το ‘φερε να το βιώσω προσωπικά, 12χρονο παιδί τότε. 

Ηταν εκεί γύρω στο δεύτερο 15ήμερο του Νοέμβρη του 1944. Εκείνο το απόγευμα ο πατέρας μου 
λέει: «Απόψε ο Λάκης (εικοσάχρονος ξάδερφός μου) θα πάει για άλεσμα στην Οπάια (υδρόμυλος 
των Δολιανών), να σου φορτώσω την φοράδα να πας κι εσύ μαζί του;» Αλλο που δεν ήθελα…

Φορτώσαμε τα ζώα και ξεκινήσαμε. Δυο ώρες δρόμο ο μύλος της Οπάιας από το χωριό. 
Σουρούπωμα φτάσαμε στο Καλπάκι. Εκεί στη στροφή όπου η σπηλιά Κατσιμήτρου είδαμε 
πολύ κόσμο μαζεμένο.
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Στην ερώτηση «τι συμβαίνει» η απά-

ντηση: «χτυπήθηκε από νάρκη ο Τάσιος Λί-
λης»… Ο Λάκης Γκάρτζιος (ο ξάδερφός μου) 
ήταν και συγγενής του Τάσιου. Σε λίγο εί-
δαμε να τον βγάζουν πάνω σ’ ένα πρόχει-
ρο φορείο με σμπαραλιασμένα πόδια και να 
τον φορτώνουν σ’ ένα κάρο (πού αυτοκίνη-
το τότε) για να τον μεταφέρουν στα Γιάννι-
να. Δεν έφθασε ζωντανός, πέθανε στο δρό-
μο από αιμορραγία, όπως μάθαμε.

Κηδεύτηκε στα Γιάννινα με τιμές συνο-
δευόμενος από δυο ομάδες ανταρτών, μια 
του ΕΔΕΣ και μια του ΕΛΑΣ.

ΕΠΟΝ vs ΕΝΒΗ
«Η ΕΠΟΝ έδινε συχνές συναυλίες και καλλιτεχνι-
κές βραδιές κι ο κινηματογράφος “Ορφέας” πλημ-
μύριζε από κόσμο, δεν έβρισκες πού να καθίσεις. 
Ο ΕΔΕΣ δεν είχε δική του νεολαία και σαν νεο-
λαία εμφανιζόταν η ΕΝΒΗ –Εθνική Νεολαία Βο-
ρείου Ηπείρου–, οι συγκεντρώσεις της όμως ήταν 
πολύ πενιχρές, παρά τις “φιλότιμες” προσπάθει-
ες Χωροφυλακής και ΕΔΕΣ.» (λόγια του Πέτρου 
Αποστολίδη).

Ο πόνος της γυναίκας του Αναστάσιου Λίλη,  
μέσα από το φακό του Κώστα Μπαλάφα. 
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Το τέλος του πολέμου και η εθνοκάθαρση

Είναι γνωστό ότι το τέλος του πολέμου «προσφέρεται» για «ξεκαθάρισμα λογαριασμών» 
και «τακτοποίηση εκκρεμοτήτων». Και ο ελληνικός εθνικισμός, στον προσφιλή του παρα-
κρατικό ρόλο, δεν έχασε ευκαιρία: φρόντισε για την εκπλήρωση του «εθνικού πόθου», την 
απαλλαγή του μεταπολεμικού ελληνικού κράτους από αυτό το «κακό σπυρί στον κώλο» 
του, που δεν ήταν άλλο από τους Τσάμηδες. Η εκκαθάριση της απ’ εδώ μεριάς των συνόρων 
από όποιον μιλούσε αλβανικά και πίστευε στον Αλλάχ, είτε αποσιωπήθηκε είτε εξωραΐστηκε 
σκανδαλωδώς («Αποφάσισαν να φύγουν παρόλο που ο Ζέρβας δήλωσε πως θα σεβαστεί τη 
ζωή και την περιουσία τους», έγραφε ένα παλιό άρθρο). Το επιχείρημα/δικαιολογία της σφα-
γής (ουπς! Συγνώμη, της εθελούσιας «μες στην τρελή χαρά» φυγής) επαναλαμβάνεται μο-
νότονα: η συνεργασία μερίδας των Τσάμηδων με τις δυνάμεις κατοχής. Βλέπουμε λοιπόν την 
πλήρη εφαρμογή της λογικής της «συλλογικής ευθύνης», αυτής που καταγγέλλουμε (ορθά) 
όταν τα θύματα είναι «συνέλληνες». Τι έγινε τελικά εκείνο το καλοκαίρι στη Θεσπρωτία και 
πώς σεβάστηκαν «τη ζωή και την περιουσία» οι ΕΔΕΣίτες;

Το καλοκαίρι του 1944 αρχίζουν οι μάχες για την απελευθέρωση της περιοχής. Στο πλευ-
ρό της Βέρμαχτ, η πολιτοφυλακή των Τσάμηδων. Από την άλλη, οι δυνάμεις του ΕΔΕΣ, που 
όσο προχωράνε επιδίδονται σε ομαδικές σφαγές άμαχων «Τουρκαλβανών», κάθε φύλου και 
ηλικίας, σε διάφορα χωριά και πόλεις. Οι μεγαλύτερες αιματοχυσίες σημειώνονται στη Πα-
ραμυθιά (27/6), το Μαργαρίτι (11/8), το Φιλιάτι και τα περίχωρά του (23-29/9) και δευτε-
ρευόντως στην Πάργα (29/6).

Οι περιγραφές των γεγονότων στις πηγές του ΕΔΕΣ και στις μετέπειτα εθνικά ορθές αφηγή-
σεις είναι λακωνικές. Για την Παραμυθιά, ο εθνικόφρων συγγραφέας Βασίλης Κραψίτης λέει 
απλά πως «όλα μεταβλήθηκαν σε χάος και οδυρμό, ήτοι η κατάσταση ξέφυγε από τα χέρια 
των αρχηγών των μονάδων του ΕΔΕΣ» (ενώ στις προηγούμενες σελίδες περιγράφει αναλυ-
τικά τις βιαιοπραγίες των Τσάμηδων, με εξαιρετικά εύγλωττο τρόπο, φτάνοντας στο συμπέρα-
σμα πως οι Τσάμηδες με τη συμπεριφορά τους «έβγαλαν τους εαυτούς τους από την κοινωνία 
των ανθρώπων»). Πιο ξεκάθαρος, ο Βρετανός ταγματάρχης Ουάλας αναφέρει πως «οι αντάρ-
τες επιδόθηκαν σ’ ένα όργιο αντεκδικήσεων, λεηλασιών κι εσκεμμένης καταστροφής των πά-
ντων». Ο Ρέτζιναλντ Λήπερ συμπληρώνει σε έκθεση προς το Foreign Office πως οι μέθοδοι 
του Ζέρβα υπήρξαν «αξιοθρήνητες, λυπηρές, αποτρόπαιες, μέχρι ενός σημείου όμως κατα-
νοητές αν λάμβανε κανείς υπόψη του τις συνθήκες που επικρατούσαν στην περιοχή». Αλλού 
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διαβάζουμε το εξής περιστατικό: «Η όμορφη κωμόπολη Μαργαρίτι κάηκε ολοκληρωτικά. Ο 
μητροπολίτης Παραμυθιάς συμμετείχε στο ψάξιμο των σπιτιών για λάφυρα· βγαίνοντας από 
ένα σπίτι, ωστόσο, ανακάλυψε ότι το ήδη βαρυφορτωμένο μουλάρι του το είχαν ξαλαφρώσει 
κάτι αντάρτες». Ο ίδιος ο Ζέρβας θα γράψει χαρακτηριστικά στο ημερολόγιό του, όταν απε-
λευθερώνει το Μαργαρίτι: «Οι ανόητοι οι δικοί μας κατέστρεψαν τας καλυτέρας οικοδομάς».

Σαν να μην έφταναν αυτά, μια ακόμα σφαγή πραγματοποιείται από τον ΕΔΕΣ στις 12 Μαρ-
τίου του 1945 στο Φιλιάτι, με θύματα δεκάδες μουσουλμάνους που είχαν επαναπατριστεί στο 
μεσοδιάστημα, μετά την κατάληψη της Ηπείρου από τον ΕΛΑΣ.

Συνολικά, σύμφωνα με την έκθεση προς τον ΟΗΕ της Αντιφασιστικής Επιτροπής Τσάμη-
δων Προσφύγων (1947), 2.877 άτομα (το ένα όγδοο δηλαδή της μειονότητας) εξοντώθη-
καν από τον ΕΔΕΣ εκείνες τις μέρες. Μεταγενέστερες μελέτες ιστορικών μιλάνε για περίπου 
1.100 φόνους αμάχων (πέρα από τους σκοτωμένους σε μάχες και τους πρόσφυγες που υπέ-
κυψαν το επόμενο διάστημα από τις κακουχίες). Μεταξύ των θυμάτων, πολλοί ειρηνικοί μου-
σουλμάνοι, που διατηρούσαν φιλικές σχέσεις με χριστιανούς και έμειναν πίσω πιστεύοντας 
πως δεν κινδύνευαν. Από αυτούς που βαρύνονταν με εγκλήματα ή είχαν συνεργαστεί με τον 
κατακτητή, πολλοί είχαν φροντίσει να απομακρυνθούν έγκαιρα.

Οι υπόλοιποι; Όπως είπαμε, «αποφάσισαν να φύγουν». Στην Αλβανία, όπου το 1946 κα-
ταγράφηκαν 14.530 άτομα, σε 8 διαφορετικές πόλεις.

«Ο Ζέρβας, με ενθάρρυνση της Συμμαχικής Αποστολής που τελούσε υπό τις διαταγές μου, 
τους έδιωξε από τα σπίτια τους το 1944 προκειμένου να διευκολυνθούν οι επιχειρήσεις κατά 
του εχθρού. […] Οι Τσάμηδες άξιζαν ό,τι έπαθαν, οι μέθοδοι όμως του Ζέρβα ήταν κομματά-
κι άσχημες ή οι υφιστάμενοί του βγήκαν εκτός ελέγχου. Το πρακτικό αποτέλεσμα ήταν μια 
πληθυσμιακή μεταβολή, με την απομάκρυνση μιας ανεπιθύμητης μειονότητας από το ελλη-
νικό έδαφος. Ίσως θα ήταν καλύτερα ν’ αφεθούν τα πράγματα έτσι.» (υπηρεσιακό σημείωμα 
του Κρις Γουντχάουζ, 16/10/1945)

Έτσι ολοκληρώθηκε λοιπόν η εθνοκάθαρση. Το 1947 η Χωροφυλακή μετράει όλους και 
όλους 120 εναπομείναντες Τσάμηδες στη Θεσπρωτία (μεταξύ τους μόλις 7 άντρες).

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ
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Ο ΕΛΑΣ στα Γιάννενα

Τον Δεκέμβρη του 1944, ενώ πολλοί αριστεροί βρίσκονται στις φυλακές του Αγίου Κο-
σμά, ο ΕΛΑΣ επιτίθεται κατά των μονάδων του ΕΔΕΣ. Από τις 21 Δεκεμβρίου γίνονται σκλη-
ρές μάχες. Τελικά, στις 28 Δεκεμβρίου ο ΕΛΑΣ μπαίνει στην πόλη, μέσω του Περάματος και 
των οδών Ανεξαρτησίας και Αβέρωφ. Προπορεύεται η διμοιρία γυναικών της IX Μεραρχίας 
του ΕΛΑΣ Δυτικής Μακεδονίας, όπου υπάρχουν και πολλές Σλαβομακεδόνισσες. Επικεφαλής 
της επιχείρησης είναι ο Στέφανος Σαράφης και ο Άρης Βελουχιώτης.

Γίνεται αποθεωτική υποδοχή στην κεντρική πλατεία. Ο Κώστας Μπαλάφας καταγράφει 
το γεγονός.

Ο ΕΔΕΣ αποχωρεί σε άτακτη υποχώρηση και ηττημένος στρατιωτικά, παίρνοντας μαζί του 
και ένα μεγάλο αριθμό ΕΑΜικούς ή φιλοεαμικούς Γιαννιώτες για ομήρους. Από την Πρέβεζα, 
μαζί με τους ομήρους, οι ΕΔΕΣίτες μεταφέρονται, συνοδεία αγγλικού αντιτορπιλικού, στην 
Κέρκυρα, όπου θα παραμείνουν ως και τη Συμφωνία της Βάρκιζας.

Η κυριαρχία του ΕΑΜ στα Γιάννενα θα κρατήσει μέχρι τις 23 Μαρτίου του 1945. Δήμαρ-
χος της πόλης για αυτό το διάστημα θα είναι ο αριστερός γιατρός Πέτρος Αποστολίδης, ο λε-
γόμενος «Κόκκινος Δήμαρχος».

(1) Εκδήλωση του ΕΑΜ στην πάνω πλατεία στο 
συντριβάνι (διακρίνεται στα δεξιά το κτίριο της 
Νομαρχίας, σημερινή Περιφέρεια Ηπείρου, και 
στο βάθος δεξιά το κτίριο της Ζωσιμαίας Παι-
δαγωγικής Ακαδημίας).

(2)  Τέσσερις κοπέλες της Διμοιρίας ΕΠΟΝ της 
ΙΧ Μεραρχίας του ΕΛΑΣ λίγη ώρα μετά την εί-
σοδο στα Γιάννινα.

(3) Ο Στρατηγός Αυγερόπουλος, επικεφαλής 
της VΙII Μεραρχίας ΕΛΑΣ.

(4) Αντάρτισσες στα Γιάννενα.
(5) Ο κόσμος χορεύει.
(6) Ομιλία του δημάρχου Αποστολίδη στο Ακροπόλ.
(7) Ο Αποστολίδης καταθέτει στεφάνι.
(8) Πορτρέτο του Στάλιν στο ξενοδοχείο Ακροπόλ.
(9) Αντάρτες και αντάρτισσες στο κτήριο της VIII Μεραρχίας.
(10) Παιδιά αγωνιστών στο κτήριο της VIII Μεραρχίας.
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Πιστεύω ότι τα Γιάννινα θα φωτίσουν το δρόμο του Ηπειρώτικου λαού με το παράδέιγμά 
τους, στον αγώνα για τη λευτεριά.

Ζήτω ο Γιαννιώτικος λαός
Ζήτω ο Λαός της Ηπείρου
(Φωνή της Ηπείρου, όργανο της κομματικής οργάνωσης Ηπείρου του ΚΚΕ, 28/12/1944) 

Ο Σαράφης και ο Βελουχίωτης παρελαύνουν στα Γιάννενα.

Ο Άρης για τα Γιάννενα

Χαιρετισμός του Άρη Βελουχιώτη στη συγκέντρωση για την είσοδο του ΕΛΑΣ στα Γιάννε-
να τα Χριστούγεννα του 1944:

Συναγωνιστές και Συναγωνίστριες,
Έλληνες κι Ελληνόπουλες των Γιαννίνων:
Θα σας πω ελάχιστα πράγματα. Θέλω πρώτα να σας εκφράσω τον ενθουσιασμό και τη συ-

γκίνησή μου για τη θερμή υποδοχή και τις εκδηλώσεις που μας κάνατε.
Σας παρακαλώ να δεχθήτε από μας του δυο τους πιο θερμούς χαιρετισμούς του μαχό-

μενου Εθνικού Στρατού.
Τώρα θα σας πω και θα ιδήτε την κατάντια του Ζερβά χωρίς τη προστασία του Γερμανού 

Στρατηγού Φον Λανς.
Ο Ζέρβας ήταν πάντα μια φούσκα. Όμως πέντε φορές που τον βάλαμε στο κιούπι, τον έσω-

σαν οι Γερμανοί που μας χτυπούσαν από τις πλάτες.
Κι εμείς δεν θέλαμε ν’ αφίσωμε τα χωριά της Ηπείρου ανυπεράσπιστα για να τα κάψουν 

οι Γερμανοί.
Και παρατούσαμε το Ζέρβα, για να χτυπήσωμε πάλι –όπως πάντα– τους Γερμανούς.
Τη συνεργασία του Ζέρβα με τους Γερμανούς την ξαίρετε πολύ καλά. Την έγραψε και η Ελ-

ληνόφωνη Γερμανική εφημερίδα των Γιαννίνων «Ηπειρωτικός Κήρυξ» όταν παρά τη θέληση 
του Ζέρβα ορισμένα τμήματά του χτύπησαν μερικά γερμανικά αυτοκίνητα.

Η Ήπειρος υπόφερε από τριπλή καταπίεση. Από τους Ιταλούς, τους Γερμανούς και τους 
ΕΔΕΣίτες. Γι’ αυτό πρέπει να χαράξετε βαθειά στην ψυχή σας και να μισήσετε με όλη τη δύ-
ναμη σας την τυραννία. Και ν’ αγωνιστείτε για να μην ξαναφυτρώσουν στον τόπο σας τέτοια 
δηλητηριασμένα φυντάνια.

Πάντα ο Ζέρβας ήταν τυχοδιώκτης. Αλλά νομίσαμε ότι μπορεί μια φορά να σκεφτεί σαν 
πατριώτης. Αλλά δε βαρυέστε. Ο λύκος μόνο το μαλλί αλλάζει, το μυαλό ποτέ. Αυτός ήταν 
πουλημένος από τον καιρό που ήταν λοχαγός. Και υπηρετούσε εκείνον που πλήρωνε τα πε-
ρισσότερα.

Δεν είχε ποτέ ιδανικά. Μοναδικό του ιδανικό ήταν οι λίρες. Πάντα ανακατεύονταν στα «Πο-
λιτικά δημοπρατήρια». Έτσι και τώρα έβγαλε στη δημοπρασία τα Εθνικά μας συμφέροντα.

Τώρα δεν πρόκειται να ξαναπατήσει ο Ζέρβας στην Ήπειρο. Πιθανόν να πάει στην Κέρ-
κυρα, τέτοιες πληροφορίες έχομε. Εκεί θ’ αρχίσει πάλι να τσιμπολογάει λίρες. Θα κάνει πως 
ξαναφτιάχνει στρατό. Πάντως θα προσπαθήσει να ματοκυλήσει το λαό. Γιατί αυτός είναι ο 
καταστροφέας του λαού.

Για να ξεπαστρέψουμε τη Ζερβική πανούκλα χρειάζονται θυσίες, πρέπει να συμμετάσχε-
τε όλοι στον αγώνα ενάντια, στο ντόπιο φασισμό. Όλοι! Γιατί η λευτεριά δεν αποχτιέται με 
ξόρκια αλλά με αγώνα.

Από τα Γιάννενα περνώ πρώτη φορά σαν αντάρτης. Είχα περάσει όμως και μια άλλη φορά, 
εδώ και πολλά χρόνια, δεμένος για το Καλπάκι.



Η παράδοση των όπλων

Η μάχη της Αθήνας έχει χαθεί. Ο ΕΛΑΣ εγκαταλείπει την πρωτεύουσα. Στις 12 Φλεβάρη του 
1945 υπογράφεται η Συμφωνία της Βάρκιζας για τον αφοπλισμό του ΕΛΑΣ.

Στα Γιάννενα το ΕΑΜ διοργανώνει για τις 23 Φλεβάρη ένα μεγαλειώδες συλλαλητήριο, 
όπου ο ΕΛΑΣ θα παρελαύνει ένοπλος για τελευταία φορά και στο τέλος θα πραγματοποιη-
θεί η παράδοση των όπλων.

Μια μέρα μετά, η τοπική εφημερίδα του ΚΚΕ Φωνή της Ηπείρου θα δημοσιεύσει ένα με-
λοδραματικό άρθρο περιγράφοντας τα γεγονότα. Δεν θα παραλείψε ταυτόχρονα να ομνύει 
στη Δημοκρατία που –όπου να ‘ναι– έρχεται. Σε πλαϊνή στηλη της εφημερίδας αναφέρεται 
πώς η κυβέρνηση ήδη έχει αρχίσει να παραβιάζει τη συμφωνία…

Περνούν οι λεβέντες μας. Διαβαίνουν τα νειάτα μας, η δόξα της Ηπείρου, οι θρυλλικοί 
αντάρτες του 15 και 85 Συντάγματος. Στολές Γερμανικές και Ιταλικές, ντουφέκια διάφορα κι 
αυτόματα, στολίζουν τα γερά κορμιά με την ατσαλένια καρδιά. Όλα είναι μια ιστορία. Όλα 
δείχνουν τον τιτάνειο τρίχρονο αγώνα. Όλα είναι σημάδια μιας μεγάλης σκληρής κι ανειρή-
νευτης πάλης.

Διαβαίνουν οι σταυραητοί της Λευτεριάς.
Με λαχτάρα, με συγκίνηση, μ’ ανείπωτο ενθουσιασμό τρέχουν οι Γιαννιώτες να τους δουν. 

Να τους χαιρετίσουν. Να τους χειροκροτήσουν. Να τους εκφράσουν την απέραντη ευγνωμο-
σύνη τους για το μεγαλύτερο δώρο που μας χάρισαν, τη Λευτεριά μας.

Απ’ όλους τους δρόμους, απ’ όλα τα στενά σοκάκια έρχεται αδιάκοπα ο Γιαννιώτικος λαός 
στην Πλατεία που πλημμυρίζει κυριολεχτικά.

Σε λίγο η μουσική παίζει το εμβατήριο της σημαίας. Έρχονται οι επίσημοι. Τέσσερες καβα-
λάρηδες τους υποδέχονται. Είναι οι θρυλλικοί αρχηγοί και καπεταναίοι των συνταγμάτων: ο 
Καρσεράς, ο Μεσσίνης, ο Νεμέρτσικας κι ο Μετσοβίτης. Οδηγοί του λαογέννητου ΕΛΑΣ μας. 
Σύντροφοι αχώριστοι της μάχης. Και τα παλληκάρια παρουσιάζουν όπλα.

Τα όπλα τα χιλιοτιμημένα και χιλιοδοξασμένα κρατούνται γερά στα μπράτσα των παι-
διών του λαού.

Είναι η τελευταία μέρα που τα ‘χουν στα χέρια τους.
Πόση συγκίνηση, πόσος καημός βαραίνει τις καρδιές των ΕΛΑΣιτών μας. Τα πήραν απ’ τους 

καταχτητές με σκληρή πάλη. Σ’ ένα άγώνα ζωής ή θανάτου.
Χιλιάδες φορές στα κακοτράχαλα και δοξασμένα Ηπειρωτικά βουνά, στους κάμπους και 

στις λαγκαδιές την ώρα της ξεκούρασής τους, είχαν πλάσει χίλια όνειρα γι’ αυτά.
Είχαν ορκιστεί να μην τ’ αφήσουν απ’ τα χέρια τους, αν δεν γίνει ο λαός νοικοκύρης στον 

τόπο του. Είχαν ορκιστεί να πεθάνουν μαζί με τους ακριβούς, τους μονάκριβους συντρόφους 
τους, τ’ άρματά τους. Και τώρα τ’ αποχωρίζωνται.

Διαβάζεται η Διαταγή της VI Ταξιαρχίας! «ΕΛΑΣίτες, αποθέσατε.»
Σφίγγονται οι καρδιές όλου του λαού. Οι λαογέννητοι ήρωες δακρύζουν. Απ’ τα μάτια χι-

λιάδων ανθρώπων βγαίνουν δάκρυα. Πολλοί σφίγγουν νευρικά τα χείλη!

Μια δίκη που δεν έγινε

Αριθ.Πρωτ.
Αριθ.Δικ. 24/1945

ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΛΑΟΥ
ΚΛΗΣΗ προς ενάγοντα

Ο Επίτροπος του Λαϊκού Δικαστηρίου Γιαννίνων
Καλούμε την … [ονοματεπώνυμο]
κάτοικο Γιαννίνων … [διεύθυνση και αριθμός]
να παρουσιασθή στο ακροατήριο του Λαϊκού Δικαστηρίου
Γιαννίνων την 15 του μήνα Φλεβάρη 1945 ημέρα Πέμπτη
και ώρα 10 το πρωί για να υποστηρίξη την αίτησή του
ενάντια του… [ονοματεπώνυμο]

Σε περίπτωση που δε θα παρουσιαστή θα δικασθή
ερήμην.
Η κλήση να επιδοθή από δικαστικόν κλητήρα

Γιάννινα τη 26 Γενάρη 1945
Ο Επίτροπος του Λαϊκού Δικαστηρίου Γιαννίνων

[υπογραφή και σφραγίδα  
με τον αναγεννημένο φοίνικα,  

σύμβολο του ΕΑΜ]

Κλήση για δίκη στο λαϊκό δικαστήριο για τις 15 Φλε-
βάρη του 1945.  Λόγω της Συμφωνίας της Βάρκιζας 
(12/2/1945), η συγκεκριμένη δίκη δεν έγινε ποτέ… 



«Ήρθε η ώρα να καταθέσετε με τιμή τα δοξασμένα όπλα σας. Όμως το έργο σας δεν ολο-
κληρώθηκε. Ενωμένοι και αδιάσπαστοι μέσα στις οργανώσεις του ΕΑΜ, συναγωνιστές στον 
πολιτικό στίβο, όπως και στο στρατιωτικό, ας πυκνώσουμε και ας πλατύνουμε τις γραμμές μας 
για να εξασφαλίσουμε οριστικά τη λαϊκή κυριαρχία και τη δημοκρατική προκοπή του τόπου.»

(απ’ την προκήρυξη της Κ.Ε. του ΕΛΑΣ)
[…]
Τελειώνουν οι ομιλίες. Σε λίγο θ’ άρχισει η παρέλαση. Η κοσμοπλημμύρα ξεχύνεται προ 

την κάτω πλατεία. Γεμίζουν τα πεζοδρόμια. Και σε λίγο ξεκινούν οι φάλλαγγες του θρυλλι-
κού λυτρωτή μας, του αγαπημένου μας ΕΛΑΣ.

Ο κόσμος χειροκροτεί ασταμάτητα. Περνούν οι λεβέντες, διαβαίνουν τα παιδιά μας, τα 
παλληκάρια μας. Σφίγγεται η καρδιά όλου του λαοΰ. Γιατί τα όπλα έχουν τις κάνες γυρισμέ-
νες προς τα κάτω. Ομως όλοι νοιώθουν την ανάγκη που επιβάλλει την παράδοση των χιλιο-
τιμημένων ντουφεκιών. Το συμφέρον τνς πατρίδας, το συμφέρον του λαού, το άπαιτεί. Αλλά-
ζει μορφή ο αγώνας. Πού σταματούν να τραγουδούνε τ’ άρματα κι’ αρχίζει ο πολιτικός αγώ-
νας στο πεζοδρόμι. Κι όλοι ορκίζονται να τον συνεχίσουν ως την ολοκλήρωση τής Νίκης, ως 
την κατάχτηση της Δημοκρατικής Λευτεριάς. Ο λαός είναι αποφασισμένος να παλαίψει για τη 
ζωή του, για την ευτυχία του. Μια γυναικούλα, με σφιγμένη καρδιά, με δακρυσμένα μάτια ρω-
τάει το διπλανό της: «Καί τώρα τι θα κάνουμε; Πώς θα κερδίσουμε τη Νίκη;»

Κι αυτός της απαντά επιγραμματικά; «Όπως τώρα. Με την πάλη μας».

Η θλιβερή επιστροφή

Ο πόλεμος τελείωσε. Οι λίγο παραπάνω από 150 Γιαννιωτοεβραίοι που, με τον έναν ή τον 
άλλον τρόπο, σώθηκαν και γύρισαν στην πόλη, διαπιστώνουν απογοητευμένοι ότι οι περι-
ουσίες τους έχουν λεηλατηθεί και τα σπίτια τους είναι κατειλημμένα από άλλους. Πρακτικά, 
πολλοί δεν έχουν πού να μείνουν και αναγκάζονται να φύγουν.

Χτύπησα την πόρτα και άνοιξε ένας άγνωστος. «Τι θέλετε», με ρώτησε; «Εδώ είναι το σπί-
τι μου», του είπα. «Θυμάσαι αν είχε φούρνο το σπίτι», είπε. «Ναι, βέβαια, ψήναμε το ψωμί 
και ωραίες πίτες», συνέχισα όλο χαρά. «Ε, λοιπόν, εξαφανίσου. Γλίτωσες από τους φούρνους 
στη Γερμανία, θα σε ψήσω εδώ στον φούρνο του σπιτιού σου», άκουσα με φρίκη να μου λέει.

(Εσθήρ Κοέν). 
Βλέπετε, η αδικία δεν τελείωσε. Οι μάχες για ελευθερία, ισότητα και δικαιοσύνη (επιβάλ-

λεται να) συνεχίζονται.

Πολιτική συγκέντρωση του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ στα Γιάννενα (στη μέση της συγκέντρωσης 
μια διμοιρία γυναικών ανά πεντάδες που πιθανώς ανήκουν στην ΙΧ Mεραρχία, 
του ΕΛΑΣ Δυτικής Μακεδονίας).
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Ο Κώστας Μπαλάφας αντάρτης στην Ήπειρο (Ζαγόρι, 1943).



Μοτοσικλέτα του ΕΛΑΣ. Ήπειρος, 1944, Κώστας Μπαλάφας.



(Επάνω) Ο Σαράφης και ο Άρης στα Γιάννενα.
(Οπισθόφυλλο) Διαδήλωση στα Γιάννενα με αίτημα να τιμωρηθούν  
οι χαφιέδες. Η πορεία περνάει έξω από το δημαρχείο.



ΑΚοιΧΙ

 Σε αυτό το ημερολόγιο πραγματευόμαστε την περίοδο 1940-
1945. Η πόλη μας και η ευρύτερη περιοχή «σε πρώτο πλάνο» 
γεύονται τους καρπούς του πολέμου· τους πικρούς του θανάτου, 
της πείνας, της εξαθλίωσης, του δωσιλογισμού, του ολοκαυτώμα-
τος και των εγκλημάτων, αλλά και τους γλυκούς της αντίστασης, 
της αλληλεγγύης, της χειραφέτησης, της επανάστασης.

Η επιλογή δύσκολη. Βασιστήκαμε σε πλήθος πηγών που 
όπως και στο προηγούμενο ημερολόγιο παρατίθενται στο τέ-
λος: αναμνήσεις, ιστορικές μελέτες, ρεπορτάζ, αρχειακά έγγρα-
φα, λογοτεχνικά αποσπάσματα κ.ά. Χωρίς να πιστεύουμε σε κα-
μία περίπτωση ότι η εικόνα που προσφέρουμε είναι εξαντλητική 
και η μοναδική, πιστεύουμε ότι είναι αρκετά αντιπροσωπευτική 
και «παρδαλή», στις αποχρώσεις πάντα της ιστορίας των υπο-
τελών τάξεων, των αγώνων και των αγωνιών των εκμεταλλευ-
όμενων και των κυριαρχούμενων αυτής της πόλης.




